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Homloktér 

Az indo-csendes-óceáni térség világpolitikai jelentősége 
Interjú Goreczky Péterrel 

A Világpolitika és közgazdaságtan interjút kért Goreczky Pétertől az indo-csendes-óceáni térség 
világpolitikai és világgazdasági szerepéről. Az interjú során érintettük a térségben jelen lévő 
nagyhatalmak működését, a térség országainak fejlődési elképzeléseit és a térség hozzájárulását a 
világpolitikai stabilitáshoz. 

Világpolitika: Mit értünk indo-csendes-óceáni régió alatt, és miért került az utóbbi időben a világ 

vezető gazdasági hatalmai érdeklődésének a középpontjába? 

Goreczky Péter: Az „indo-csendes-óceáni térség” elnevezés valóban egyre többször bukkan fel 

nyugati és egyes ázsiai országok külpolitikai stratégiai dokumentumaiban, illetve politikusainak 

nyilatkozataiban, annak ellenére, hogy nincs egyértelmű és általánosan elfogadott definíció arra 

nézve, hogy pontosan mely államok alkotják a régiót. A hazai külügyi terminológiában a 

leggyakrabban Dél-, Kelet- és Délkelet-Ázsia térségét értik alatta, de a definíció hiánya miatt nem 

egységes a kifejezés használata. Az elnevezés gyökerei egy 2016-ban közzétett japán regionális 

koncepcióig nyúlnak vissza, az Egyesült Államok részéről pedig a kifejezés átvétele egyértelműen 

Kína ázsiai dominanciájának korlátozására irányul, ahogyan a térség kapcsán megfogalmazott és 

közzétett amerikai stratégia is. 

A homályos körül határolás ellenére a régió gazdasági és világpolitikai jelentősége több okból is 

látványosan növekszik. Egyrészt globális gyártási központként a térség kiemelkedően fontos 

szerepet játszik az ellátási láncokban, másrészt várhatóan a régió lesz a világgazdasági növekedés 

motorja az elkövetkező évtizedben, harmadrészt pedig a multinacionális vállalatok egyre 

fontosabb piacává válik, köszönhetően a középosztály gyors ütemű bővülésének. Geopolitikai 

szempontból pedig az Egyesült Államok és Kína közti fokozódó rivalizálás első számú földrajzi 

térsége az indo-csendes-óceáni régió, ahol a legnagyobb az esélye valamilyen szintű fegyveres 

konfliktus kirobbanásának a két nagyhatalom között. 

Világpolitika: A korábbi évtizedekhez képest mely erőforrások értékelődnek fel, és melyek 

értékelődnek le a térség gazdasági fejlődésében? 

Goreczky Péter: A gazdasági fejlettség szintje kapcsán fontos hangsúlyozni, hogy egy rendkívül 

heterogén régióról beszélünk, vagyis nem lehet általánosságban meghatározni, hogy mely 

erőforrások értékelődnek fel, és melyeknek csökken a jelentősége a térség esetében. Azok az 

országok, amelyek az olcsó munkaerőre építve az elmúlt évtizedekben már a regionális és globális 

termelési hálózatok fontos gyártási helyszíneivé váltak, most igyekeznek feljebb lépni az 

értékláncban, és innovációs központként is pozícionálni magukat. Thaiföld esetében például 

kiemelt gazdaságfejlesztési cél, hogy a nehéziparra épülő ország egy innováció és digitális 

technológia vezérelte gazdasággá alakuljon át. A számos külföldi autógyár jelenléte miatt „Kelet 
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Detroitjaként” is emlegetett ország kitörne az olcsó munkaerőre épülő gyártó iparágaktól való 

függésből, aminek eszköze többek között a szállítási és telekommunikációs infrastruktúra 

fejlesztése. 

A gazdasági szerkezetváltásra, vagy legalábbis a diverzifikációs törekvésre szintén jó példa 

Brunei, amely ország nagymértékben függ az olaj- és gázipartól. A szektor a GDP nagyjából 

kétharmadát adja, emellett pedig az export és a kormányzati bevételek jelentős hányadáért 

felelős. Ennek következtében Brunei gazdasága nagymértékben ki van téve a világpiaci árak 

ingadozásának. Az ország kőolaj- és földgázkészletei ugyanis a következő évtizedekben várhatóan 

kimerülnek, így egyre sürgetőbbé válik az elmozdulás a diverzifikált és fenntartható 

gazdaságszerkezet irányába. 

Világpolitika: Mely iparágak és tényezők lehetnek a jövőbeni fejlődés motorjai? 

Goreczky Péter: Ismét azt lehet mondani, hogy a régióban országonként eltérő, mely iparágak 

lesznek a gazdasági fejlődés mozgatói a jövőben. Délkelet-Ázsiában például jelentős erőforrást 

jelent a korszerű digitális technológiákkal jól bánó fiatal népesség arányának növekedése. Ennek 

megfelelően a digitális gazdaság terén tehát a régió különleges potenciállal bír, nem meglepő 

módon a térség startup ökoszisztémája is gyors ütemben fejlődik. Indiában a népesség 

növekedésének üteméből adódóan nagyjából egymillió új munkavállaló lép be minden hónapban 

a munkaerőpiacra, ami előny, ha a közvetlen külföldi tőkeberuházások elnyerésére gondolunk, 

ugyanakkor kockázat is, mivel a társadalmi feszültségek elkerülése érdekében legalább ilyen 

ütemben kell új munkahelyeket teremtenie az államnak és a magánszférának. Ezzel szemben Japán 

pont az elöregedő társadalom kihívásaival küzd, vagyis nem lehet ebben a tekintetben sem 

egységes képet festeni a térségről. 

A gazdasági fejlettség szintje, illetve a természeti adottságok szintén meghatározzák, melyek 

lesznek a húzó iparágak egy adott ország esetében. A fejlett technológiai szektorral, de kevés 

természetes erőforrással rendelkező Dél-Korea például a hidrogénalapú gazdaságra való 

átállásban lát nagy lehetőséget. Kína pedig túl akar lépni a globális gyártási és export platform 

kategórián és a világ vezető innovációs hatalmává akar válni, ehhez pedig szinte minden olyan 

iparág fejlesztésére hatalmas erőforrásokat fordít, amely meghatározó lesz a jövőben, a 

mesterséges intelligenciától kezdve a tiszta technológiákon át az elektromos autógyártásig. 

Világpolitika: Mit jelentenek a térség számára a különböző nemzetközi infrastruktúra-fejlesztési 

kezdeményezések? 

Goreczky Péter: Általánosságban elmondható, hogy a térség legtöbb országában hatalmas igény 

van az infrastruktúra-fejlesztésre. Az Ázsiai Fejlesztési Bank egy korábbi becslése szerint az 

éghajlatváltozás hatásainak kiküszöböléséhez szükséges infrastruktúra-fejlesztéseket is 

beleszámítva ez az igény meghaladja a 3000 milliárd dollárt. Ugyanakkor a nehézséget legtöbbször 

a finanszírozás jelenti. Szintén az Ázsiai Fejlesztési Bank számításai szerint a közfinanszírozás 

hatékonyabbá tétele esetén is a beruházási költségek csupán 50%-át tudják majd fedezni állami 

forrásból. Vagyis a gazdasági növekedés fenntartásához szükséges infrastruktúra-fejlesztések 
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finanszírozására további jelentkezőket kell találniuk a régió kormányzatainak. Ezek alapján nem 

meglepő, hogy a térség Peking Övezet és Út Kezdeményezésének (BRI) fókuszába került, majd a 

kínai befolyás növekedésétől tartva, erre reagálva az USA és a vele szövetséges államok is 

bejelentették saját infrastruktúra-finanszírozási programjaikat. A térség a kínai BRI-hez való 

hozzáállás tekintetében sem egységes, a gazdasági fejlettségbeli különbségek itt is szerepet 

játszanak. Az érezhetően növekvő óvatosság és a Kínával szembeni túlzott eladósodástól óvó 

hangok ellenére Mianmarnak, Laosznak vagy Kambodzsának például az infrastruktúra-fejlesztés 

finanszírozása terén nem nagyon van más alternatívája a kínai források igénybevételén kívül. 

Vietnám ezen a téren más helyzetben van. Bár szintén a fejletlenebb délkelet-ázsiai gazdaságok 

közé tartozik, az országba számos külföldi (és nem csupán kínai) cég telepített 

gyártótevékenységet az elmúlt években, így Vietnám számára van más lehetőség is a kínai 

kapcsolat mellett. 

Világpolitika: Milyen irányba fejlődnek a térség kereskedelmi megállapodásai? 

Goreczky Péter: A régió országainak részvételével kötött szabadkereskedelmi egyezmények 

közül méretét tekintve kiemelkedik a Regionális Átfogó Gazdasági Partnerség (RCEP), illetve az 

Átfogó és Progresszív Csendes-óceáni Partnerség (CPTPP). Némileg leegyszerűsítve az előbbit 

sokan egy Peking által összehozott formációnak tartják, míg az utóbbi létrehozásának eleinte az 

USA, majd a tárgyalásokból való kivonulását követően Japán volt a fő motorja, és többen egy Kína 

ellenében kialakított szabadkereskedelmi övezetnek tartják. A gazdasági és geopolitikai érdekek 

összetettségét mutatja azonban, hogy a világ legnagyobb szabadkereskedelmi övezetének számító 

RCEP-ben Kína meghatározó szerepe ellenére Japán és Dél-Korea is részt vesz, Peking pedig 

kérvényezte felvételét a CPTPP-be, akárcsak Tajvan. Az Egyesült Királyság csatlakozásával a CPTPP 

minden esetre elveszítette alapvetően regionális jellegét, és abba az irányba mozdult el, hogy a 

szabadpiac, illetve a szabályokon alapuló rend iránt elkötelezett középhatalmak globális klubjává 

váljon. Kína és Tajvan hivatalos csatlakozási szándéka így különösen érdekes, annak kimenetele 

pedig meghatározó lehet nemcsak az indo-csendes-óceáni térség, hanem a globális megosztottság 

növekedése szempontjából is. Sokak szerint Kína nem, míg Tajvan sokkal inkább kompatibilis a 

megállapodás sztenderdjeivel, ugyanakkor Tajvan felvétele egy újabb jelentős törést jelentene a 

CPTPP fő gazdaságai és Peking viszonyában, valamint tovább élezheti a sziget körüli amúgy is 

feszült helyzetet. Ugyanakkor az Egyesült Államok csatlakozására egyelőre nincs reális esély, így a 

CPTPP belátható időn belül nem válik Kínával szemben álló gazdasági pólussá. Bár sokáig részt vett 

a megállapodás létrehozására irányuló tárgyalásokban, India végül nem volt ott az RCEP-et aláíró 

országok között, elsősorban a kínai áruk beáramlásának hazai iparra gyakorolt hatásaitól tartva. 

Világpolitika: Milyen szerepet töltött be a térség az elmúlt időszakban a globális gyártási 

hálózatokban? 

Goreczky Péter: Kína szerepe a globális termelési hálózatokban közismert, számos 

multinacionális vállalat telepített gyártási tevékenységet az országba, ami a hazai ipar 

megerősödésével együtt a világ egyik legnagyobb gyárává tette az országot. Ugyanakkor ennek a 

folyamatnak a lassulása már a geopolitikai feszültségek élesedése előtt megkezdődött. India 
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szintén komoly erőfeszítéseket tett arra nézve, hogy integrálódjon a globális termelési 

hálózatokba, ám kereskedelempolitikájának jellegzetességei, illetve a helyi beruházási és 

szabályozási környezet fejletlensége miatt az ország egyelőre messze van attól, hogy Kínához 

hasonlóan érett gyártási klaszterekkel és beszállítói hálózattal rendelkezzen. Délkelet-Ázsia egyes 

országai, mint például Thaiföld, Vietnám vagy Malajzia az olcsó munkaerőre építve egyre több 

gyártási tevékenységet vonzottak az elmúlt évtizedben, és a globális értékláncok jelentős 

tényezőjévé váltak. Tajvan hagyományosan fontos elektronikai gyártóközpontnak számít, 

legújabban pedig a félvezetőgyártásban betöltött globális vezető szerepe miatt került a 

nemzetközi érdeklődés és a nagyhatalmi versengés fókuszába. Japán és Dél-Korea szerepe a 

gyártási hálózatokban szintén közismert, a két ország elsősorban az autóipar, a gépgyártás, és a 

high-tech iparágak terén tölt be fontos szerepet. 

Világpolitika: Mennyiben érinti a térséget az ellátási láncok átrendeződése? 

Goreczky Péter: Kínában a munkabérek növekedése miatt már a COVID-járvány előtt egyre több 

külföldi vállalat kezdett egyfajta „Kína+1” stratégiát alkalmazni, ami azt jelenti, hogy a helyi piacra 

való termelés miatt nem hagyták el az országot, viszont a régió valamely más országában is 

létrehoztak gyártóegységet. A már beindult folyamatot pedig felerősítette az USA és Kína közti 

kereskedelmi háború, Peking szigorú COVID-politikája, az ellátási láncok sebezhetőségének 

felismerése, valamint a geopolitikai feszültség növekedése az USA és szövetségesei, illetve Kína 

között. Az FDI áramlások geopolitikai eredetű töredezettségének elsősorban azok az országok 

lehetnek a nyertesei, amelyek egyéb tényezőket tekintve is már eleve vonzó célpontnak 

számítottak a globális nagyvállalatok számára az elmúlt években. Az egyik ilyen példa India, amely 

ország az új projektek számát és a beruházási értéket tekintve is jelentős növekedést könyvelhetett 

el 2022-ben. India a fiatal és olcsó munkaerőre, az IT szakember utánpótlásra és az új állami 

támogatási programokra építve igyekszik magát a multinacionális vállalatok gyártási és export 

platformjaként pozícionálni. A sikeres folytatáshoz ugyanakkor szükséges az üzleti környezet és az 

infrastruktúra fejlesztése is. A tavalyi év statisztikái alapján India mellett a régióban Vietnam és 

Malajzia emelhető ki, mint az FDI áramlásokban zajló átrendeződések nyertesei. A két délkelet-

ázsiai ország elsősorban a beruházók Kínától való elfordulásából, illetve a kockázatok csökkentését 

célzó „Kína+1” vállalati gyártási stratégiákból profitál. 

Világpolitika: Milyen gazdasági befolyással bír az USA és Kína a régióban? 

Goreczky Péter: A legnagyobb különbség az USA és Kína között a regionális befolyást illetően 

talán éppen a gazdasági kapcsolatok terén mutatkozik meg. Az Egyesült Államok kilépése, illetve 

kimaradása a regionális szabadkereskedelmi megállapodásokból (CPTPP és RCEP) jelentősen 

csökkentette képességét arra, hogy a gazdaságdiplomácia révén érvényesítse érdekeit a régióban. 

Emellett pedig megnehezíti az USA számára, hogy megállítsa a részesedésének csökkenését a régió 

kereskedelmében és FDI állományában. Az infrastruktúra-fejlesztésre vonatkozó hatalmas igény 

miatt a régióban a gazdasági kapcsolatoknak ez a területe is a hatalmi befolyás növelésének 

terepévé vált. Bár megbízható statisztikák hiányában nehéz lenne adatokkal alátámasztani, az 

elmúlt évek folyamatait vizsgálva nyilvánvaló, hogy az USA ebben a tekintetben sem számít 
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domináns szereplőnek a térségben, hanem Kína stratégiájára reagálva, szövetséges országokkal 

összefogva igyekszik ellensúlyozni rendszerszintű kihívóját. 

Összességében az USA politikai-stratégiai befolyása nagyobb a régióban, mint gazdasági 

hatalomként képviselt súlya. Ugyanakkor puha erő tekintetében felülmúlja Kínát még abban a 

térségben is, amely kihívója szűkebb geopolitikai környezetének számít. Az USA számára tehát 

adott a lehetőség, hogy a Kína növekvő befolyásától való félelmeket kihasználva, politikai-

stratégiai befolyására és puha erejére építve állítsa meg gazdasági súlyának csökkenését a 

régióban. 

Világpolitika: Hogyan érinti az indo-csendes-óceáni térség fejlődését a két nagyhatalom 

rivalizálása? 

Goreczky Péter: Ahogyan korábban szó volt róla, az FDI áramlások geopolitikai eredetű 

töredezettségének vannak nyertesei a régióban, ilyen például India. A kínai hozzáadott érték 

eltávolítása az USA számára kritikus értékláncokból pedig Délkelet-Ázsia országai számára hozhat 

új beruházásokat, de ez igaz az amerikai technológia-mentes termékek fejlesztése és gyártása 

esetében is, amit a technológia export korlátozások szélesedésével egyre több vállalat kezdhet el 

mérlegelni. Végeredményben azonban Ázsia, vagy tágabb értelemben az indo-csendes-óceáni 

térség mégis vesztese lehet annak, ha a két nagyhatalom egymással szembeni szankciós politikája 

eszkalálódik. A régió felemelkedése az összetett nemzetközi értékláncoknak köszönhető, amelyek 

gazdasági és nem politikai logika szerint épülnek fel, és amelyek az összekapcsolt világgazdaságban 

működnek a leghatékonyabban. Ha a geopolitikai megfontolások válnak fő mozgatórugóvá a 

régióban, akkor összességében a térség nem lesz képes valóra váltani a benne rejlő potenciált. 

Világpolitika: Mit jelent a technológiai háború a régió országai számára? 

Goreczky Péter: A technológiai szétválás keretében az Egyesült Államok és Kína várhatóan egyre 

inkább elszigetelik egymástól saját tech piacukat, így vállalataik versengése áttevődik a fejlődő 

országokba. Bár a nyugati médiában időről időre megjelennek olyan publikációk, mi szerint a kínai 

tech óriások sok szempontból megelőzik amerikai vetélytársaikat, ám a helyzet korántsem ennyire 

egyértelmű. 

A rivalizálás technológiai frontján az indo-csendes-óceáni térség fejlődő gazdaságai várhatóan 

hasonló stratégiát fognak követni, mint a két nagyhatalom közti konfliktus többi dimenziójában, 

vagyis amíg lehetséges, igyekeznek elkerülni, hogy választaniuk kelljen az USA és Kína között. 

Kérdés ugyanakkor, hogy az egyensúlyozó politika fenntartható-e az erősödő nagyhatalmi 

versengés közepette, amely várhatóan még inkább a politika terepévé teszi a technológiai 

szektort. 

Az amerikai és kínai tech vállalatok jelenlétét és stratégiáját a régióban egyelőre piaci 

megfontolások vezérlik, a két ország rivalizálása a vállalatok szintjén jelenleg nem meghatározó. A 

technológia soft power vonatkozásai miatt ugyanakkor fennáll a lehetősége annak, hogy nagy 

technológiai cégek, illetve a tulajdonosi és befektetői kapcsolatok révén vele együtt az indo-
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csendes-óceáni térség sikeres startupjai is egyre jobban belesodródnak az USA és Kína közti 

konfliktusba. Mindez erősen hátráltatná, hogy a térség a saját érdekein alapuló, egységes digitális 

gazdasági stratégiát kövessen. Ennek sarokköve pedig az lenne, hogy a régió feljebb tudjon lépni 

az adat értékláncban, és elkerülje, hogy alárendelt szerepet játszva csupán adatforrás legyen 

néhány globális digitális platform, illetve amerikai és kínai tech nagyvállalat számára. 

Világpolitika: Az ukrajnai háború és az amerikai szankciós politika hogyan hat a térség 

fejlődésére és a régió országainak gazdasági kapcsolataira? 

Goreczky Péter: Az ukrajnai háború és a nyugati szankciók következtében Oroszország 

érdekeltté vált abban, hogy szorosabbra fűzze gazdasági kapcsolatait az indo-csendes-óceáni 

térséggel. Ugyanakkor az Oroszországgal való gazdasági kapcsolatépítést a korábbiakhoz képest 

erősebben befolyásolják a geopolitikai megfontolások, amelyeket a régió gazdaságainak 

mérlegelniük kell. Moszkva növekvő gazdasági és politikai elszigeteltsége jelentősen javítja Kína 

alkupozícióját Oroszországgal szemben, ami az USA ázsiai szövetségeseit, Japánt, Dél-Koreát és 

részben Indiát is negatívan érinti. Délkelet-Ázsia szempontjából pedig így elvész a lehetősége 

annak, hogy Oroszország közvetítőként szerepeljen a térség országai és Kína közti vitás kérdések 

rendezésében. 

India helyzete a gazdaság eltérő fejlettségi szintje és az Oroszországgal fennálló stratégiai 

partnersége miatt is más, és ennek megfelelően Új-Delhi igyekszik elkerülni azt, hogy bármelyik 

oldalra kelljen állnia az ukrajnai konfliktus kapcsán. Kína után India számára nyújtja a legtöbb 

lehetőséget, hogy Oroszország növekvő mértékben rászorul az ázsiai gazdasági kapcsolatokra, ez 

azonban könnyen veszíthet jelentőségéből, ha Új-Delhi úgy ítéli meg, hogy Moszkva Ázsia-

politikáját egyre inkább Pekingben írják. Ezért valószínűsíthető, hogy miközben India rövid távon 

az olcsó orosz energiahordozók egyik fő vásárlója marad, az ország vezetése elkezdi csökkenteni a 

gazdaság fosszilis energiától való függését. 

Mindemellett a térség gazdasági erőközpontjai ügyelnek arra, hogy ne vonjanak magukra 

amerikai szankciókat Oroszországgal folyó gazdasági interakciók miatt. A törekvés még Kína 

esetében is nyilvánvaló. Pekingnek érdeke az is, hogy elkerülje a blokkosodást, hiszen gazdasága 

az elmúlt évtizedek globalizációs folyamatainak egyik nagy nyertese volt. Ugyanakkor az Egyesült 

Államoknak is óvatosnak kell lennie abban, hogy szankcionálja-e az Oroszországgal gazdaságilag 

együttműködő délkelet-ázsiai országokat vagy Indiát, mivel egy ilyen lépés könnyen a „másik 

tábor” felé tolhatja az érintett országokat, márpedig az USA ezt nem engedheti meg a Kínával 

erősödő rivalizálás közepette. 

Világpolitika: Milyen utat igyekszik járni India? 

Goreczky Péter: Méretéből és gazdasági súlyából adódóan Új-Delhi nagyhatalmi ambíciókkal 

rendelkezik, ezért maximális autonómiára és önálló külpolitikai döntéshozatalra törekszik, amely 

posztkoloniális országként különösen fontos számára, akárcsak a nyugati beavatkozások elleni 

védelem. Ennek keretében a nemzetépítést és a gazdaság érdekeit szem előtt tartva India gyakran 

szembe megy bizonyos nemzetközi normákkal és a Nyugat elvárásaival, és várhatóan a jövőben is 



Homloktér  2. évfolyam, 4. szám 2023 
 

 
 

10 

el fogja utasítani a külső beavatkozási kísérleteket saját államépítési folyamatába. Ez a fajta 

stratégiai autonómia ugyanakkor nem zárja ki szövetségek, koalíciók vagy partnerségek építését. 

A legtöbb indiai döntéshozó és elemző sokkal szívesebben látna egy multipoláris világrendet, 

amelyben országuk szabadon alakíthatja kapcsolatait más nagyhatalmakkal, mint egy USA által 

egyoldalúan meghatározott nemzetközi rendszert, vagy egy új hidegháborút Washington és 

Peking között, amelyben Új-Delhinek valamelyik oldalra kell állnia. India egyik fő aggodalma, hogy 

a nagyhatalmi összeütközések közepette a geopolitikai partvonalra kerül. Ez a magyarázat arra, 

hogy India fenntartja gazdasági kapcsolatait Oroszországgal, miközben szorosabbra fűzi a viszonyt 

az USA-val és az Európai Unióval, illetve egyszerre tagja olyan, időnként Nyugat-ellenesnek 

bélyegzett formációknak, mint a Sanghaji Együttműködés Szervezete, vagy a BRICS, valamint az 

USA által vezetett, Kína feltartóztatását célzó tömörülésnek, mint például a QUAD. Mindez azt 

mutatja, hogy a Nyugat Indiával a közös érdekek, és nem pedig a közös ideológia és értékek 

mentén fog tudni hatékonyan együttműködni. 

Köszönöm a beszélgetést! 

Trautmann László 
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Az AUKUS: megállapodás a Csendes óceáni térség átalakítására 
Balogh Attila 

DOI: 10.14267/VILPOL2023.04.01 

Charles Edel: The AUKUS Wager More Than a Security Pact, the Deal Aims to Transform the 
Indo-Pacific Order Foreign Affairs, 2023 augusztus 4. 

Charles Edel a Foreign Affairs 2023. augusztusi számában megjelent cikke az Ausztrália, az 
Egyesült Királyság és az Egyesült Államok közötti AUKUS védelmi együttműködés jelentőségét, 
kihívásait és lehetséges hatásait tárgyalja. A cikk hangsúlyozza az AUKUS által képviselt stratégiai 
váltást, annak az indo-csendes-óceáni térségre gyakorolt szélesebb körű hatásait, valamint a 
hatékony végrehajtás szükségességét a kívánt célok elérése érdekében. 

A 2021-ben kezdeményezett háromoldalú védelmi együttműködés, az AUKUS, a tagállamok 

közötti fokozott biztonsági együttműködés szimbólumává vált. Antony Blinken, az Egyesült 

Államok külügyminisztere és Lloyd Austin védelmi miniszter 2023 júliusában az ausztráliai 

Brisbane-ben tett látogatása is hangsúlyozza a megállapodás aláírása óta megerősödött biztonsági 

kapcsolatokat. Edel elsősorban az AUKUS központi elemeit emeli ki, köztük a hagyományos 

fegyverzetű, nukleáris meghajtású tengeralattjárók ausztrál beszerzését, építését és 

karbantartását, valamint a tengeralattjáró-ipari kapacitások fokozása iránti elkötelezettséget 

mindhárom nemzetnél. Meglátása, hogy a megállapodás jelentős változást jelent az egyes 

tagállamok hagyományos stratégiai megközelítéseitől. Az elemzés ezután felvázolja az AUKUS 

létrehozása mögötti motivációkat és hatásokat az egyes tagországok esetében. 

Az Egyesült Királyság részvétele azt a vágyát tükrözi, hogy visszanyerje globális 

biztonságpolitikai szerepét. Ausztrália szerepvállalása a regionális stabilitás alakítása iránti 

elkötelezettségét jelzi. Az Egyesült Államok bevonódása pedig azt mutatja, hogy elkötelezett a 

megbízható szövetségesek megerősítése mellett a kollektív hatalmi egyensúly érdekében. Az 

AUKUS azonban nemcsak védelmi egyezményként bír jelentőséggel, hanem az Egyesült Államok 

védelmi politikájában is változást mutat, az egyoldalú dominanciától a szövetségesek 

felhatalmazása felé, hogy érdemben hozzájárulhassanak az indo-csendes-óceáni térség 

biztonságához. 

Edel az AUKUS-t az indo-csendes-óceáni térség fejlődő stratégiai dinamikájának tágabb 

összefüggésébe kívánja elhelyezni. Szerinte ez nem csupán egy védelmi megállapodás. Az 

együttműködést inkább katalizátorként tartja számon, amely más nemzeteket is arra ösztönöz, 

hogy Kína asszertív katonai magatartására válaszul fokozzák védelmi kapacitásaikat. Ez a nézőpont 

az AUKUS-t olyan transzformációs kezdeményezésként kezeli, amely potenciálisan ösztönözheti a 

beruházásokat, együttműködéseket és partneri magatartást a regionális stabilitás előmozdítása 

érdekében. 

A cikk hangsúlyozza a regionális védelmi struktúra átalakuló tendenciáit. A hagyományos hub-

and-spoke szövetségi modell, amely az USA központi hozzáférését biztosította a stratégiailag 
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fontos bázisokhoz, a szövetségek és partnerségek rugalmasabb hálózatává alakul át. Ez az 

elmozdulás részben Kína egyre növekvő csapásmérő képességeinek és annak köszönhető, hogy új 

helyszíneket kellett találni az eszközök előretelepítéséhez. Ausztrália és Japán is lépéseket tesz 

annak érdekében, hogy olyan területeket hozzanak létre, amelyek korlátozzák Kína hatalmi 

projekcióját, az elriasztás és a biztonság politikáját érvényesítve a térségben. 

Érdekes azonban, hogy végső soron Edel úgy látja az AUKUS-t mint egyfajta szövetségeta 

biztonságra. Szerinte olyan szövetségettestesít meg, amelyben az ausztrál és brit kapacitások 

megerősítésével a regionális erőegyensúly kedvezőbbé válik, és ez kollektív elrettentéshez vezet. 

Ugyanakkor a cikk kiemeli, hogy ez az újfajta együttműködés nehézségekkel járhat. Megőrizni a 

politikai támogatottságot, biztosítani a forrásokat az ipari terjeszkedéshez, kezelni az összetett 

adminisztratív problémákat, és elősegíteni a technológiai együttműködést – ezek az AUKUS 

sikeréhez elengedhetetlenül fontos szempontok. 

A cikk azzal a megállapítással zárul, hogy bár az AUKUS képes a regionális biztonság 

előmozdítására, végső sikere mégis a fent említett kihívások hatékony kezelésétől függ. A 

tagállamok vezetőinek meg kell fogalmazniuk és fenn kell tartaniuk az AUKUS mögötti célokat és 

stratégiát. Edel továbbá azt javasolja, hogy az operatív kihívásokat gyorsan orvosolni kell ahhoz, 

hogy a helyszínen kézzelfogható eredmények születhessenek. Végső soron az AUKUS hatása Kína 

elrettentésére és a stabilitás elérésére az indo-csendes-óceáni térségben továbbra is bizonytalan, 

és attól függ, hogy a tagállamok hogyan igazodnak el a végrehajtás és a stratégiai számítások 

bonyolultságában. 

Egy olyan világban, amelyet változó hatalmi dinamika és geopolitikai összetettség határoz meg, 

az Ausztrália, az Egyesült Királyság és az Egyesült Államok közötti AUKUS védelmi együttműködés 

kialakulása a globális stabilitás szempontjából kulcsfontosságú eseményként kerül a figyelem 

középpontjába. Ez a stratégiai partnerség óriási jelentőségű, hiszen a regionális biztonsági 

kihívások kezelésére, a kollektív elrettentés ösztönzésére és az indo-csendes-óceáni térség hatalmi 

dinamikájának átalakítására törekszik. Az AUKUS a biztonság megerősített együttműködésen 

keresztül történő előmozdításával több szempontból is hozzájárul a globális stabilitáshoz. 

Az AUKUS elősegíti a stabilitást azáltal, hogy az egyoldalú dominanciával szemben az 

együttműködő biztonsági kezdeményezéseket támogatja. Egy olyan korszakban, amikor a 

multilateralizmus egyre több kritikának van kitéve, az AUKUS olyan modellt képvisel, amelyben a 

nemzetek egyesítik erőforrásaikat és szakértelmüket a közös biztonsági problémák megoldása 

érdekében. Ez a megközelítés ellentétben áll a már hivatkozott hagyományos hub-and-spoke 

szövetségi modellel, és a nagyobb befogadás és együttműködés irányába történő elmozdulást 

hangsúlyozza. Az ilyen kezdeményezések precedenst teremtenek más régiók és a globális 

krízishelyzetekterületek szempontjából, arra ösztönözve a nemzeteket, hogy közösen dolgozzanak 

a határokon átívelő, összetett kihívások kezelésén. 

Az AUKUS jelentősége túlmutat a közvetlen tagállamok szövetségén. Azáltal, hogy az 

együttműködés az indo-csendes-óceáni térségben és azon túl más nemzeteket is arra ösztönöz, 
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hogy fektessenek be védelmi képességeik fejlesztésébe – hozzájárul a kiegyensúlyozott 

erőviszonyok kialakításához. Ez pedig hozzájárul egy olyan policentrikus világhoz, ahol egyetlen 

hatalom sem dominálhat egyoldalúan, csökkentve a hegemón küzdelmek kockázatát, amelyek 

gyakran instabilitáshoz vezetnek. Mivel pedig egyre több nemzet fektet be aktívan a védelmi 

képességei és biztonsága fejlesztésébe, csökken a konfliktusok nagyobb összecsapásokba 

torkollásának valószínűsége, ami összeségében növeli a globális stabilitást. 

Ahogy a cikk is említi, az AUKUS sikere számos kihívás leküzdésétől függ, a politikai támogatástól 

és finanszírozástól kezdve az adminisztratív koordináción át a technológiai transzferig. A 

kezdeményezés puszta létezése azonban rávilágít e nemzetek proaktív elkötelezettségére és a 

kreatív problémamegoldásra. Az alkalmazkodásra és a kihívások közvetlen kezelésére való 

hajlandóság a regionális és globális stabilitás megőrzése iránti elkötelezettségről tanúskodik. 

Összefoglalva, az AUKUS védelmi együttműködés olyan változást jelent, amely messzemenő 

hatással van a világ stabilitására. A regionális elrettentési képességek fokozásával, az 

együttműködő biztonságpolitika előmozdításával és a technológiai fejlődés ösztönzésével az 

AUKUS hozzájárul a biztonságosabb és kiszámíthatóbb nemzetközi környezethez. Ahogy a 

nemzetek összefognak a közös biztonsági kihívások kezelésére, az AUKUS által megtestesített 

együttműködés pozitív precedenst teremt a globális stabilitás számára. Egy olyan világban, ahol a 

bizonytalanság és a kiszámíthatatlanság az uralkodó, az AUKUS-hoz hasonló kezdeményezések 

emlékeztetnek bennünket az együttműködésben rejlő lehetőségekre; amelyek elősegítik a 

stabilitást és a biztonságosabb, összekapcsolt jövőt minden globális szereplő számára. 
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Összefogás Kína ellen? 
Balogh Attila 

DOI: 10.14267/VILPOL2023.04.02 

Mary E. Lovely „The Trouble With Trans-Pacific Trade”, Foreign Affairs, 2023 január 

Mary E. Lovely a Foreign Affairs 2023. januári számában megjelent cikkében átfogó elemzést 
közöl az Indai és Csendes-óceáni Gazdasági Keretről (Indo-Pacific Economic Framework, IPEF) és 
annak a térség gazdasági helyzetére gyakorolt hatásairól. Az amerikai kormányzat által 
indítványozott kereskedelmi megállapodás célja, hogy betöltse azt az űrt, amelyet az Egyesült 
Államok 2017-es kilépése a Csendes-óceáni Partnerségből (Trans-Pacific Partnership, TPP) hagyott 
maga után. A szerző megvizsgálja az IPEF potenciális előnyeit és kihívásait, és elmélyül az USA indo-
csendes-óceáni térségre vonatkozó kereskedelempolitikájának tágabb összefüggéseiben. 

A TPP-t, amelynek ambiciózus célja a vámkorlátok csökkentése és a globális GDP jelentős részét 

képviselő 12 csendes-óceáni gazdaság együttműködésének előmozdítása volt, amit az Egyesült 

Államok kilépését követően elveszett lehetőségnek könyveltek el. Az IPEF ezt kívánja orvosolni 

azzal, hogy a régió 13 országát, valamint az Egyesült Államokat egy olyan kereskedelmi 

megállapodásban egyesíti, amely a hangsúlyt a közös koordinációra, a beruházásokra és a zöld 

energiára való átállásra helyezi. A TPP-vel ellentétben azonban az IPEF nem biztosít az aláírók 

számára kedvezményes hozzáférést az amerikai piachoz, eltérve a hagyományos kereskedelmi 

megállapodásoktól. Ez vélhetően a jelenlegi amerikai álláspontot tükrözi a felügyelet nélküli 

szabadkereskedelemmel szemben. 

Az IPEF négy pillér – 1) az ellátási láncok, 2) a tiszta energia, 3) a szén-dioxid-mentesítés az 

infrastruktúrában, valamint 4) a tisztességes adózás és a korrupció elleni küzdelem – köré 

szerveződött, és ösztönözni kívánja a tagországok közötti együttműködést. Lovely úgy látja 

azonban, hogy a kereskedelmi szférát ösztönző pillérek fognak a megegyezésben dominálni 

leginkább.  Ahogyan az is kiemelendő, hogy országok nem kötelesek az összes pillér mellett 

elköteleződni, hanem csak az általuk támogatottkonkrét pillérek mellett. Az IPEF keretrendszere 

olyan térségi gazdaság-ökoszisztémát vázol fel, amely munkavállalóbarát, rugalmas, zöld és 

szociálisan befogadó. Bár a megállapodás valószínűleg nem fog az amerikai kormányzat által 

elképzelt modellgazdaságokat létrehozni, a résztvevők számára kézzelfogható előnyökkel járhat. 

Lovely hangsúlyozza, hogy az Egyesült Államok elkötelezettsége az IPEF-en keresztül fokozott 

amerikai befektetésekhez vezethet a térségben, és visszaszoríthatja ez eddig tapasztalt kínai 

dominanciát is. A megállapodás a technikai fejlesztések és a képzés révén a kevésbé fejlett 

tagállamokat is segítheti abban, hogy a szén-dioxid-kibocsátás csökkentése mellett gyorsabb 

növekedést érjenek el. A megállapodás továbbá platformként szolgálhat az éghajlatváltozással 

kapcsolatos aggodalmakat orvosló amerikai technológiák értékesítéséhez, illetve előkészíthet egy 

esetleges ellátási zavarnál (mint, amilyen mondjuk a COVID-19 volt) alkalmazható összehangolt 

stratégiát. 
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Lovely rámutat arra is, hogy az IPEF pillérei jelentős kihívásokkal járnak. Az aláíró országokkal 

szemben támasztott követelmények, különösen, amelyek a szabályozással és az ellátási lánc 

újragondolásával kapcsolatosak, akadályozhatják a megállapodás hatékonyságát. Ezek a 

követelmények különösen szigorúak, és túltesznek minden korábbi kereskedelmi megállapodáson. 

Ezek többek között például a követelmények teljesítésére irányuló ösztönzők  vagy az egyértelmű 

végrehajtási mechanizmus hiánya. Ezek a kihívások különösen nehezen teljesíthetőka fejlődő 

országok számára, amelyek az IPEF által megkövetelt szabályozási változtatásokkal mellett a hazai 

gazdasági szereplők ellenállásával is szembesül(het)nek. 

Az író megvizsgálja a Kínát érintő regionális dinamikát is, kiemelve azt a kényes egyensúlyi 

helyzetet, amelyben az IPEF-országoknak lavírozniuk kell. Miközben a megállapodás célja az 

ellátási láncok diverzifikálása és a Kínától való függőség csökkentése lenne,  Kína továbbra is 

jelentős gazdasági partner maradt számos IPEF-tag számára. A cikk rámutat arra is, hogy az IPEF-

országok továbbra is motiváltak az alternatív partnerek keresésében, Kína közelmúltbeli 

kereskedelmi akcióit követően, mert ezek bebizonyították, hogy az országok mennyire kitettek 

neki. Ennek a dependenciának mindenképpen csökkennie kell a jövőben Lovely álláspontja szerint. 

Viszont elismeri, hogy az IPEF-országok kényes helyzetben vannak: egyensúlyt kell találniuk a kínai 

befolyással szembeni védekezés, valamint a kínai piacokhoz és befektetésekhez való hozzáférés 

fenntartása között. 

Lovely azzal a javaslattal zárja cikkét, hogy pragmatikusabb és rugalmasabb megközelítésre van 

szükség az IPEF sikerének biztosításához. Az indo-csendes-óceáni térségen belüli különböző 

politikai preferenciák és meglévő szövetségek felismerése elengedhetetlen a produktív 

kapcsolatok kiépítéséhez. Bár továbbra is fennállnak kihívások, az IPEF olyan lehetőségeket kínál, 

amelyek minden résztvevő számára előnyösek lehetnek, feltéve, hogy az Egyesült Államok olyan 

együttműködési megközelítést alkalmaz, amely felismeri az érintett országok egyedi körülményeit 

és prioritásait. Ebben a folyamatosan változó környezetben továbbra is megmarad a konstruktív 

kötelezettségvállalás lehetősége, az IPEF pedig platformot kínál a gazdasági együttműködés és a 

közös jólét számára. 

Az indo-csendes-óceáni térség a gazdasági tevékenységek és a geopolitikai verseny 

létfontosságú központjává vált az utóbbi évtizedekben. Az IPEF arra irányuló kísérlete, hogy a 

térség országai közötti gazdasági együttműködés és koordináció keretét megteremtse, magában 

hordozza a gazdasági dinamika, a kereskedelmi kapcsolatok és a hatalmi egyensúlyok 

átformálásának lehetőségét. A cikkben az IPEF elemzése rávilágít arra, hogy ez az új 

kezdeményezés hogyan befolyásolhatja a globális gazdasági környezetet. 

Vitán felül áll, hogy az IPEF tükrözi az Egyesült Államok stratégiai megközelítését a térséggel 

kapcsolatban. Mivel az Egyesült Államok igyekszik ellensúlyozni Kína növekvő befolyását, a cikk 

kiemeli, hogy az IPEF hogyan szolgálhat eszközként az Egyesült Államok számára, hogy fenntartsa 

és erősítse jelenlétét a régióban. Ez a kezdeményezés nem csupán gazdasági érdekekről szól, 

hanem a politikai és biztonsági szövetségek megerősítéséről is, ami hozzájárul a globális hatalmi 

dinamika alakításához. 
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Tudjuk, hogy a kereskedelmi megállapodások közvetlen hatással vannak a globális gazdasági 

stabilitásra. Az IPEF munkavállalókat támogató politikai megoldásai, a tiszta energia és a korrupció 

elleni küzdelem előmozdítására tett kísérletei hozzájárulhatnak a fenntartható gazdasági 

növekedéshez és fejlődéshez. Ahogy azonban Lovely is rámutat, az IPEF pillérei által támasztott 

kihívások és igények potenciálisan megzavarhatják a tagországok gazdaságainak stabilitását, ami 

feszültségekhez és akár potenciális konfliktusokhoz vezethetnek. 

Kína központi szerepe a globális kereskedelemben és az ellátási láncokban bonyolítja a régió 

geopolitikáját. Lovely azt a kihívást is tárgyalja, hogy egyensúlyt kell teremteni a Kínától való 

függőség csökkentésére irányuló törekvés és a gazdasági kapcsolatok és a kínai piacokhoz való 

hozzáférés fenntartásának szükségessége között. Ez a kényes egyensúly kulcsfontosságú a régió 

stabilitása szempontjából, mivel a kínai gazdaságtól való hirtelen elszakadás messzemenő (súlyos) 

következményekkel járhat. 

Az elemzés szerint a térség sokszínű csoportjainak koordinálása számos kihívással járhat. Az 

IPEF sikere attól is függ, hogy a tagországok összehangolják-e politikáikat és prioritásaikat, ami 

hatékony diplomáciai lépéseket és persze kompromisszumokat igényel. A cikk e dinamikára 

vonatkozó meglátásai hozzájárulnak a térségben az együttműködés és a konfliktus lehetőségeinek 

megértéséhez. 

Mint az többször említésre került, az IPEF a tiszta energiára, a szén-dioxid-mentesítésre és a 

korrupció elleni küzdelemre összpontosít többek közt, ami leképezi a környezeti fenntarthatóság 

és a társadalmi befogadás iránti növekvő globális aggodalmat. A cikk rávilágít arra, hogy az ezeket 

az aggályokat kezelő kereskedelempolitikák hogyan befolyásolhatják a regionális és globális 

stabilitást azáltal, hogy hozzájárulnak a fenntartható fejlődéshez és csökkentik az 

egyenlőtlenségeket. 

Összefoglalva, a cikk az IPEF geopolitikára és globális stabilitásra gyakorolt hatásának vizsgálata 

kiemeli a gazdasági érdekek, a hatalmi dinamika, a diplomáciai kapcsolatok és a környezetvédelmi 

megfontolások bonyolult rendszerét. Azáltal, hogy megvilágítja az új kereskedelmi keret által 

támasztott kihívásokat és lehetőségeket, hozzájárul annak mélyebb megértéséhez, hogy a 

regionális gazdasági kezdeményezések hogyan alakíthatják a nemzetközi rendet és hogyan 

befolyásolhatják a tágabb értelemben vett globális rendszer stabilitását. 
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Beszélgetés a BKIK Akadémia Klub keretében. 

2023. július 26-án az amerikai jegybank szerepét betöltő Federal Reserve 5,25%-ról 5,5%-ra 
emelte meg az Egyesült Államokban érvényes alapkamatot, amely 22 éve nem látott csúcsot 
jelent. Az intézkedés célja elsősorban a mérséklődőben lévő, a cikk megírásakor 3% körül álló 
infláció letörése a monetáris politika eszköztárával. A beavatkozás jól illeszkedik az elmúlt évek 
kamatemelési tendenciájába, illetve abba a régebb óta fennálló konszenzusba, hogy az infláció 
elleni küzdelem elsősorban a monetáris politika csataterén zajlik. Alan Blinder, a Princeton 
közgazdász professzora, aki korábban többek között a Fed igazgatóságának alelnöke és Bill Clinton 
gazdasági tanácsadó testületének tagja is volt, az „A Monetary and Fiscal History of the United 
States, 1961-2021” című könyvében arra hívja fel azonban a figyelmet, hogy ezt a jelenséget nem 
feltétlenül kell természetesnek vennünk. Ugyanis az elmúlt 60 év amerikai gazdaságtörténete arra 
mutat rá, hogy jelentős változás ment végbe a gazdaság működését szabályzó szereplők 
jelentősége, pozíciója és a feléjük tanúsított hozzáállás tekintetében. 

A könyv, miközben áttekinti a legjelentősebb nemzetgazdasági eseményeket a Kennedy 

adminisztráció idejétől kezdve egészen Joe Biden elnökségéig, három fő területre irányítja rá a 

figyelmet. E három jelenség (fiskális és monetáris politika viszonya, jegybanki függetlenség, 

költségvetési deficit) kapcsán megfogalmazott legfőbb tanulságokat igyekszem röviden 

összefoglalni. 

A könyv központi témája a különféle gazdasági sokkokra és válságokra adott reakció. 

Pontosabban, hogy az ország és a gazdaság vezetői milyen eszközök segítségével igyekeznek 

hatással lenni például az inflációra, gazdasági keresletre vagy a növekedésre. Alapvetően a 

gazdaság megfelelő irányba való terelésére mind a központi bank hatáskörébe tartozó monetáris 

politika, mind pedig a mindenkori kormányzathoz kötődő fiskális politika alkalmas lehet. Ezen erők 

képesek egyszerre vagy külön-külön működni, de akár ellentétes irányba is hatni. Érdekes módon 

az elmúlt hatvan év elemzése során csupán elvétve láthatunk olyan eseményeket, amikor az 

amerikai monetáris és fiskális politika ugyanazon irányba húzott volna. Jeles példája ennek Arthur 

F. Burns Fed elnöksége (1970-1978), akit az a kritika ért, hogy monetáris politikai döntésével 

túlzottan is a keze alá dolgozott az 1969 és 1974 között regnáló amerikai elnöknek – és nem 

mellesleg közeli barátjának – Richard Nixonnak. Ugyanakkor a két döntéshozói pozíció 

kooperációját alapvetően pozitív jelenségnek kell tekinteni. Sajnálatos módon azonban csupán 

olyan drasztikus események voltak képesek kikényszeríteni e frigy megszületését, mint a 2008-as 

gazdasági világválság vagy a koronavírus járvány. 

Jogosan tesszük fel a kérdést, hogy mi a ráció a jegybanki és a költségvetési döntések jellemző 

széthúzása mögött? Ennek nyitja leginkább a monetáris és a fiskális politika olykor eltérő 

funkciójában rejlik. Míg értelemszerűen mindkét oldal érdekelt abban, hogy az ország gazdasága 
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megfelelően működjön, a monetáris politika inkább hosszú távú stabilitási célok mentén operál, a 

fiskális szereplők olykor viszont rövidebb távú politikai érdekek szerint alakíthatják döntéseiket. 

Ilyen ellentétek húzódtak Ronald Reagan USA elnök (1981-89) és Paul Volcker Fed elnök (1979-87) 

gazdasági döntései mögött, amely az elmúlt 60 év legnagyobb összeütközésének tekinthető 

monetáris és fiskális politika között. Ennek előzménye, hogy Jimmy Carter elvesztette az amerikai 

elnökválasztást 1980-ban. Ennek részben oka volt, hogy a magas, kétszámjegyű infláció 

megfékezésére a ’79-ben kinevezett jegybankelnök Paul Volcker szigorú monetáris politikát 

alkalmazott, a jegybanki alapkamat megemelésével (amely megközelítette és később meg is 

haladta a 20%-ot). Ez jelentősen lecsökkentette az akkori elnök gazdasági mozgásterét, amely 

részben hozzájárult a soron következő választás elbukásához és Ronald Reagan győzelméhez. 

Reagan elnöksége első évében pedig egy adócsökkentő csomagot fogadtatott el, így egymásnak 

feszült a Volcker féle infláció csökkentő kamatemelés és az alapvetően inflációt generáló 

adócsökkentés. Ennek eredménye egyébként eleinte gazdasági visszaesést, majd pedig a gazdaság 

lehűlésével és az adócsökkentések fokozatos életbe lépésével jelentős növekedést hozott, és 

amely újabb 4 évet biztosított Reagan elnök számára a Fehér Házban. 

A monetáris és fiskális eszköztár használata is jelentősen megváltozott a ’60-as évek óta. 

Kennedy elnöksége alatt egyértelműen fiskális eszközök szolgáltak a gazdaság kordában tartására. 

A másodhegedűsnek tekintett Fed szerepe leginkább abban állt, hogy a költségvetési döntésekhez 

és azok hatásaihoz alkalmazkodjon – innen származik az akkomoditív monetáris politika kifejezés 

is. Az évtized végére azonban megváltozott a helyzet, és Blinder kiemeli, hogy tulajdonképpen a 

’68-as Johnson elnök féle adóemelési javaslat volt az utolsó alkalom, hogy az infláció letörésére 

fiskális eszközöket vessenek be. Manapság pedig nehezen elképzelhető, hogy az infláció és egyéb 

gazdaságot meghatározó tényezők kezeléséért ne az amerikai központi bank feleljen elsődlegesen 

a jegybanki alapkamat szintjének módosításával. 

A fiskális és monetáris szereplők viszonya kapcsán a könyv más változásokra is felhívja a 

figyelmet. Ahogy már a Nixon – Burns viszony, illetve átfogóbban a jegybank és kormányzat egy 

irányba tartása kapcsán említésre került, a két szereplő olykor szoros együttműködésben volt 

képes működni. Ez manapság részben azért sem lehetséges, mivel okvetlenül felvetné a jegybanki 

függetlenség kérdését. Jelentős eltolódás látszik tehát ebben a tekintetben is. Amíg korábban, 

politikai párttól függetlenül teljesen megszokott volt, hogy a kormányzat nyíltan bírálja a jegybank 

aktuális döntéseit, addig a clintoni idők (1993-2001) óta egyre inkább meghonosult az a szokás, 

hogy a politikai vezetés jellemzően nem szól bele a központi bank tevékenységébe, éppen az előbb 

felhozott jegybanki függetlenség megőrzése miatt. Pedig a monetáris intézkedések olykor politikai 

kockázatot jelenthetnek a kormányzat számára, ahogy azt Jimmy Carter említett esete, vagy 

később Alan Greenspan, Fed elnök recesszióra adott válasza és részben ebből fakadóan az idősebb 

Bush elnök választási veresége (1992) is példázza. 

A harmadik témakör, amelyet Alan Blinder könyvében felölel, a költségvetési deficithez való 

hozzáállás. Ha visszatekintünk a ’60-as évek kezdetére azt látjuk, hogy a közvélekedés szerint az 

államháztartási hiány minden körülmény között elkerülendő. Kennedy elnök volt az első, aki 
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megpróbálta megtörni ezt a konszenzust és adócsökkentést javasolt, miközben az amerikai 

gazdaság épp a recesszióból igyekezett kilábalni. A történelem fintora, hogy nem tudjuk meg, hogy 

a javaslat elfogadásra került volna-e, mivel Kennedy 1963-ban gyilkosság áldozata lett. 

Mindenesetre ezzel elindított egy újfajta gondolkodási irányzatot, amelyet leginkább napjainkban 

látunk kicsúcsosodni. A változás lassan ment végbe, hiszen a 90-es évek kormányai alatt továbbra 

is azt láthatjuk, hogy Bush vagy Clinton elnöksége alatt is központi téma maradt a deficit 

visszaszorítása, adóemelésekkel és akár a kormányzati költekezés csökkentésével. Azóta azonban 

az a tendencia figyelhető meg, hogy a mindenkori amerikai vezetés sokkal kevésbé óvatoskodik a 

költségvetés egyensúlyban tartása kapcsán. Ez igaz mind George W. Bush fedezetlen 

kiköltekezésére, Barack Obama vagy Joe Biden óriás méretű gazdaságélénkítő csomagjaira, vagy a 

Donald Trump által eszközölt adócsökkentésekre. 

Áttekintve az említett három fő témát érezhető, hogy a Blinder által tárgyalt területek, mint az 

infláció kezelése vagy a kormányzati költekezés, napjainkban is a legégetőbb és legaktuálisabb 

gazdaságpolitikai kérdéskörök közé sorolhatóak. Ezek mélyebb megértésére és a különféle 

kapcsolódó szempontok figyelembevételéhez pedig különösen hasznos, érdekes, és releváns 

megállapításokat tárhat elénk a princetoni professzor 60 év elemzését átfogó munkája. 
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Fókuszban a vállalati szabálykövetés 

„Az erőforrások kiaknázásának fontos és megkerülhetetlen feltétele a 

compliance tudatosság, ahogy például az idegen nyelvek ismerete is” 
Interjú dr. Sztranyák Józseffel 

DOI: 10.14267/VILPOL2023.04.04 

A Világpolitika és közgazdaságtan interjút készített dr. Sztranyák Józseffel, a Budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamara Gazdasági Szolgáltatások Tagozatának elnökével a hazai kis- és 
középvállalatok szabálykövető magatartásáról és ennek fontosságáról a növekedés és a 
stratégiaalkotás szempontjából. Az interjúban elhangzik, hogy az infokommunikációs eszközök 
miatt sokkal könnyebb kilépni a nemzetközi piacokra, ugyanakkor emiatt fel is értékelődött a 
vállalkozás hitelességének folyamatos igazolása, bemutatása. A kamarai rendszer ehhez is 
segítséget adhat. 

Világpolitika: A BKIK a BCE-n működő Ifjúsági Vállalkozásélénkítő Egyesülettel közösen 

nagyszabású kutatást kezdett a kkv-k compliance tudatossága témakörében. Miért fontos egy kkv-

nak, hogy szabálykövető és szabályalkotó legyen? Miért segít a szabályzat a hatékonyságban és az 

eredményességben? 

Sztranyák József: Ez egy érdekes kérdés, mert ha a vállalkozók oldaláról közelítem meg, akkor a 

21. század technikai fejlődése döbbenetes haladást idézett elő. Robbanásszerűen jelentek meg az 

informatikai rendszerek és ezeknek az innovációi. Ma egy telefonról el lehet mindazt intézni, amit 

korábban több személy részvételével lehetett csak. Például egy gombnyomással fel tudom húzni 

a balatoni nyaraló redőnyét, vagy be tudok fűteni télen, hogy mire hazaérkezem meleg legyen. Ez 

a robbanásszerű változás jelentősen befolyásol mindent, és ami a legizgalmasabb, hogy a 

technológiai forradalom nem ismeri a méretbeli korlátokat vagy a vállalati monopóliumok 

kiváltságait, hiszen vállalatmérettől függetlenül széleskörű felhasználási lehetőséget teremt, 

ugyanis a kezelői felületek nem igényelnek magas szakmai tudást, illetve hosszabb betanulási 

folyamatot. Ez a változás részben kedvező is a kkv-k számára, amelyek méretükből adódóan – talán 

kevés kivételtől eltekintve – nem voltak képesek a korszerű technológiai rendszerek alkalmazására. 

Hiányoztak ehhez a humán, és nem utolsósorban a pénzügyi feltételek. Azt gondolom, hogy ebből 

az innováció- és stratégia-ingerszegény állapotukból felrázták őket az informatikai eszközök, a 

miniatürizálás és tömeggyártás. Például a 4. és 5. generációs, „okos” mobiltelefonok és 

számítástechnikai eszközök a teljes lefedettségükből adódóan elérhető költségen tették lehetővé 

a különböző vállalkozások, illetve az agrárium vállalkozásai közötti kapcsolat online formáját. 

Biztonságos módonez az új és hatékony bel- és külföldi kapcsolatokból származó előnyök 

optimalizálását eredményezte. A COVID előtt nem volt jellemző, hogy olyan informatikai 

rendszereket használunk, mint a Zoom, vagy a Teams, amik mára mindennapos használatban 

vannak. A COVID hatására sikerült áthidalni az ilyen technológiáktól való idegenkedést, azóta pedig 

folyamatosan online konferenciákat bonyolítunk le, amiknek a költsége jelentősen alacsonyabb a 
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hagyományos formához képest. Ez a nemzetközi üzleti kapcsolatok kialakításának költségeit is 

lecsökkentette, és ma már a lehetséges külföldi partnerek online is be tudják mutatni például a 

termékeiket. Az ilyesfajta költségek csökkenése több teret ad az erőforrások optimalizálására. 

Azt gondolom, hogy ezen erőforrások kiaknázásának fontos és megkerülhetetlen feltételévé 

vált a compliance tudatosság biztosítása, ahogy például az idegen nyelvek ismerete is. A közös 

szabályoknak való megfelelés teszi lehetővé a közös nyelv megtalálását, az érdekazonosság 

megteremtését. Ellenkező esetben egymás mellett elbeszélve a fejlődés alternatívájaként a 

leépülésre, vállalkozás megszűnésére kerül sor, amely automatikusan kiváltja a kapcsolt 

vállalkozások leépülését is. Tehát ezért rettenetesen fontos a compliance a kis- és 

középvállalkozások számára. A szabálykövetés és a compliance tudatosság megteremtése 

stratégiai érdeke a kkv-knak, mivel az hozzásegíti őket a hatékonysághoz és az eredményességhez. 

Világpolitika: Mi a tapasztalatod, a hazai, illetve a budapesti kkv-k mennyire tudatosak? Látsz-e 

ágazati, korosztályi vagy méretbeli különbséget ebben a tudatosságban? Mi a fő korlátja a 

tudatosság növekedésének: tudáshiány, érdektelenség vagy egyszerűen nem marad idő ilyen 

problémákra? A tanácsadók hogyan tudják segíteni ennek a szervezeti kultúrának a létrejöttét? 

Sztranyák József: Én úgy látom, hogy alapvetően az informatikai és szolgáltatói vállalatoknál 

mutatkozik meg a compliance tudatosság és azt gondolom, hogy az upstream gyártóknál és a 

downstream ágazatoknál van a legnagyobb gond compliance terén. A termelő vállalatok 

gyakorlatilag nagyon keveset innoválnak, a startupok megjelenésével viszont egy fiatalabb 

generáció sokkal jobban meg akar felelni a követelményrendszernek, hiszen látja, hogy ez a siker 

útja. Úgy látom, hogy a fiatalok alapvetően a szolgáltatói szférában jelennek meg az ötleteikkel, 

tehát generációs és ágazati jellege is van a magasabb fokú szabálymegfelelési kultúrának, a kettő 

pedig összefonódik. Én úgy látom, hogy hazai fronton a termeléssel foglalkozó vállalatok mutatnak 

elsősorban lemaradást.   

A szükséges tudással kapcsolatban szerintem a kisebb vállalkozások esetén a tudástőke adott, 

az nem bővíthető csak akkor, ha továbbképzi magát a vállalkozó, ennek viszont sokszor a 

rendelkezésre álló idő a korlátja. Emellett sokszor tapasztaltam a spanyol piacon, vagy a latin-

amerikai piacra való kilépés során, hogy miután a megélhetéshez szükséges profitot kitermeli a 

cég, a – jellemzően idősebb generációkat képviselő – cégvezetőket nem igazán foglalkoztatja a 

bővülés lehetősége, vagy az, hogy egy új piacra lépjen. Az egyik ecuadori miniszter barátom 

fogalmazta meg úgy, hogy ezekből a vállalkozókból hiányzik a jövőkép igénye. Számukra elég, ha a 

vállalkozás rendben működik, és nem akarnak jelentősen kimozdulni a komfortzónájukból és 

kockázatokat vállalni. 

Azt látom, hogy bármennyire is igyekeznek a tanácsadók, nagyon nehéz dolguk van a kis- és 

középvállalkozások esetében a támogatásban. Annak a kkv-nak, amelynek megvan a maga piaca, 

nyereségesen működik, nincs igénye egy tanácsadóra, aki átvilágítja a céget és javaslatot tesz a 

fejlődési irányokra. Nagyon sok jó tanácsadót ismerek, akiket bármikor jó szívvel ajánlanék, de a 

kkv-k körében nem tudnak népszerűvé válni. A nagyobb vállalatok esetében már elválik a stratégiai 
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gondolkodás az operatív teendőkről, ezeknél a vállalatoknál már nagyon hatékonyak tudnak lenni 

a tanácsadók. 

Világpolitika: Miben segíthet a Kamara, az egyetemi szféra vagy egyéb állami szereplő a 

szabálykövetés erősítésében? Mennyire hatékonyak a pénzügyi ösztönzők? Az edukálásban milyen 

szerepet tölthet be a Kamara? 

Sztranyák József: Az eddigi tapasztalataim a kkv-k compliance tudatosságában kevés kivételtől 

eltekintve nem kedvezőek. Feltehetően az alábbi még fennálló hiányok miatt. A kisvállalkozások 

sok esetben tőkehiánnyal indultak, és az ebből származó hátrányaik folyamatosan nőttek, már csak 

amiatt is, mert az életképes vállalkozásokhoz képesti lemaradásuk működésük ellenére 

folyamatosan nőtt. Ezt tovább nehezíti a hitelezés és támogatás hiánya, szűkössége, amely 

alacsony jövedelmi helyzetükből adódik, hiszen a bank nem képes így finanszírozni őket. 

De ugyancsak az alacsony jövedelmezőségük miatt nem jöttek létre a klasszikus családi 

vállalkozások sem, mivel az utódok a hazai, illetve külföldi multinacionális vállalatok által biztosított 

munkahelyeket a jóval magasabb anyagi juttatások miatt előnyben részesítik. A családi vállalkozást 

vezető családfők képzés és a tanulási lehetőség hiánya miatt rohamosan lemaradtak a korszerű 

cégvezető ismeretek elsajátításában, másrészt a napi feltételek biztosításához szükséges 

erőfeszítés miatt fásulttá váltak, és a vállalkozásaik fejlődési lehetőségeit egyre kilátástalanabbnak 

tartották. 

Nemrég voltam egy megbeszélésen, ahol az elmúlt időszakban fellendült építőiparban működő 

építési vállalkozó mondta, hogy eddig körülbelül ötszáz megrendelése volt, ami most lecsökkent 

kétszázra, és emiatt megijedt. Felvetettem nekik, hogy váltson, ne csak az új építésűben 

gondolkozzon, hanem felújításban, vagy más formában, ahol hasznosítani lehetne a kollégái 

tudását. Ő azonban csak azt hajtogatta, hogy beszünteti a vállalkozását. 

Elsősorban önmagukban és családjukban való csalódottságból adódó érdektelenség vezetett a 

tudáshiány kialakulásához. A tanácstalanságot aztán a pandémia okozta globális válság és a 

jelenlegi inflációs növekedés is természetesen fokozta, a piacgazdaság szelekciós mechanizmusa 

pedig előbb-utóbb kizárja a megélhetési problémákkal küzdő kisvállalkozásokat, aminek során 

munkahelyek szűnnek meg. Így aztán a társadalmi hasznosság szempontjából is különlegesen 

fontos kérdéssé válik a pangó, alacsony jövedelmezőképességű vállalkozások szakértői felkarolása 

és eredményessé tétele. 

Ehhez, véleményem szerint, mi a kamarában kiváló szakértői bázissal rendelkezünk. Feltehető, 

hogy a megmentésre ítélt kisvállalkozások számára is kitörési lehetőségeket tudunk generálni, 

amely révén a leépülési folyamat megfordítható. Ami a legfontosabb, hogy a feltételek már most 

is rendelkezésünkre állnak, gondolok itt a szabálykövető magatartásra, digitalizációs munkák, 

coaching, marketingeszközök alkalmazása terén nyújtott támogatásra. Véleményem szerint a 

Kamara alapvetően a szemléletváltás biztosításában tud segíteni, amely elsősorban az edukálás 

révén biztosítható, azonban itt sem a hagyományos tanári oktatásra gondolunk, hanem a coaching 

keretében intézményesülő csoportos team-képzésekre. Ebben az eddigi gyakorlatokat is 
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hasznosítva igen nagy szerepet szánunk a Kamarának. Erre kitűnő lehetőséget biztosítanak a 

startup ötletversenyek. A tapasztalatok alapján ezek a versenyek lehetővé tennék a fiatal 

vállalkozók itthon maradását vagy a fejlett országokból való visszatérésüket, ha a 

paradigmaváltások révén megtalálnák az érdekeiket a hazai kisvállalkozások nemzetközi 

versenyképességi szintre emelésében. Itthon, ahogy a történelmünk ezt már bizonyította, jó 

szakemberekből jól állunk, akik példamutató szerepet tölthetnének be a hazai vállalkozások 

fejlődésében. 

Köszönjük szépen a beszélgetést! 

Szabó Dorottya – Trautmann László 
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„Az állami beavatkozás a szabályalkotáson keresztül utat mutathat a kkv 

szektornak a compliant működés irányába.” 
Interjú Bácsfalvi Andrással 

DOI: 10.14267/VILPOL2023.04.05 

A Világpolitika és közgazdaságtan interjút kért Bácsfalvi Andrástól, az Ernst and Young 
partnerétől a hazai kis- és középvállalatok szabálykövetési gyakorlatáról, a szabályalkotás 
nehézségeiről és kultúrájáról és arról, hogy az állam vagy az egyetemek hogyan tudják segíteni a 
vállalatokat ezen a területen. 

Világpolitika: A BKIK a BCE-n működő Ifjúsági Vállalkozásélénkítő Egyesülettel a CIPE 

támogatásával nagyszabású kutatást kezdett a kkv-k compliance tudatossága témakörében. Miért 

fontos egy kkv-nak, hogy szabálykövető és szabályalkotó legyen? Miért segít a szabályzat a 

hatékonyságban és az eredményességben? 

Bácsfalvi András: Azt gondolom, hogy Magyarország egy pici és nyitott gazdaságként 

egyszerűen arra a sorsra van predesztinálva, hogy a nemzetközi színtéren konkuráljon, de 

legalábbis kooperáljon a hozzá hasonló, vagy esetleg nagyobb országokkal is, ami a nemzetközi 

szabályok betartása nélkül nem működik. A compliance bizonyos értelemben olyan, mint a 

globalizáció: az ember egyetérthet vele, vagy fenntartásokkal kezelheti, esetleg tagadhatja, de a 

folyamat létező, így ebben a közegben kell érvényesülniük a vállalatoknak anélkül, hogy 

elveszítenék sajátosságaikat.  

A compliance-ről is azt gondolom, hogy a sajátos kulturális hagyományaink megőrzésével 

összhangban működhet igazán, és így segítheti hozzá a kkv szektort ahhoz, hogy bekapcsolódjon a 

nemzetközi versenybe. A nemzetközi verseny mára megköveteli új típusú szabályok és irányelvek 

betartását. Ezen a téren a pragmatikus szabályozói szerepvállalás nagyon fontos a kezdeti 

szakaszban, hiszen ekkor még a vállalatok önszabályozása kevésbé tud hatékonyan működni. Az 

olyan szabályzatok alkalmazása, mint az összeférhetetlenségi szabályzat, az ajándékozási 

szabályzat, vagy az antikorrupciós szabályzat, a vállalatok versenyképességének feltétele. 

Természetesen, ahogy azt már említettem, a nemzetközi irányelvek finomhangolására is szükség 

lehet. Az ajándékozási szabályzat esetebén az, ami mondjuk az Egyesült Államokban magától 

értetődő, nem feltétlenül a legjobb megoldás a mi régiónkban, csupán a kulturális különbségekből 

fakadóan. 

A compliance a belső működés szempontjából is kiemelt jelentőséggel bír. Rengeteg elemzés 

mutat rá arra, hogy egy compliant vállalatnál, ami képes egészséges vállalati atmoszférát 

kialakítani, sokkal hatékonyabban teljesítenek a munkavállalók. Ennek oka, hogy a szabályoknak 

való megfelelésen túl a compliance az etikus vállalati működésre is kiterjed. Egy olyan közegben, 

ahol a munkavállalók biztonságban érzik magukat, nem éri őket hátrányos megkülönböztetés, 

visszajelzések útján segítik a szakmai fejlődésüket és a kollegáikkal egy valódi csapatot alkothatnak, 

a produktivitás jelentősen megnőhet. Ennek részben az is az oka, hogy a közösen megalkotott 
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szabályok lehetővé teszik a közös, magasabb rendű cél érdekében megvalósuló együttműködést, 

ami erősíti a csapatszellemet, és segíti az egyéni teljesítmény fokozását. 

Világpolitika: Mi a tapasztalatod, a hazai kkv-k mennyire tudatosak, különösen nemzetközi 

összehasonlításban? A térség más országaihoz képest mely területen van elmaradás és miben 

jobbak a hazai kkv-k? 

Bácsfalvi András: A magyar kkv szektor compliance érettsége jelenleg még alacsony szinten áll. 

A pénzügyi szektor – köszönhetően elsősorban a szabályozói és felügyeleti szerveknek – teljesít a 

legjobban ezen a területen, valamint az energia- és gyógyszeripari vállalatoknak is relatíve magas 

megfelelési szinten kell működniük. Ezekhez képest a kkv szektor messze elmarad, ami nemcsak 

Magyarországra jellemző, hanem a teljes kelet-európai régióra, így arról nincs szó, hogy a magyar 

kkv szektor elmaradottabb volna, mint akár a cseh, lengyel, vagy szlovák. A szabályszegés, 

korrupció észlelése, annak toleranciája tekintetében viszont megfigyelhető különbség a régión 

belül, és megállapítható, hogy a környező országokban általában magasabb polgári öntudattal 

rendelkeznek a társadalmak. Ez nem azt jelenti, hogy ezekben az országokban kevésbé lenne 

jellemző a szabályszegés jelensége, a következmények azonban súlyosabbak. Magyarország 

lemaradását tehát ebben látom, nem pedig a megvalósuló szabálykövetési gyakorlatokban, ez 

viszont nem jelenti azt, hogy nincs hova fejlődnie a kkv szektornak, hiszen, ha például egy 

nemzetközi multinacionális cég beszállítói szeretnének lenni a magyar kis- és középvállalkozások, 

akkor magasabb compliance sztenderdek szerint kell működniük. 

Világpolitika: A hazai cégeken belül látsz-e korosztályi vagy méretbeli különbséget ebben a 

tudatosságban? 

Bácsfalvi András: A korosztályok között egyértelműen felfedezhetők különbségek, amiket én 

alapvetően kulturális különbségeknek tekintek. Amíg az idősebb korosztályra a fegyelmezett 

munka, az „extra mérföld” megtétele jellemzőbb, addig a fiatalabb korosztály egy másfajta 

munkamorállal jelent meg a munkaerőpiacon az utóbbi években. Számukra fontos szempont a 

work-life balance, a home office lehetősége, a kellemes munkakörnyezet és vállalati légkör, illetve 

ezzel együtt a munkáltatójuk reputációja, a társadalmi felelősségvállalásban betöltött szerepe, 

vagy az ESG szempontoknak való megfelelése. Nem gondolom azt, hogy az idősebbek compliance 

iránytűje fejletlenebb lenne, egyszerűen csak kevesebb időt töltöttek el olyan piaci környezetben, 

ahol ez meghatározó elem lett volna. 

Ami a méretbeli különbségeket illeti, azt nem mondhatjuk, hogy a kisebb vállalatok compliance 

érettsége egyértelműen alacsonyabb, általánosságban azonban megfigyelhető összefüggés. A 

kisebb, általában családi vállalkozások esetében sokszor nem is igen értelmezhetők például 

bizonyos összeférhetetlenségi szabályok. Továbbá ez abból is fakadhat, hogy minél nagyobb egy 

cég, annál több szabálynak, versenyképességi elvárásnak kell megfelelnie, így a compliance 

tudatosság egy erősebb szempontként jelenik meg. A méretkülönbségek mellett pedig jelentős 

szerepe van annak, hogy az adott cég be van-e ágyazva a nemzetközi körforgásba, mivel a 

beszállítókkal kapcsolatos compliance elvárások egyre hangsúlyosabbak. 
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Világpolitika: Mi a fő korlátja a tudatosság növekedésének: tudáshiány, érdektelenség vagy 

egyszerűen nem marad idő ilyen problémákra? 

Bácsfalvi András: A gyógyszeripart például véve elmondható, hogy ebben az ágazatban erős 

minőségi szabályoknak kell megfelelni, azonban a compliance oldalon nincs hatékony szabályozói 

nyomás, így a compliance voltaképp egy megtűrt funkció a vállalatoknál. Azt gondolom, hogy egy 

szabályozói, törvényalkotói lökésre van szükség az előrelépéshez, a vállalatok számára láthatóvá 

és egyértelművé kell tenni a compliance előnyeit, valamint a hiányával járó hátrányokat. Az előbbi 

esetben a versenyképesség növekedése hangsúlyozandó ki, az utóbbi megközelítésben pedig a 

büntetések költségei, a reputációvesztés lehetősége, vagy az állandó ellenőrzési folyamatok terhei 

jelentenek hátrányokat. Az állami beavatkozás a szabályalkotáson keresztül utat mutathat a kkv 

szektornak a compliant működés irányába. 

Világpolitika: Miben segíthetnek az állam mellett esetleg a civil szervezetek, vagy az egyetemi 

szféra a szabályzatkövetés erősítésében? Tanácsadói tapasztalatod alapján ez inkább oktatás vagy 

inkább szemléletformálás? Ez utóbbit hogyan lehet segíteni?  

Bácsfalvi András: Az Akadémia szerepét kifejezetten fontosnak tartom. A compliance a 

szabályozáson túl alapvetően a tudatosságról szól, amelynek növelésében mind a civil, mind az 

egyetemi szférának komoly jelentősége van. Ha az oktatásból már a témára érzékenyebb 

gazdasági szereplők lépnek ki, akkor a compliance-kultúra organikusan fejlődik a vállalkozók, 

munkavállalók, fogyasztók szemléletváltásával összhangban. A szabályozók általában érzékelik az 

ilyesfajta folyamatokat, amiket aztán lekövetnek a szabályalkotással. A 2000-es évek elején 

Írországban jártam, ahol tanúja voltam egy tüntetésnek, aminek keretében az ír állampolgárok 

magasabb adóterheket követeltek annak érdekében, hogy a közterületek fejlesztésére több forrás 

álljon a köz rendelkezésére. Az ilyesfajta polgári öntudatban van hova fejlődnie Magyarországnak, 

és ebben a civil szféra és az egyetemek is sokat segíthetnek. A compliance lényege az edukáció, 

szükség van arra, hogy a vállalkozóknak elmagyarázzuk, hogy milyen előnyük származik belőle, 

milyen kockázatokat tudnak csökkenteni a szabálykövető magatartással, de nem győzőm 

hangsúlyozni emellett a szabályozói pillér fontosságát.  

Köszönjük szépen! 

“This report was prepared with support from the Center for International Private Enterprise 

(CIPE), whose mission is to strengthen democracy around the globe through private enterprise and 

market-oriented reform. The report was researched, prepared, and published exclusively by the 

IVE. These views do not necessarily reflect those of CIPE.” 

Az interjú a Center for International Private Enterprise (CIPE) támogatásával készült, aminek 

célja a demokrácia erősítése globálisan magánvállalkozásokon és piacorientált reformokon 

keresztül. Az interjú kizárólag az Ifjúsági Vállalkozásélénkítő Egyesület keretei között készült, az 

ebben leírtak nem szükségképpen egyeznek meg a CIPE álláspontjával. 

  



Világpolitika és Közgazdaságtan  2. évfolyam, 4. szám 2023 

 
 

27 

„az a vállalat lesz sikeresebb, aki üzleti stratégiai kérdésként tekint a 

fenntarthatósági kihívásokra” 
Interjú Veisz Ákossal 

DOI: 10.14267/VILPOL2023.04.07 

Interjú Veisz Ákossal, a BDO Magyarország ESG üzletág ügyvezetőjével. 

A BDO a világ egyik legnagyobb nemzetközi lefedettségű könyvvizsgáló és professzionális 
tanácsadói hálózata, Magyarországon 32 éve van jelen. A Világpolitika és közgazdaságtan a BDO 
Magyarország ESG üzletágának ügyvezetőjével, Veisz Ákossal készített interjút az ESG és a 
compliance közötti összefüggésekről.   

Világpolitika: A BKIK a Budapesti Corvinus Egyetemen működő Ifjúsági Vállalkozásélénkítő 

Egyesülettel a CIPE támogatásával nagyszabású kutatást kezdett a kkv-k compliance tudatossága 

témakörében. A Te kutatási területed az ESG alkalmazás. Mit jelent az ESG és mi a kapcsolata a 

compliance-szel? Miért fontos egy kkv-nek, hogy foglalkozzon az ESG-vel? 

Veisz Ákos: Az ESG egy betűkombináció, ami három szó, az environment (környezet), a social 

(társadalom) és a governance (irányítás) szavaknak a rövidítése, amit magyarul a környezeti, 

társadalmi és vállalatirányítási fenntarthatóságra lehet lefordítani. Az ESG tulajdonképpen egy 

módszertan, egy gondolkodási keretrendszer arról, hogy a fenntarthatóság hogyan válik 

mérhetővé, értékelhetővé. Mivel a fenntarthatóság önmagában egy nagyon nehezen 

értelmezhető fogalom, szükség van egy egységes keretrendszerre annak érdekében, hogy össze 

lehessen hasonlítani vállalatok, illetve országok teljesítményét. Ezért jött létre tehát az ESG, ami 

egy viszonylag új – körülbelül másfél évtizedes múltra visszatekintő – fogalmi rendszer, és a már 

említett három dimenzió mentén foglalja össze azt, hogy mit is jelent a fenntarthatóság. 

Miért kell a vállalatoknak ezzel foglalkozni? 2015-ben a párizsi klímacsúcs keretében az ENSZ 

országok megegyeztek abban, hogy lépéseket kell tenni a klímaváltozás megfékezésére, és a 

globális átlaghőmérséklet maximum másfél fokos emelkedésben történő limitálását tűzték ki célul. 

Annak érdekében, hogy ezt a növekedést ne haladjuk meg 2050-ig, számos intézkedésre van 

szükség az országok szintjén. Hogy egy hasonlattal éljek, az egészséges emberi test 

átlaghőmérséklete 36,5 fok. Ha ehhez hozzáadjuk a másfél fokot – ami nem tűnik olyan soknak – 

akkor az orvostudomány szerint is már egy lázállapotról beszélünk. Ha az ember nem tesz semmit 

a széndioxid-kibocsátás csökkentésének érdekében, akkor akár 2-3 fokos átlaghőmérséklet 

növekedéssel kell számolnunk, ami az analógiánkra levetítve egy 39-40 fokos lázállapotot 

jelentene, ami súlyos következményekkel jár az emberi szervezetre nézve. Ugyanígy súlyos 

változásokkal kell számolnunk az élővilág működését illetően is. 

Ez egy vállalatnak két okból fontos. Az egyik, hogy a saját működését közvetlenül is érintheti a 

klímaváltozás. Gondoljunk egy mezőgazdasági, élelmiszeripari vállalatra, vagy akár egy turisztikai 

tevékenységet folytató vállalatra. Az idei nyár ismét a szélsőséges időjárásról szól, csak idén nem 
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az aszály a probléma, hanem a rengeteg víz, vihar, amit Európában is tapasztalhatunk. Ha kicsit 

délebbre megyünk, akkor az extrém meleg és az erdőtüzek okoznak problémát. Ezek mind 

közvetlen hatással vannak a vállalatok eszközeire, az eredménytermelő képességére, és így 

tovább. A másik hatás a minden bizonnyal jelentősen változó szabályozási környezet. Ez különösen 

azon iparágakban működő vállalatokat érinti, amelyek esetén jelentős a széndioxid kibocsátás – 

ezek tipikusan a termelő tevékenységet végző iparágak. Ideértem az energetikát, a logisztikát, az 

építőipart, vagy akár a feldolgozóipar bizonyos ágazatait. Ezekben az ágazatokban olyan 

szabályozások várhatók globális, EU-s és magyar szinten is, ami drágábbá teszi a vállalatok 

működését, a magas károsanyag kibocsátás miatt. Egy vállalatnak tehát azért kell ezzel a témával 

foglalkoznia, mert üzleti működését a következő évtizedekben ezek a trendek és a szabályozások 

alapvetően fogják meghatározni. 

Világpolitika: Mi a tapasztalatod, a hazai kkv-k mennyire tudatosak különösen nemzetközi 

összehasonlításban ezen a területen? A térség más országaihoz képest mely területen van 

elmaradás és miben jobbak a hazai kkv-k? Az Európai Unió milyen eszközökkel fogja segíteni kkkv-

k tudatosítását ezen a téren, vagy ebben a politikában alapvetően a nagyvállalatokra fog 

támaszkodni?   

Veisz Ákos: A magyar vállalatok körében nagyon vegyes a kép, és azt látom, hogy alapvetően 

két meghatározó tényező van az ESG-tudatosság területén. Az egyik a szabályozás, a 

szabálykövetés kényszere, tehát a compliance. Az Európai Unió egy részletesen kidolgozott 

szabályrendszert fogadott el 2018-ban, amit sokatmondóan Green Deal-ként neveztek el, és ami 

egy zöld keretrendszer kidolgozását célozta meg. Ennek a szabályrendszernek nagyon sok 

következménye van a tekintetben, hogy a vállalatok miképpen jutnak majd forráshoz, milyen 

beszámolási kötelezettségeik lesznek, illetve a teljes értékláncukat vizsgálniuk kell bizonyos 

fenntarthatósági témákban. Ennek már van előszele egyes EU tagállamokban. Például 

Németországban már létezik egy beszállítói értéklánc törvény, ami azt mondja ki, hogy a német 

nagyvállalatnak a teljes értékláncán vizsgálnia kell bizonyos fenntarthatósági aspektusokat. Ezen 

törvény szerint elsősorban az emberi jogi tényező mentén vannak megfelelési követelmények. 

Vizsgálni kell például azt, hogy a munkavállalók milyen környezetben, milyen környezeti terhelés 

mellett dolgoznak, hiszen súlyosan károsító környezetben nyilván veszélyeztetve vannak.  

Mivel Magyarország egyik elsőszámú külkereskedelmi partnere Németország, így számos 

magyar vállalatot – kkv-kat és nagyvállalatokat egyaránt – is érint a német nagyvállalatokra kirótt 

kötelezettség. A szabályozási környezet mellett tehát az üzleti partnerek elvárásai is ösztönözhetik 

az ESG-tudatosságot. Érzékelhető trend, hogy a nagyvállalatok, elsősorban a tőzsdei vállalatok 

számára nagyon fontos aspektussá vált az ESG, nemcsak a jogszabályi elvárások miatt, hanem azért 

is, mert a befektetőik is elvárják tőlük, hogy a fenntarthatósági szempontot komolyabban vegyék. 

Ahogy említettem a magyar vállalatok vegyes képet mutatnak ESG-tudatosság terén. Vannak 

olyan vállalatok, akik felkészültebbek a változásokra, vannak olyan iparágak, ahol nagyon sok 

környezetvédelmi szabályzatnak kell már most megfelelni. De ez a téma a várható szigorodó 

szabályozói környezet miatt egyre mélyebben és egyre szélesebben érinti a vállalatok 
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tevékenységét, működését, és ebben a tekintetben azt gondolom, hogy nagyon sok teendő van 

még Magyarországon és a régióban is. A régióban dolgozó kollégák elmondása alapján látható, 

hogy nemcsak a hazai vállalatok esetében, hanem a régióban is érzékelhető tendencia, hogy 

mindenki a jogszabályi minimumra próbál törekedni. Én viszont azt gondolom, hogy az a vállalat 

lesz sikeresebb, aki inkább a stratégiai időhorizonton tekint ezekre a kihívásokra, ugyanis a 

nagyvállalati partnerek is így tekintenek ezekre a tendenciákra.  

Az azért elmondható, hogy a fejlettebb tőkepiaccal rendelkező régiós országok – például 

Lengyelország – esetében talán több vállalat foglalkozik az ESG-vel, míg a délebbre, keletebbre 

fekvő régiós országok esetében ez kevésbé prioritás, és nehezebben is értelmezhető még ez a 

keretrendszer.  

Összességében tehát nagyon sok teendő van. Úgy gondolom, hogy ez egy versenyképességi 

kihívás lesz a következő időszakban és nagyon komoly elvárásoknak kell megfelelnie a hazai 

vállatoknak. A Magyar Nemzeti Bank készített egy kutatást, ami szerint körülbelül 50 000 milliárd 

forintnyi beruházás kell ahhoz, hogy a zöld átállás megvalósuljon a magyar gazdaságban a 

következő évtizedekben. Ez egy nagyon jelentős összeg, és azt feltételezem, hogy a környező 

országokban valószínűleg még nagyobb léptékű beruházási lehetőségek fognak nyílni ezen a 

területen.  

Világpolitka: A hazai cégeken belül látsz-e ágazati, korosztályi vagy méretbeli különbséget ebben 

a tudatosságban? Mi a fő korlátja a tudatosság növekedésének: tudáshiány, érdektelenség vagy 

egyszerűen nem marad idő ilyen problémákra? Látsz-e hálózatosodást a cégek között az ESG 

akitivitásban? Egyáltalán, mi lenne jobb ezen a területen, a verseny vagy a hálózatosodás a cégek 

között? 

Veisz Ákos: Én azt látom, hogy az ügyfeleink magánemberként értik és átélik azt, hogy a 

környezetváltozás kihívások elé állítja majd az emberiséget, sőt van e miatt aggodalom, ha más 

nem a gyermekek és unokák jövőjét féltik. Nehéz ugyan erről általánosságban beszélni, de mintha 

ez az átélés még nem fordult volna át feltétlenül a vállalatvezetői tudatosság szintjére. A 

vállalatvezetők még nem minden esetben realizálják a felelősségüket a fenntarthatóság 

biztosításában, amiben alapvető szerepe van a különböző gazdasági és állami szereplőknek – 

szabályozók, bankszektor, pénzügyi szektor, vállalatok – és ami együttműködést igényel ezen 

különböző szereplők között.  

Azok a vállalatok, amelyek szabályozói kényszerrel, vevői vagy befektetői elvárással néznek 

szembe, elkezdtek ezzel a témával intenzíven foglalkozni. Azok a vállalatok viszont, amelyeket 

ilyesfajta külső kényszer nem ösztönöz, inkább a hatályos jogszabályi minimumra törekednek. 

Viszont – ahogy már említettem – a jogszabályi megfelelés hosszú távon nem lesz elegendő a 

versenyképesség megőrzéséhez, hanem szükség lenne az üzleti stratégiai gondolkodásra, a 

fenntarthatósági szempontok stratégiai megközelítésére.  

Amikor a BDO keretén belül ügyfelekkel találkozunk, a találkozásunk első fél órája alapvetően 

szemléletformálásról szól. Elmagyarázzuk, hogy mi az ESG keretrendszer, és hogy hogyan érinti ez 
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a vállalat üzleti működését. Szerintem nagyon fontos, hogy megértsük, hogy az ESG és általában a 

fenntarthatóság, nem azonos a CSR szemlélettel. Nem arról van szó, hogy a vállalatok egy rajtuk 

kívülálló társadalmi kérdést felkarolnak, hanem egyrészt arról, hogy valós pénzügyi kockázatokkal 

fognak szembesülni a következő évtizedekben, és erre előre fel kell készülniük, másrészt pedig 

arról, hogy a vállalatok működése hatással van a környezetre, a társadalomra, és ezeket a 

hatásokat fel kell mérni, és megfelelően kezelni kell őket. Legyen szó károsanyagkibocsátásról, 

hulladéktermelésről, vízfelhasználásról, vagy akár arról, hogy a munkavállalókkal miként kell bánni 

– ami egy munkaerőkínálat-szegény környezetben kulcsfontosságú kérdés –, vagy az etikus 

vállalatműködésről, jogszabályi megfelelésről, saját normák betartásáról. 

A vállalatok közötti hálózatosodás ezen a területen még nagyon kezdeti szinten működik, 

viszont az együttműködés fontos feltétele a fenntarthatóságnak, hiszen olyan kihívásoknak kell 

majd megfelelnünk, amik összefogást igényelnek. Rengeteg technológiai és innovációs feladat vár 

ránk a következő időszakban, és azt gondolom, hogy mind állami oldalról, mind oktatási oldalról, 

mind a vállalatok oldaláról nagyon szoros összefogásra lesz szükség ahhoz, hogy sikerrel vegyük a 

kihívásokat. Szerintem ennek az útnak még nagyon az elején járunk. 

Ami az iparági vagy generációs különbségeket illeti, alapvetően nehéz mintázatot találni. Az 

iparágak esetében talán könnyebb, hiszen egyes ágazatok már most jelentős környezetvédelmi 

szabályozás alá esnek, ilyen például a vegyiipar, az energetika, vagy a logisztika. Azok a vállalatok 

szintén tudatosabbak, amelyek jelenleg is részt vesznek a széndioxid kvóta kereskedelemben, 

hiszen az ő esetükben üzleti relevanciája is van a tudatosságnak. Bizonyos fokú generációs eltérés 

is felfedezhető, azt gondolom, hogy a fiatalabb generáció talán nyitottabb erre. De alapvetően azt 

a már említett kettősséget látom minden generáció esetében, hogy magánszemélyként átérzik a 

helyzet súlyát nagyapaként vagy apaként, de amikor döntési helyzetben vannak, akkor ezt a sapkát 

talán még a legtöbbször félreteszik.  

Világpolitika: Miben segíthet az állam, esetleg civil szervezetek, vagy az egyetemi szféra a 

szabályzatkövetés erősítésében? Mennyire hatékonyak a pénzügyi ösztönzők ezen a területen? 

Tanácsadói tapasztalatod alapján ez inkább oktatás vagy inkább szemléletformálás? Ez utóbbit 

hogyan lehet segíteni? 

Veisz Ákos: Az elsődleges és legfontosabb, amire vállalati oldalról szükség van, az a 

szemléletformálás, oktatás, képzés, figyelemfelhívás. Ahogy említettem, itt egy olyan folyamatról 

beszélünk, ami egy versenyképességi kérdés, ami nyilván állami oldalról is nagyon fontos kérdéskör 

Magyarország szintjén is, illetve tágabb értelemben az Európai Unió szintjén is. Ezen a fronton sok 

feladat van és sok feladat is lesz, hiszen ez egy olyan téma, amely kapcsán állandó a változás, új 

jogszabályok, új szabályozói elvárások, új piaci elvárások jelennek meg, így folyamatosan új 

fogalmakat kell megtanulnunk és új szempontokat integrálnunk. Ezen folyamat során végig fogni 

kell a vállalatok kezét, segíteni őket, különösen az érintett ágazatokban, és ez kamarai feladatként 

is értelmezhető. 
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Ami az oktatást illeti, azt gondolom, hogy nagyon nagy szükség lesz Magyarországon is olyan 

szakemberekre, akik szakértői a fenntarthatóság témájának. Ennek van jogszabályi oldala, 

környezetmérnöki oldala, innovációs oldala, és nagyon sok más szabályozói oldala. Azt látom, hogy 

jelentős szakértőhiány lesz a következő 1-2 éven belül, és erre mindenképpen érdemes az 

oktatásnak is felkészülnie. Szükség lesz arra, hogy olyan fiatalok kerüljenek ki az egyetemekről, akik 

tisztában vannak a fenntarthatósághoz kapcsolódó fogalmakkal, trendekkel, folyamatokkal és 

adott esetben a vállalatokkal jó együttműködésben már az egyetem alatt felkészülnek arra, hogy 

milyen feladataik is lesznek. Itt olyan szakmákról beszélünk, amik 3 évvel ezelőtt még nem léteztek, 

amire nyilván nehéz egy oktatási intézménynek reagálni, felkészülni, de azt gondolom, hogy a 

vállalati szférával együttműködve mégiscsak kezelni kell ezt a kihívást, hiszen ahogy említettem, 

nagyon komoly szakértőhiány lesz. És ez nemcsak Magyarországon, hanem azt gondolom, hogy 

világszerte kihívás, a diákoknak tehát jó lehetőség arra, hogy olyan területek szakértőivé váljanak 

idővel, amelyeken könnyen el tudnak helyezkedni a következő években, ráadásul pozitív hatást 

érhetnek el. 

Köszönjük a beszélgetést! 

Szabó Dorottya – Trautmann László 

Az interjú a Center for International Private Enterprise (CIPE) támogatásával készült, aminek 

célja a demokrácia erősítése globálisan magánvállalkozásokon és piacorientált reformokon 

keresztül. Az interjú kizárólag az Ifjúsági Vállalkozásélénkítő Egyesület keretei között készült, az 

ebben leírtak nem szükségképpen egyeznek meg a CIPE álláspontjával. 

This interview was prepared with support from the Center for International Private Enterprise 

(CIPE), whose mission is to strengthen democracy around the globe through private enterprise and 

market-oriented reform. The report was researched, prepared, and published exclusively by the 

IVE. These views do not necessarily reflect those of CIPE. 
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A blokklánc technológia a pénzmosással szemben 
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A 21. század egyik legfontosabb találmányaként tartjuk számon a blokkláncrendszereket és a 
kriptovalutákat. Ezeknek a rendszereknek számtalan felhasználási lehetősége van, képesek a 
tulajdonosi lánc és az eredetiség igazolására, forradalmasíthatják a kereskedelmet az ún. okos 
szerződések segítségével, sőt egyes vélemény szerint akár teljesen megváltoztathatják a jelenleg 
ismert bankrendszer szükségességét. Ugyanakkor fontos tudnunk, hogy a blokkláncok legalább 
annyi veszélyt hordoznak, mint amennyi problémára megoldást kínálnak. Ezen kockázatok közé 
tartozik a terrorizmus finanszírozásának és a pénzmosásnak a veszélye is. 

A terrorizmus finanszírozásának két hagyományos módja van: az ún. Hawala hálózat, valamint 

a nemzetközi bankrendszer. A Hawala hálózat, azaz az informális átutalási rendszer a több 

forrásból származó ügyletei következtében nehezen követhető le, ugyanakkor a bizalmi problémák 

és a számos forrása miatt túl lassú és nem elég dinamikus a hatékony finanszírozásra. Másik a 

hagyományos bankrendszer, ami egyfelől centrális és gyors, mindazonáltal az egyre fejlődő 

AML/CTF rendelkezések1 megfelelése miatt manapság már egyre könnyebben szűrhető.  

Ezeket a problémákat küszöbölik ki a blokkláncok a terroristaszervezetek számára, azáltal, hogy 

lehetővé teszi számukra, hogy megbízzanak egy harmadik személyben, anélkül, hogy ehhez egy 

közvetítőt kellene igénybe venniük. A blokkláncokat és a hozzájuk kapcsolódó kriptovalutákat 

eredetileg éppen azzal a céllal hozták létre, hogy ezáltal „kikerülhetők” legyenek ezek a közvetítő 

intézmények, és ezáltal egy gyorsabb, olcsóbb és biztonságosabb módszert hozzanak létre a 

pénzügyi tranzakciók lebonyolítására. Ugyanakkor éppen ezek a közvetítő intézmények töltik be 

az „őrök” szerepét a pénzmosás és a terrorizmus finanszírozása elleni harcban. A bűnelkövetők a 

kripto-valuta keverő szolgáltatások, illetve a Dark Wallet nevű program segítségével tudják 

lekövethetetlenné tenni a tranzakcióikat, ezáltal megőrizve az anonimitásukat a jogszabályok 

megkerülésével.  

Jó hír azonban, hogy a blokkláncok és kriptovaluták jelentette veszély kezelhető. A blokkláncok 

előnye, hogy az állami hatóságok számára követhetővé teszik minden jelenlegi és korábbi 

kriptovaluta tulajdonosának forgalmát, amennyiben lehetővé tesszük az államok számára a 

blokklánc elérését. Azonban ennek megvalósítása során két problémával is szembesülünk. Az első 

probléma az, hogy a tranzakciók érvényesítéséhez a blokkláncot működtető számítógépek, az ún. 

„node-ok” legalább felének a „jó fiúk” kezében kell lenniük. A második probléma az, hogy jelenleg 

a tranzakciók névtelenül zajlanak, vagyis nem ismerjük azt a személyt, aki az ellopott kriptovalutát 

birtokolja, ez pedig megnehezíti az igények érvényesítését. 

Az első problémára az jelentheti a megoldást, ha létrehozunk egy állami blokkláncot, amelynek 

valamennyi node-ja az állam tulajdonában áll. Ebben az esetben biztosak lehetünk, hogy csak olyan 

                                                           
1 AML/CTF rendelkezések: a pénzmosás és a terrorizmus finanszírozása elleni küzdelemre vonatkozó szabályok 
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tranzakciókat hitelesít a rendszer, amelyek legálisak. Akár kialakítható lehetne egy EU blokklánc is, 

ráadásul, ha lehetővé tesszük, hogy egy ilyen blokklánchoz valamennyi tagállam hatóságai 

hozzáférhessenek, akkor az megkönnyítené a tagállamok nyomozóhatóságai közti 

együttműködést is. A második probléma megoldását jelentené egy olyan reguláció, miszerint a 

digitális pénztárcákra úgy kell tekinteni, mintha bankszámlák lennének, a digitálisvaluta-váltókra 

pedig úgy, mintha „rendes” pénzváltó helyek lennének. Mindez több jogkövetkezménnyel is járna, 

révén ennek megfelelően vonatkoznának az ilyen rendszerek üzemeltetőire a pénzügyi 

szolgáltatásokkal kapcsolatos jogszabályok. Emellett a terrorizmus finanszírozása a veszélyének 

további csökkentése érdekében a pénzügyi szolgáltatókra vonatkozó AML/CFT szabályokat is 

szigorítanunk kellene. 

Tehát a blokkláncok valóban megoldást jelenthetnek a kriptovaluták által okozott veszélyekre, 

így kihasználhatjuk a bennük rejlő potenciált a pénzmosás és más bűncselekmények felderítésére. 

A blokkláncokban minden tranzakciót rögzítenek, amelyek nyilvánosan elérhetőek, és bár az 

ember számára a kriptovaluta útja nyomon követhetetlen lehet, egy pénzmosáskockázat-elemző 

program futtatásával az illegális tevékenységekből származó összegek azonosíthatóvá válhatnak. 

Az ügyfél-megismerési szabályok kötelezővé tétele a blokkláncokkal kapcsolatban lehetővé teszi 

az érintett digitális pénztárcák tulajdonosainak azonosítását. 

Fontos ugyanakkor megjegyezni, hogy a blokkláncokkal kapcsolatos átláthatóság és az 

anonimitás elvesztése egyesek számára ellentmondásos lehet, és akár eltántoríthatja a 

befektetőket, valamint visszavetheti az innovációt. Az anonimitás ugyanakkor eleve nem teljes a 

kriptovalutáknál, mivel a tranzakciók nyilvánosak. Azonban az illegális szolgáltatások 

használhatnak olyan eszközöket, amelyek segítségével még inkább növelhetik az anonimitást, így 

további kihívásokat jelenthetnek a hatóságok számára. Ezen eszközök használata természetesen 

magas szintű számítógépes ismereteket igényel, ezért egyes terroristaszervezetek a közösségi 

médiát veszik használatba, hogy megosszák egymás között a módszereiket. Amíg ezeket a 

lehetőségeket nem zárjuk el a bűnözők elől, addig hiába vezetjük be a „know-your-customer” 

szabályokat a digitális pénztárcák és kriptovalutaváltók területén, a terroristák mindig egy lépéssel 

a hatóságok előtt tudnak járni. 

A másik megoldatlan probléma az, hogy különböző államok eltérően minősítik az egyes 

magatartásokat bűncselekménynek. Mivel a blokkláncok határokon átnyúló tranzakciókra is 

alkalmazhatók, ez okozhat kihívásokat a joghatóság és jogi normák terén. Az államoknak felmerülő 

bűncselekmények esetében egyeztetett protokollokat kell kidolgozniuk, valamint gondoskodniuk 

kell a megfelelő programokról az illegális tevékenységek monitorozására. A transzparencia és a 

magánérdekek összehangolása szintén komplex kérdés. A felhasználók jogi védelme fontos, 

különösen az üzleti titok tekintetében, hogy vállalkozások adatai ne legyenek illetéktelenek 

számára hozzáférhetők. A blokkláncok tehát valóban sok lehetőséget rejtenek, de egyúttal számos 

kihívást is felvetnek, és a megoldások kidolgozása szerteágazó együttműködést igényel nemzetközi 

szinten is. 
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A blockchain a pénzügy területén már most jelentős fejlődési lehetőséggel rendelkezik, mind 
elméleti, mind gyakorlati szempontból. Ugyanakkor érdemes megfontolni annak alkalmazását a 
számvitel területén is, hiszen az évek során számos változáson és technológiai újításon ment 
keresztül, mint például az online megoldások bevezetése és más rendszerekkel való kapcsolódása. 
Bár a blockchain alkalmazásával kapcsolatos elméleti és technológiai kihívások léteznek, az 
előretekintő trendek arra utalnak, hogy ezek a kihívások a közeljövőben megoldódnak. 

A blockchain egy megosztott főkönyv, amely nyilvános, és a kriptográfiai eljárásoknak 

köszönhetően hitelt érdemlően és visszamenőleg megváltoztathatatlan módon bizonyítja a 

tranzakciókat bármilyen közvetítő személy vagy szerv nélkül. A blockchain technológia egyik 

ígéretes innovációja, hogy egyfajta univerzális keretet tudna nyújtani az elszámolási 

rendszereknek. Nemcsak számviteli folyamatok hatékonyságát és pontosságát növelheti, hanem 

kibővítheti a könyvelői szakma tevékenységi körét, mivel az üzleti, pénzügyi és anyagi folyamatok 

teljessége valós időben, valós értéken és mennyiségben mind egy egységes rendszerbe kerülne 

rögzítésre, így a korábban a könyvelők által nem felügyelt folyamatok is könyvelési kérdéssé 

válhatnak. Magyarán a blockchain rendszerbe teljes mértékben beilleszthető a világ pénzügyi és 

eszköz nyilvántartási rendszere, ezáltal a főkönyvek tartalma közelebb kerülhet a rögzített 

ügyletek alapját képező gazdasági valósághoz. A blockchain szakemberek a könyvelési 

szakemberekkel együttműködve ekképpen kialakíthatják azokat a szabványokat, amelyek a 

gazdasági folyamatok világméretű integrációját lehetővé tehetik majd. 

Amennyiben a blockchain képes lesz egy egyetemes keretet nyújtani, abban az esetben 

számíthatunk arra, hogy a könyvvizsgálók munkája jelentősen át fog alakulni. Feladatuk kevésbé 

az adatok és tranzakciók ellenőrzése, sokkal inkább a mögöttük megbúvó valós gazdasági tartalom, 

a folyamat elemzése és teljeskörűsége lenne. A nyilvánosság pedig el fogja várni, hogy a 

könyvvizsgálók erősítsék a bizalmat a társaságok információinak hitelességével kapcsolatban. A 

könyvvizsgálók olyan eljárásokat dolgoznának ki, amelyek ellenőrzéséhez a bizonyítékok 

megszerzése közvetlenül a blockchainből történhet majd. Ez új kihívásokat jelent, mivel a 

blockchaint valószínűleg nem a központi, államilag ellenőrzött szervezet fogja ellenőrizni majd. A 

könyvvizsgálónak tehát meg kell fontolnia, hogy a blockchainből nyert adat megbízható-e, így az 

informatikai és digitalizációs háttér ellenőrzése része kell majd, hogy legyen a könyvvizsgálati 

jelentésnek, ami hatással lesz egy vállalat piaci megítélésére. Következésképpen a vállalatoknak 

közvetlen pénzügyi érdeke fűződne a digitális és blockchain technológia alkalmazásához, ami 

katalizálná a digitális eszközökre való irányelvek és jogszabályok kialakításának folyamatát is. 

Többek, a digitalizációs folyamat felgyorsítása miatt is fontos, hogy a számviteli szakemberek részt 

vegyenek a blockchain technológiához kapcsolódó kutatásokban, fejlesztésekben és 

tesztelésekben. 
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Jelentős változást okozhat továbbá a kettős könyvelési rendszer továbbfejlesztése a hármas 

könyvelési gyakorlat bevezetésével. A kettős könyvelési rendszer egészen máig hatalmas értékkel 

bírt a számvitel történetében, azonban az események és tranzakciók bizonyításának hiányában 

ugyanolyan egyszerűséggel megvezethető, mint az egyszeres bevitelű rendszer. Ezt lehetne 

kiküszöbölni egy harmadik fél bevonásával, aki képes lenne jóváhagyni és auditálni a két fél közötti 

tranzakciók könyvelését. Bár az eredeti javaslatok már 2005-ben megszülettek, csak az utóbbi 

néhány évben, a blockchain technológia fejlődése és terjedése kapcsán vált különösen érdekessé. 

A blockchain alkalmazás a hármas könyvelés során úgy valósulhat meg, hogy a két fél közötti 

gazdasági tranzakció könyvelését jóváhagyó harmadik fél szerepét töltheti be egy blockchain 

hálózat. Az ellenőrzés folyamatosan és a feltöltés pillanatában automatikusan megtörténne, és egy 

kiterjedt integrált rendszer révén nemcsak a hatékony, gyors működéshez járulna hozzá, hanem a 

gazdasági folyamatok formalizálásával és egységesítésével elősegítené a csalások szűrését. 

Mindent összevetve a blokkláncok az üzleti résztvevők közötti bizalom megteremtéséhez 

jelentősen hozzásegíthetnek. Míg a bizalom megléte elmondható, az adatok hitelessége 

ugyanakkor feltételezhető, viszont az információk titkossága nem. A megfelelő rendszerek 

fejlesztésekor tehát az egyik kulcs kihívás a bizalmas információk blokkláncon belüli kezelésének 

kidolgozása. Erre a problémára a tudomány, valamint a versenyszektor jelenleg is keresi az 

optimális megoldást, azonban az egyik modern szemlélettel rendelkező megoldás lehet a Hawk 

modell. Ez a modell kriptográfiai szaktudás külső bevonása nélkül is alkalmazható, így a számviteli 

szakemberek számára a blokklánc működésével kapcsolatos kiképzés sokkal könnyebb lenne, 

mivel nem kell foglalkozniuk a titkosítási folyamat kezelésével vagy megértésével.
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Tanulmányok 

Tradícióból megújulás (?) - A professzionalizálódás hatása az innovációra 

családi vállalatoknál  
Wieszt Attila 

Bevezetés 

A vállalati „középréteg” viszonylagos kis súlya és fejletlensége a magyar gazdálkodási 

szervezetek csoportjában régóta ismert probléma. A vállalati „középréteg” alatt ebben az írásban 

a magyar tulajdonú nagyobb, nem egyéni vállalkozó és mikrovállalkozásnál nagyobb, 15-20 fő 

feletti alkalmazotti létszámmal rendelkező, statisztikai értelemben vett kisvállalkozásokat, és a 

középvállalkozásokat értem. Az adatok, illetve a kutatási eredmények alapján az látható, hogy ez 

a „középréteg” nem tölti be az ország gazdaságában azt a szerepet, amelyet a gazdaságpolitika 

kijelölt számára, vagy – nemzetközi összehasonlításban – más európai uniós országok gazdasági 

fejlődésében már betölt. A hazai gazdaságpolitikában ez a „középréteg” a gazdasági növekedés 

egy harmadik, belső alapját jelenthetné a multinacionális vállalatok beruházásai és az Európai 

Unióból származó fejlesztési támogatások által indukált növekedés mellett. Európai uniós 

összehasonlításban a magyar gazdaságpolitikai gondolkodás számára fontos referenciapontként 

szolgál a német, az osztrák vagy az olasz gazdaság. Bár ezen országok gazdaságában az eltérő 

jellegzetességek miatt a vállalati „középréteg” vállalati mérete némileg eltér egymástól, a 

„középréteg” szerepe a foglalkoztatásban, az adófizetésben, a regionális versenyképesség 

növelésében, illetve a gazdasági növekedés erősítésében kiemelkedő. Németországban 

„Mittelstand”-nak nevezik ezt a réteget és egyenesen úgy beszélnek róluk, mint amely cégek a 

gazdaság gerincét alkotják. A magyar „középréteg” viszonylagos kisebb súlya mögött a hazai és 

nemzetközi kutatók több tényezőt és folyamatot is feltártak. A probléma egyik lényeges része, 

hogy ebben a vállalkozási csoportban az innovációs aktivitás alacsonyabb a külföldi tulajdonú 

cégekhez képest. 

A magyar „középréteg” jelentős része családi vállalkozás. Családi vállalkozások alatt a 

felmérések olyan cégeket értenek, ahol a családi tulajdon aránya domináns hatással van a 

vállalkozás működése szempontjából, valamint ezt a befolyást a tulajdonos család hosszú távon 

meg kívánja őrizni. Minél kisebb méretű gazdálkodó szervezetről van szó, arányuk annál nagyobb. 

A kiinduló probléma mélyebb megértéséhez az írás célja az, hogy egy jövőbeli alkalmazott, 

magyarázó kutatás előkészítéseképpen propozíciókat fogalmazzon meg a „középréteg” vállalati 

innovációs aktivitásának erősítésére a család vállalati gazdálkodásra való hatásának és az 

innovációs folyamat menedzsmentjének szempontjából. Az erőforrás alapú elmélet keretein belül 

elsőként bemutatja a családi vállalkozásokra jellemző innovációs folyamatot, másodikként 

megvizsgálja, hogy a „középréteg” számára oly természetes és lényeges növekedési kihívás, a 

professzionalizácó hogyan erősítheti az innovációs folyamatot. Végül – a családi vállalati innováció 

és professzionalizáció szakirodalmi eredményeinek integrálásával – javaslatokat fogalmaz meg, 
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melyek az erőforrás alapú elmélet alapján előálló propozíciókként szolgálhatnak egy későbbi 

kutatás számára [1] 

Innováció családi vállalatoknál 

Az innováció folyamata családi vállalatoknál 

A nemzetközi családi vállalati kutatási szakirodalomban a 2010-es évek közepére kidolgozott 

modellek azt mutatják, hogy a „rossz innovátor” családi cégek mítosza hamis; az eredmények 

szerint a helyzet éppen ellentétes ezzel. Olasz, német, egyesült államokbeli kutatások alapján a 

levédetett szabadalmak és a teljesen újonnan kifejlesztett termékeket és szolgáltatásokat nézve a 

családi cégek teljesítménye elmarad a nem családi cégek teljesítményétől. Ugyanakkor, ha nem a 

nagy, ugrásszerű innovációs újításokra koncentráltak a kutatók, akkor azt látták, hogy a családi 

cégek nagyon hatékonyak és eredményesek a kis lépésekből álló, a már fennálló helyzetre építő, 

azt felhasználó, inkrementális innovációban. 

A feltárt folyamat szerint a családi cégeknél az innovációs input alacsonyabb a nem családiakhoz 

képest. Az innovációs befektetés kockázatos, a családtagok pedig akár mint tulajdonosok, akár 

mint vállalati vezetők, kockázatkerülők, mert szeretnék megőrizni a család vállalkozás birtoklásából 

származó társas-érzelmi vagyonát, azaz a cég hosszú távú fennmaradása és családi tulajdonban 

maradása számukra hangsúlyos szempont a befektetéssel járó kockázatok értékelésénél. 

A kisebb erőforrásjuttatást ugyanakkor a családi cégek nagyon hatékonyan használják fel. 

Elsőként, a munkatársak cégnél töltött alkalmazási ideje hosszabb, mint a nem családiaknál – ez a 

családi cégek belső normáiból és kultúrájából következik. Ebből következően több idő van a 

vállalati folyamatokkal kapcsolatos tudás és a tacit tudás felhalmozódására, amely több újító 

ötletnek adhat alapot. A hosszabb alkalmazási idő egyaránt vonatkozik a nem családtag 

alkalmazottakra és a családtag vezetőkre. Másodikként, másképpen van jelentős szerepe a társas 

tőkének, mint a nem családi cégeknél. A családi tulajdonosok, ahol a cégek eleve réspiacokon 

tevékenykednek, jól ismerik a beszállítóikat és a vevőiket, és számukra fontos a személyes és mély 

kapcsolat ezekkel a beszállítókkal és vevőkkel. A mélyebb kapcsolat gyakoribb és mélyebb 

információáramlást és együttműködést is eredményez. A vevők és a beszállítók tájékoztatják a 

családi céget a piaci trendekről, fejlesztésekről, saját pontos igényeikről – ennek nyomán a családi 

cégnek nincs szüksége költséges alapkutatásokra, célzottabban tud fejleszteni és ez lerövidíti az 

innovációs ciklust és további pénzt spórol meg a cégnek. Harmadrészt, általánosságban igaz, hogy 

a családi cégeknél laposabb a szervezeti struktúra és rugalmasabb a struktúraközi 

együttműködésre, ezért gyorsan reagálnak egy felmerülő ötletre, az ötlet értékelésére, a 

megvalósításra. Emellett takarékosabban működnek, pontosan tudják, hogyan lehet egy ötletet a 

lehető legkisebb befektetéssel megvalósítani – akár a családtag cégvezetők, akik az utolsó tégláig 

ismerik a saját cégüket, vagy külső cégvezetők esetén a családtagok hatékony tulajdonosként 

figyelemmel kísérik és támogatják az ötlet megvalósulását. Negyedikként, ha jól működő a család 

és a cég kapcsolata, azaz biztosított a családtagok tájékoztatása a céggel kapcsolatos ügyekről és 

a cég és család hosszú távú kapcsolatának tervezésére működnek jól kiépített folyamatok, akkor a 

családi értékek családi vállalkozási értékek képében megjelennek a vállalkozás működésében, a 
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cég kultúrájában és kormányzásában. Ezek az értékek annyira a mindennapi munkavégzés részei 

lehetnek, hogy aztán alapot adnak a fejlesztési stratégiával, vagy konkrét fejlesztési projektekkel 

kapcsolatos stratégiai menedzsment döntésekhez. 

A modellek szerint a családi cégek inkrementális innovációs kimenete a hatékony 

erőforrásfelhasználás nyomán magasabb lesz, mint a nem családi cégeké. Tehát összességében 

kisebb erőforrásbefektetéssel magasabb kimenetet érnek el. 

Mivel a feltérképezett hatótényezők alapvetően a cég mögött álló családtagok tulajdonosi, 

vezetői és munkavállalói jelenlétéhez kapcsolódnak, nem a cég más jogi, vagy gazdálkodási 

jellemzőihez, továbbá ennek a jelenlétnek a hatása valamilyen módon minden családi cégben ott 

kell, hogy legyen, ezért – a modellek szerint – a versenyelőnyhöz vezető magasabb innovációs 

aktivitásnak minden családi cégre jellemzőnek kellene lennie.  

További kutatások teljes mértékben megerősítették a családi cégekre jellemző alacsonyabb 

innovációs befektetést és annak a fenti modellekben leírt oksági hátterét, hasonlóképpen 

alátámasztották a hatékonyabb erőforrásfelhasználás folyamatát. Nincs teljes egyetértés a kutatók 

között ugyanakkor a modell harmadik elemében: több eredmény utal arra, hogy a hatékony belső 

folyamat általában nem vezet magasabb innovációs kimenethez családi cégek esetében. A kutatók 

sokkal inkább arra figyelnek, hogy milyen típusú fejlesztési folyamatokban lehetnek jobbak a 

családi cégek, milyen feltételek segítik az inkrementális, milyenek a diszruptív innovációt, illetve 

milyen céges jellemzők mellett lehetnek érvényesek a hatékony erőforrásfelhasználáshoz 

meghatározott tényezők. 

Ennek mentén lépek most tovább és azt vizsgálom, hogy a fent leírt tényezők közül melyek azok, 

amelyek a gazdálkodástudományi kutatások szerint magyar cégek esetén nem, vagy hiányosan 

teljesülnek. 

Magyar kis és közepes családi vállalkozások és az innovációs folyamat 

Összehasonlítva az előző fejezetben bemutatott modell erőforrásfelhasználásra vonatkozó 

részén említett hatótényezőket a magyar cégekre vonatkozó kutatási eredményekkel, számos 

hiányosság azonosítható. 

Elsőként, az emberi erőforrások oldaláról a magyar cégekben nem történik meg a családtagok 

bevonása. A családtagi bevonás gazdálkodási szempontból hatékony módja függ a vállalat 

méretétől. Magyar családi kis- és közepes vállalkozásoknál általában igaz, hogy a családtagok direkt 

alkalmazása hozzájárulhat a cég növekedéséhez. A probléma abból fakad, hogy ez a bevonási 

folyamat a házastárs, és/vagy a potenciális családtag utódok bevezetése után lefékeződik, mert – 

ha csak az alapító szemszögéből nézzük – az alapító úgy érzékeli, hogy a családtagokkal kapcsolatos 

bizalma megfogyatkozik. Ezt a hiátust tovább erősíti az utódlási folyamat: az utódnak – személyes 

és kezdő alkalmazotti pozíciójából fakadó motivációja, valamint az elődtől eltérő nézőpontja miatt 

is – biztosan lesznek az elődtől eltérő fejlesztési ötletei és stratégiai újításai javaslatai. De ezek 

sokszor nem a vállalati innovációs stratégia szerint értékelődnek, hanem az előd-utód egymás 

iránti bizalmának terében. 
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Szervezeti oldalról nézve még az a döntés sem érett meg az alapító oldaláról, hogy saját 

vállalkozást, vagy valóban családi vállalkozást szeretne irányítani, nemhogy a maguk cégen belüli 

alkalmazotti pozícióját tiszteletben tartva, de a fejlesztési és innovációs folyamatokban 

partnerként tekintene a családtagokra. Emellett a magyar családi kis- és középvállalkozások 

túlnyomó többsége az alapító tulajdonos-menedzser irányítási típusba tartozik. A szervezeti 

folyamatok nagymértékben kiszolgáltatottak az alapító döntéseinek, túlhatalmának. A 

kormányzási struktúra kihívása az innovációs folyamatban is leképeződik. Egyrészt, az adatok 

alapján a cégek, illetve maguk az alapítók kevésbé nyitottak a környezetre, vagy új, a fejlődéshez 

szükséges információ beeresztésére a céges rendszer határain belülre, azaz legkézenfekvőbben a 

megfelelő nem családtag külső szakemberek vezetőként vagy tanácsadóként való behívására és 

alkalmazására. Másrészt, a cégek, illetve maguk az alapítók kevésbé tudatosak a fejlesztési 

folyamatok és a fejlesztésekkel kapcsolatos szervezeti konfliktusok kezelésében és ennek nyomán 

a munkatársak innovációs iránti elköteleződésének növelésében. 

A finanszírozás oldaláról több kutatásban felmerült probléma a fejlesztések elmaradásához 

vezető tőkehiány – az óvatos, kockázatkerülő, gazdálkodási értelemben vett konzervatív 

döntéshozatal és az organikus növekedési cél alapján a céges és családi vagyonon a cégek a 

fejlesztésekben sem nyújtózkodnak túl. Egy későbbi alfejezetben bemutatom, hogy a nemzetközi 

kutatások szerint ez nem feltétlenül központi nehézség. 

Végül a családi és családi vállalkozási tradíció akkor adhatja a céges megújulás alapját, ha a 

családi értékek tudatosan érvényesülnek a család és a cég kapcsolódásának tudatos kezelésében, 

illetve – az előbbin keresztül – a cég stratégiai menedzsmentjében. Ezek egyike sem érvényes a 

magyar családi kis- és középvállalkozásokra. Ennek nyomán a cégek alkalmazkodóképessége nem 

hosszú távú és nem válik vállalati képességgé. Kétségtelenül van alkalmazkodás, de az a túléléshez 

kapcsolódik, a napi operatív feladatokban elmerült tulajdonos-vezető döntései nyomán a cég 

növekedése útfüggő. A nem tisztázott család és cég közti kapcsolódás még egy veszélyt hordoz: a 

családtagok közti érzelmi kapcsolódás családi minősége megmarad a családtagok, mint 

alkalmazottak, vagy a családtagok, mint tulajdonosok közti kapcsolódásban is – a családi 

rendszerben alapvető fontosságú családi kapcsolódási normák szabályozzák az alkalmazotti, vagy 

tulajdonosi kapcsolódást és ennek nyomán a céges, vagy tulajdonosi döntéseket. A kutatások 

szerint ez csökkenti a vállalkozás innovációs aktivitását. 

Áttekintve azt, hogy a magyar családi kis- és középvállalkozásoknál melyek azok a 

jellegzetességek, amelyek meggátolják az innovációs folyamat hatékony erőforrásfelhasználását, 

a kutatások alapján felírhatók a hiányra vonatkozó kutatási eredmények is, mint lehetséges 

megoldási javaslatok. 

Kiemelkedően fontos, az egész rendszert meghatározó jellemző, hogy a vállalkozási innovációt 

a családi humántőke köré kell szervezni. Mert a családtagok olyan speciális humántőkét jelentenek 

a cég számára, amely más munkavállalóknál hatékonyabban képes a vállalatban felbukkanó 

tudáselemeket összegyűjteni, kombinálni és újítássá változtatni, valamint ezen tudáselemek 

alapján a vállalati képességeket finomítani, kiterjeszteni, vagy új vállalati képességeket létrehozni. 
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Azért hatékonyabbak ebben, mert – ha tudatosan figyelnek erre – központi helyzetükből adódóan 

az innovációval járó konfliktusokat hatékonyabban képesek kezelni, valamint mert a 

fejlesztésekhez szükséges erőforrások előteremtésében hatékonyabbak, mint a nem családtag 

munkavállalók. A családi humántőke köré szerveződő innováció azt is jelenti, hogy érdemes a cég 

operatív működésében részt vevő családtagokat valamilyen módon bevonni a felsővezető csapat 

munkájába is. Ez természetesen nem azt jelenti, hogy egy, a szervezeti struktúrában kezdő szinten 

dolgozó családtag is automatikusan legyen része a felsővezető csapatnak, hanem azt, hogy minden 

konkrét fejlesztési projektbe érdemes valamilyen munkaszervezési megoldással bevonni egy-egy 

meghatározott családtagot, vagy családtagokat, ha ők egyébként nem vesznek részt a felsővezetés 

munkájában. 

Hasonlóképpen kiemelkedően fontos az a számtalan helyen leírt lehetséges megoldás, hogy 

külső szakembert kell felvenni a felsővezetői csapatba, aki munkakörénél fogva is meghatározott 

módon kapcsolódik a fejlesztési folyamatokhoz. 

A nem családi cégekkel szemben, akik a családiaknál jóval több, de kevésbé mély kapcsolódással 

rendelkeznek a vállalaton kívüli érintettek felé, a családiak kevesebb kapcsolatra koncentrálnak, 

de azok a személyességen és bizalmon alapuló, mély kapcsolódások. Ezek a fent leírtak szerint 

alapvető fontosságúak az innovációs ciklus irányainak meghatározásában és lerövidítésében. 

Hogyan lehetne innen továbblépni a magyar kis- és középvállalkozásoknál? A családiak számára 

nem megoldás a kapcsolatok jelentős bővítése, mert ez a fajta működés nem a sajátjuk. 

Ugyanakkor a nekik megfelelő módon képesek további társas tőkét bevonni a vállalkozás 

működésébe, ha a nem családtag alkalmazottak társas tőkéjére koncentrálnak és azt kezdik el 

felhasználni további versenyelőny elérésére. 

További lényeges kutatási eredmény az innovációs folyamat támogatására, hogy a gyengébb 

innovációs teljesítmény elsődleges oka nem a tőkehiány. Mert a családi cégeknél a fejlesztésekhez 

szükséges tőke és a humántőke között korlátozottan ugyan, de bizonyos fokig kölcsönös 

helyettesíthetőség áll fenn. Ha egy újítás tőkeigénye kimagasló, a belső, illetve külső pénzügyi 

erőforrások előteremtése a legutolsó, sokszor el is hagyott lépés: legelsősorban a belső 

humántőkére támaszkodva próbálnak egyszerűbb, olcsóbb, alternatív megoldási utakat keresni. 

Több olyan magyar példa hozható, ahol a családtag vezető kezdeményezésére, vagy a családtag 

szakember vezetésével valamilyen gyártási, technológiai minősítés eléréséhez a cég nem a 

nemzetközi piacon elérhető borsos árú, külső megoldást vásárolt, hanem a már létező tudásuk 

alapján néhány hónap alatt egy, a kívánt minőségbiztosítási elemmel megegyező funkcionalitású, 

egyszerű és olcsó megoldást dolgoztak ki. A helyettesíthetőség a másik irányba is működik: ha 

rendelkezésre áll a pénztőke akár saját, akár külső forrásból, akkor azzal lehetővé válik külső 

munkavállaló felvétele, vagy egy már korábban is ott dolgozó alkalmazott megbízása dedikáltan az 

innovációs folyamat meghatározó elemére. 

A korábban hangsúlyozott módon a családi vállalati kormányzási és innovációs szakirodalom 

központi jelentőséget tulajdonít a család és vállalkozás tudatos, definiált folyamatokkal való 

kapcsolódásának – ez mintegy az összes eddig említett megoldás előzménye. Ez a kapcsolódás 
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képes megfelelő keretet adni ahhoz, hogy a családi háttér, a családi értékrend és a családi vállalati 

tradíció növelje a vállalkozás alkalmazkodóképességét és így egyben irányt szabjon az innovációs 

folyamatnak. 

Vállalati professzionalizáció 

Az innovációs aktivitás megértéséhez elkerülhetetlen körülményt jelent a professzionalizáció 

vizsgálata a magyar családi kis- és középvállalkozások esetében. Általában az egész magyar 

tulajdonú vállalati csoportra igaz, hogy a rendszerváltás után harminchárom évvel tömegesen 

kerül szembe a professzionalizáció kihívásával. Elsőként a vállalat növekedése kikényszeríti, hogy 

a szervezet előbb, vagy utóbb foglalkozzon ezzel a problémával. Másrészt beérhetnek olyan 

környezeti, piaci, vagy szervezeti körülmények, amelyek elkerülhetetlenné teszik, hogy a vállalaton 

belül elinduljon a professzionalizáció. Harmadrészt akár a vezetési, akár a tulajdonosi utódlási 

folyamatot nézzük, az átadás-átvétel folyamatát, vagy a választott irányítási és vagyonkezelési 

megoldás bevezetését elősegíti az alapító-tulajdonos-menedzsertől való függetlenedő vállalati 

működés, de legalább az ilyen működés irányába való továbblépés. 

Simon és Hitt (2013) szándékoltan leegyszerűsítő, de a sztereotipikus gondolkozást nagyon jól 

megragadó megfogalmazásában vállalati professzionalizálódás alatt sokszor azt értik, hogy a nem 

hatékonyan működő családi cég „működjön már” ne, vagy egy picit kevésbé családi módon. A 

professzionalizáció általános célja az, hogy a gazdálkodó szervezet működése egyáltalán ne, vagy 

kevésbé egy személytől függjön; készen álljon a változásra, az átalakulásra, a növekedésre; legyen 

vonzó munkahely, ahol a pozíció a tudástól, tehetségtől, szorgalomtól függ és nem a vérségi 

kapcsolatoktól; valamint legyen jól működő, magas teljesítményt leadó cég.  

A vállalati professzionalizáció egyáltalán nem merül ki abban, hogy a cég felvesz egy külső, nem 

családtag szakember vezetőt a cég élére és azt sem jelenti, hogy a családnak ki kell vonulnia a cég 

operatív irányításából. A kutatások a vállalati professzionalizációra számos dimenziót 

azonosítanak, én a szakirodalomban leírt tág, inkluzív értelmezést alkalmazva az elemzéshez nyolc 

professzionalizációs réteget emelek ki. Eszerint a professzionalizáció része a felsővezetés és a 

menedzsment fejlesztése, ideértve ezeknek az embereknek a továbbképzését, illetve külső 

szakemberek felvételét. Második elemként ide tartozik a formális kontrollmechanizmusok 

kiépítése a szervezet működésében, harmadikként a szervezeti és működési struktúra módosítása, 

esetleges átalakítása, negyedikként a hatáskörök delegálása és decentralizálása. Ötödikként a 

formális emberi erőforrásmenedzsment rendszerek kiépítése, hatodikként a stratégiai tervezés 

folyamatának kiépítése, hetedikként az előbbi rétegeknek megfelelő, a változásokat és az azoknak 

megfelelő szervezeti működést támogató szervezetfejlesztés. Végül utolsó elemként a vállalati 

kultúra fejlesztését, fejlődését említi a szakirodalom. Látható, hogy ezek a dimenziók kiegészítik 

egymást, sokszor ugyanannak a fejlődési ívnek különböző olvasatait jelentik, emiatt nem 

választhatók el egymástól. 

A vállalati professzionalizáció valamennyi lehetséges dimenziója működési logikai szempontból 

közvetlenül kapcsolódik, a valóságban pedig kapcsolódhat az innovációs folyamatokhoz. A 
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menedzsment fejlesztése az innovációhoz kulcsfontosságú humántőkefejlesztés része. A 

kontrollmechanizmusok kiépítése teszi lehetővé az innovációs stratégiai célok megvalósításának 

tervezését és felügyeletét. A szervezeti struktúra adja a keretet, ahol az innovációs folyamat 

konkrétan megvalósulhat – ha hagyják. A hatáskörök delegálásával és decentralizálásával válik 

lehetővé, hogy minden szervezeti tag motivációjának, képességének és tudásának megfelelően 

részt vegyen az újításban – ötleteivel, támogató értékelésével, megvalósítási javaslataival és 

legfőképpen a megfelelő döntések meghozatalával. A formális HRM rendszer gondozhatja az 

innovációhoz szükséges humántőkét, tudatosan összekapcsolva ezt a gondozást a vállalati 

stratégiával. A stratégiai tervezés része az innovációs stratégia és a fejlesztési célok megállapítása. 

A szervezetfejlesztés révén integrálódik az innováció serkentésére kiépített struktúra a kívánt 

egyéni és csoportos működési módokkal erősítve a szervezet alkalmazkodási, megújulási, tanulási 

képességét. A nyolcadik professzionalizációs elem, a vállalati kultúra segítheti olyan normák 

érvényesülését, amelyek elismerik és jutalmazzák a kreativitást, a kísérletezést, a kockázatvállalást, 

egyben elfogadást és pszichológiai biztonságot nyújtanak az újdonsággal előálló, vagy az ötleteket 

nyilvánosan értékelő kollégák számára, lehetővé teszik a fejlesztésekről szóló nyílt kommunikációt. 

Összegzés – A professzionalizáció és az innovációs aktivitás erősítése 

Az eredeti kutatási problémát fókuszáltabban átfogalmazva a fő kérdés az, hogy miként 

segítheti a professzionalizáció az innovációs aktivitás erősítését magyar családi kis- és 

középvállalkozások működésében. Milyen legyen az az egyébként is elkerülhetetlen 

professzionalizáció, amely támogatja az innovációt? 

A családi vállalati innovációs folyamat és a professzionalizáció kutatási eredményeit 

összepárosítva és összevonva az alábbi javaslatok fogalmazhatók meg. Minden javaslat kutatási 

eredményekre épül, mégis, az összerendezés elsőként egy egységes elméleti keretbe való 

beillesztéssel kezdődött, a modellek és eredmények erőforrásalapú elmélet fogalmaival történő 

leírásával. Továbbá a javaslatok úgy kerültek megfogalmazásra, hogy a két terület, az innovációs 

és a professzionalizáció kutatási eredményei közül a vállalati működés alapján összetartozókat 

összekapcsoltam. Ezért összességében ezek nem saját kutatási adatokból és azok értékeléséből, 

hanem elméletből levezetett javaslatok, olyan propozíciók, amelyek egy további kutatás kiindulási 

pontjául szolgálhatnak. 

Elsőként a professzionalizáció a folyamatos vezetői tanulást erősítse családtag és nem családtag 

felsővezetők részére egyaránt – tudatos vezetői készségfejlesztésről és innovatív gyakorlatokkal 

kapcsolatos képzésekre érdemes összpontosítani. 

Másodikként, a kormányzási, irányítási, illetve esetlegesen a szervezeti struktúrában olyan 

változásokat érdemes bevezetni, amelyek a családtagokat a fejlesztési témák, vagy projektek 

mentén bevonják a felsővezetői csapat által gondozott innovációs folyamatba. 

Harmadrészt olyan formális fejlesztési folyamatokat kell kialakítani, amelyek erősítik az 

innováció átláthatóságát, amelyek pontosan tisztázzák a folyamattal kapcsolatos felelősségek 
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kérdését, a döntéshozatali pontokat, a döntéshozatal szempontjait, módját és a döntéshozók 

személyét, valamint a konfliktuskezelési folyamatot is. 

Negyedrészt a HRM rendszernek össze kell hangolnia a tehetséggondozást a 

teljesítményértékelést és a karrierfejlesztést az innovációs stratégiával, illetve az innovációs 

célokkal. 

Ötödrészt a stratégiai tervezés integrálja az innovációs stratégia tervezését, illetve a 

megvalósításhoz szükséges pénzügyi és emberi erőforrások tervezését – mindezt a családtag 

alkalmazottak és az innovációs stratégia tervezéséhez és megvalósításához kulcsfontosságú nem 

családtag alkalmazottak bevonásával. 

A szervezeti tanulás képességének fejlesztése oly módon, hogy a tanulás a bizalom erősítése, a 

kísérletezés és a közös munka bátorítására, a kritikus szervezeti hangok megjelenésére, valamint 

az alkalmazkodás ösztönzésére hasson. 

Az új szervezeti struktúra kialakításakor agilis, innovációt ösztönző és jutalmazó kulturális 

normákat kell bevezetni, amelyek elismerik az új ötleteket, értékelik a konstruktív kritikát, 

jutalmazzák az innovációt és a nyitott, változásra ösztönző gondolkodásmódot erősítik. 

Nyolcadikként, a formális struktúrán átnyúló, kereszt-funkcionális fejlesztési 

együttműködéseket kell kialakítani, a döntéshozatal delegálásával. 

Kilencedikként olyan szervezetfejlesztési projektekre van szükség, amelyek kimeneteként 

tudásmegosztó platformok jönnek létre, folyamatos fejlesztési kezdeményezési folyamatok és 

fejlesztési teljesítményösztönző rendszerek kezdenek működni – lehetőleg családtagi részvétellel. 

Végül valamennyi fenti elem közös előfeltétele a családi értékrend, illetve abból következően a 

család gazdálkodási értékrendjének tudatosítása és meghatározása, a családi vállalati 

identitásának tudatosítása, és erre építve folyamatok definiálása a család és a cég kapcsolódására. 

Összegzésképpen elmondható, hogy az elméleti keret alapján a családi vállalati tradíció és az 

innovációban testet öltő megújulás közti, kutatásokkal igazolt pozitív kapcsolatot a 

professzionalizáció folyamata erősítheti magyar családi kis- és középvállalkozásoknál. Elsőként 

feltételezhető, hogy az innovációs folyamat elindítása nem a pénzügyi erőforrásokon múlik, mert 

a pénzügyi és a családi cégben felgyülemlett speciális humán tőke egymás helyettesítői lehetnek. 

Az innovációs folyamat a cég humán tőkéjének szervezéséből és vezetéséből indul ki – a 

professzionalizációs projektek tervezésekor érdemes ezt figyelembe venni. Az innovációs aktivitás 

erősítésében kulcsmozzanat a munkavállaló családtagok bevonása az innovációs 

stratégiaalkotásba és valamilyen formában a felsővezetői innovációs döntésekbe. Végül fontos a 

nem családtag szakember felsővezetők bevonása az innovációs folyamatba, vagy ilyen vezetők 

felvétele a céghez, illetve a nem családtag alkalmazottak társas tőkéjének tudatos becsatornázása 

az innovációs folyamat erőforrásai közé. 
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Az elméleti keretek több ponton is leegyszerűsítésekhez vezettek, amelyek nyomán a fenti 

propozíciók nem teljesen pontosak. Kiindulópontként a modellek elfogadták, hogy a családi 

cégekre inkább jellemző az inkrementális innováció és főképp ennek folyamatára fókuszáltak. 

Kevéssé tisztázott, hogy a más, különböző típusú innovációk folyamata hogyan fut le a családi 

vállalkozásokon belül, illetve milyen típusú gazdálkodási folyamataik vezetnek más és más típusú 

innovációs kimenethez. További hiátusként említhető, hogy a magyar viszonyok közt a vizsgált 

cégcsoporton belül méret szerint több külön alcsoport képezhető, amelyek növekedési útja más 

és más lehet – ez módosíthatja mind magát az innovációs folyamatra ható tényezők csoportját, 

mind azt, ahogyan a professzionalizáció és annak szükségszerűsége felbukkanhat a cég életében, 

és ahogyan a professzionalizáció hat majd az innovációs folyamatokra. Mindezek feltárása további 

kutatások témája lehet. 

  



Világpolitika és Közgazdaságtan  2. évfolyam, 4. szám 2023 

 
 

45 

Iparpolitikai stratégiák Európában - Szlovákia 
Szabó Dorottya 
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A Szlovák Köztársaság iparpolitikájának alapja szorosan fűződik az EU-s támogatások 
fókuszához, így ebben az esetben is hangsúlyos elem a Nemzeti Helyreállítási Terv, ami olyan 
területekre terjed ki, amik egyéb stratégiai projektekben is kiemelt figyelmet kapnak. A szlovák 
kormány a helyreállítási stratégiában az EU-átlaghoz való felzárkózás lehetőségét látja több 
fronton is. Kiemelt hangsúlyt kap Szlovákiában a digitális átállás fontossága, melyet mind 
gazdasági, mind pedig társadalmi szinten elengedhetetlennek tartanak, és a 2020-as évekre átfogó 
digitalizációs stratégiát készítettek. Ezek mellett több, a 2030-ig tartó kormányzati stratégia is 
elérhető. Említésre kerül a 2020-as évekre szóló gazdaságpolitikai stratégia, valamint a 
foglalkoztatási stratégia is, mindkét esetben a stratégia első cselekvési tervének időszaka zajlott 
eddig le. 

Áttekintő statisztikák 

Szlovákia esetében is bemutatunk pár alapvető gazdaságstatisztikai adatot az elmúlt 5-10 éves 

időszakra vonatkozóan a hozzáadott érték, a foglalkoztatás, valamint a termelékenység területén. 

A teljes feldolgozóipar hozzáadott értéke 2015-ről 2021-re 39%-kal nőtt Szlovákiában. Az egyes 

feldolgozóipari szektorokban az előállított hozzáadott érték változása differenciált képet mutat a 

vizsgált időszakban, így ezen szektoroknak a feldolgozóiparban összesen előállított hozzáadott 

értékhez való százalékos hozzájárulása is változott. Az 1. ábrán azokat a szektorokat mutatjuk be, 

ahol a legnagyobb volt 2015 és 2021 között ennek a százalékos hozzájárulásnak a visszaesése. 

Elmondható, hogy a legnagyobb mértékben a fémtermékek (kivéve gépek és berendezések) 

gyártása esetén esett vissza a tárgyalt mutató, érdemes azonban kiemelni, hogy ennek ellenére ez 

a szektor továbbra is a feldolgozóiparban megtermelt összes hozzáadott érték 10%-át adja, amivel 

továbbra is a harmadik legfontosabb feldolgozóipari szektor. Nagy volt továbbá a visszaesés (3,5%-

pont) a máshova nem sorolt gépek és berendezések gyártása esetén is, ezzel ez a szektor az összes 

feldolgozóipari hozzáadott értékhez 2021-ben 6%-kal járult hozzá. A gépjárművek és pótkocsik 

gyártása esetén – amely szektor az egész vizsgált időszakban az összes feldolgozóipari hozzáadott 

érték nagyjából egyötödét állította elő – csak enyhe, 0,08%-pontos visszaesés volt megfigyelhető 

2015 és 2021 között. Amögött, hogy gyakorlatilag minden szektorban csökkent a hozzáadott 

értékhez való százalékos hozzájárulás, az áll, hogy a koksz és finomított kőolajtermékek 

gyártásában előállított hozzáadott érték a 16-szorosára nőtt az időszakban, ezzel jelentősen, 2,1%-

ról 24,7%-ra nőtt a teljes feldolgozóipari hozzáadott értékhez való hozzájárulása ennek a 

szektornak. 
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1. ábra: Az egyes szektorok a teljes feldolgozóipari hozzáadott értékhez való százalékos 

hozzájárulásának változása 2015-ről 2021-re, százalékpontban mérve 

Forrás: Szlovák Statisztikai Hivatal 

A 2. ábrán a foglalkoztatottak számának változását mutatjuk be a 2015-ös értéket bázisul véve. 

Látható, hogy az infokommunikációs és az ingatlanügyi ágazatban nőtt a legnagyobb arányban a 

foglalkoztatottak száma, míg a mezőgazdaságban, illetve a pénzügyi és biztosítási ágazatban 

csökkenés volt megfigyelhető a 2015-2022 közti időszakban. A feldolgozóiparban, valamint a 

kereskedelemben, bár a koronavírus-járvány előtt jelentős növekedési trend volt kialakulóban, a 

járvány ezt megtörte, és 2022-re még nem állt helyre a válság előtti trend, így 2022-ben az ezen 

ágazatokban foglalkoztatottak száma csak kis arányban haladta meg a 2015-ös értéket.  
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2. ábra: A foglalkoztatottak számának változása az egyes ágazatokban, 2015-2022 

(100%=2015) 

Forrás: Szlovák Statisztikai Hivatal 

A 3. ábrán az egyes feldolgozóipari szektorban megfigyelt munkatermelékenység változását 

mutatjuk be 2015 I. negyedéve és 2023 I. negyedéve között. Itt az látható, hogy a gyógyszeriparban 

minimálisan, a számítógépes, elektronikai és optikai termékek gyártásában azonban jelentősen, 

közel 20%-kal esett vissza a munkatermelékenység. Ezzel szemben a többi feltűntetett szektor 

mindegyikének esetében 50% körüli vagy annál nagyobb volt a munkatermelékenységnövekedés. 

A legnagyobb arányban az egyéb gépek és berendezések gyártása, javítása, beszerelése; a 

fémalapanyagok és fémfeldolgozási termékek; valamint a fa- és papírtermékek és nyomtatás 

szektorokban nőtt a munkatermelékenység a vizsgált időszakban. 
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3. ábra: A munkatermelékenység változása az egyes feldolgozóipari szektorokban 2015 1. 

negyedévéről 2023 1. negyedévére 

Forrás: Szlovák Statisztikai Hivatal 

 

Nemzeti Helyreállítási Terv (Plán Obnovy) 

Az uniós forrásokból finanszírozott Nemzeti Helyreállítási Terv (NRRP) Szlovákiában is alapvető 

eleme a 2020-as évekre szóló stratégiai tervezésnek, céljuk olyan reformok és beruházások 

támogatása, amelyek lehetővé teszik Szlovákia számára, hogy felzárkózzon az uniós 

átlagéletszínvonalhoz. Az NRRP végrehajtására a szlovák kormány egy külön szervet hozott létre, 

a Szlovák Köztársaság Helyreállítási és Ellenállósági Tervének Tanácsát (NRRP Tanács). Az NRRP 

Tanács titkárságát az NRRP új főigazgatóságának főigazgatója vezeti, amely közvetlenül a 

Miniszterelnöki Hivatalhoz kapcsolódik, és egyben nemzeti végrehajtási és koordinációs 

hatóságként (NIKA) is működik. A NIKA biztosítja a központi koordinációt, a nyomon követést és a 

Bizottság felé történő jelentéstételt, valamint fő kapcsolattartóként működik mind a Bizottság, 

mind a terv 18 elemének végrehajtásáért felelős 11 minisztérium számára. Kiemelt figyelmet 

fordítanak az átláthatóságra, valamint a forrásokkal való visszaélés, a korrupció 

megakadályozására.  

A Terv prioritásai figyelembe veszik a szlovák gazdaság kulcsproblémáit és a legfontosabb 

társadalmi kihívásokat, ennek fényében öt alapvető területre terjed ki: 1) minőségi oktatás; 2) 
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hatékony és digitalizált közigazgatás; 3) tudomány, kutatás és innováció; 4) zöld gazdaság; 5) 

egészségügy.  

A minőségi oktatás [1] pillér keretén belül a tanulók és hallgatók képességeinek OECD-átlag fölé 

emelését célozták meg, ami becsléseik szerint hosszú távon az éves gazdasági növekedést 0,5 

százalékponttal növelheti. Ezt tantervi reformmal, valamint a tanárképzések színvonalának 

növelésével kívánják elérni. Kiemelt figyelmet kívánnak fordítani a szociálisan és egészségügyileg 

hátrányos helyzetű gyermekek oktatásba való bevonásának kiterjesztésére, ami hozzájárulhat 

ezen gyermekeknek a társadalomba és a munkaerőpiacra való sikeres beilleszkedéséhez. Ennek a 

pillérnek három kulcskomponense van: 1) az inkluzív oktatás elérhetőségének és minőségének 

fejlesztése; 2) „oktatás a 21. században”, melynek célja, hogy a diákok a kortárs társadalom 

igényeihez igazodó oktatásban részesüljenek (műveltség, kritikai gondolkodás, digitális készségek, 

környezettudatosság stb.); 3) a szlovák egyetemek teljesítményének növelése. Utóbbi komponens 

keretében kiemelt figyelmet akarnak fordítani az egyetemek privát és közszférával való 

együttműködésének erősítésére, valamint a nemzetközi beágyazottságuk növelésére, ami 

hozzájárulhat a humántőke fejlesztéshez, a szlovák gazdaság innovációs potenciáljának és 

versenyképességének növeléséhez, valamint „fenntartható munkahelyek” teremtéséhez. 

A közigazgatási folyamatok korszerűsítésével [2] Szlovákia elsősorban a nagyobb 

átláthatóságra, a korrupció elleni küzdelemre, a jobb minőségű közszolgáltatások 

megteremtésére, valamint a bürokrácia csökkentésére törekszik. Ezek együttesen az üzleti szféra 

költségeit csökkentik, ami hozzájárulhat a termelékenységük és versenyképességük 

növekedéséhez. Az intenzív növekedés potenciálját kívánják növelni azzal, hogy hatékony 

közigazgatási eszközöket vezetnek be, megteremtik az ipari vállalatok digitalizációs folyamatának 

előfeltételeit, valamint támogatják az innovációs ökoszisztéma fejlődését a digitális technológiák 

területén. A Terv ezen pillérének öt kulcskomponense van: 1) az üzleti környezet javítása; 2) 

igazságszolgáltatási reform (eljárások hatékonyságának növelése, integritás és függetlenség 

biztosítása stb.); 3) korrupció és a pénzmosás elleni küzdelem (hatékonyabb megelőző és felderítő 

gyakorlatok bevezetése); 4) Digitális Szlovákia (kiberbiztonság, internetelérés mindenki számára, 

digitális gazdaság); 5) egészséges államháztartás, melynek célja az államháztartás és a 

nyugdíjrendszer hosszú távú fenntarthatóságának biztosítása.  

A tudomány, kutatás és innováció pillér [3] keretében Szlovákia célja a közszektor és a privát 

szektor együttműködésének fejlesztése, ami hozzásegítheti őket a magas hozzáadott értékkel bíró 

ágazatok fejlődéséhez, a szlovák vállalatok hosszú távú innovációs potenciáljának és 

versenyképességének biztosításához, valamint az EU stratégiai autonómiájának kiépítéséhez az 

innovatív technológiák területén. Ezen stratégiai céloknak az egyik kulcstényezője a kutatás és 

fejlesztésre, valamint az innovációra rendelkezésre álló források hatékonyabb menedzsmentje. 

Ennek keretében Szlovákia kiemelt feladatnak tartja a kutatási és innovációs politika 

koordinációjának erősítését és professzionalizálását, valamint a gazdálkodás jelenlegi 

széttagoltságának és a gazdasági és társadalmi gyakorlathoz való elégtelen kötődésének kezelését. 

Emellett a stratégiai célok eléréséhez elengedhetetlen a tehetségek vonzása és megtartása. Ez 
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magában foglalja a tanulói és munkavállalói mobilitás növelését, a magasan képzett külföldi 

humántőke bevonzását, valamint a visszatérő szlovák munkaerő megtartását is.  

A zöld gazdaságra való átállás Szlovákiában is szorosan összekötődik az EU általános 

célkitűzéseivel. A szlovák helyreállítási terv legnagyobb részét – 2,17 milliárd euróig – a zöld 

gazdaság területén végrehajtott reformok és beruházások teszik ki. Ennek keretében a 

beruházások a megújuló energiaforrások (RES) és a megújuló energiaforrásból villamos energiát 

termelő meglévő létesítmények korszerűsítését célozzák, amik hozzájárulnak az energiaipar szén-

dioxid-intenzitásának csökkentéséhez. Továbbá a villamosenergia-rendszerbe történő digitális 

beruházások támogatják a megújuló energiaforrások gyorsabb, megbízhatóbb és 

költséghatékonyabb integrációját. Az építőipar reformján – ami magában foglalja az intelligens 

épületfelügyeleti rendszerek alkalmazását is – keresztül az épületek energiahatékonyságának 

növelését kívánják elérni, ami kiterjed mind a középületekre – iskolák, kórházak stb. –, mind pedig 

a magánépületekre. A pillér keretében továbbá jelentős beruházások történnek a tiszta, 

intelligens, biztonságos és hatékony közlekedés területén, ami kiterjed vasúti útvonalak 

rekonstrukciójára, valamint kerékpáros közlekedési infrastruktúra kiépítésére is. A Szlovák 

Köztársaság egyik fő célja a gazdaság alacsony szén-dioxid-kibocsátásúvá alakítása terén az ipari 

termelésből és az ipari folyamatokból származó üvegházhatású gázok kibocsátásának csökkentése. 

Ennek érdekében kiemelt figyelmet fordítanak a körforgásos gazdaság elveinek ipari folyamatokba 

történő bevezetésére, az elérhető legjobb technológiák fokozottabb alkalmazására, az anyag- és 

energiaintenzív iparágak korszerűsítésére, valamint a tisztább energiatermelési módszerekre és 

termékekre való átállásra. A szlovák gazdaság hosszú távú ellenállóképességének növelése 

érdekében a védett területek, valamint a nemzeti parkok területeinek kibővítése, a természetes 

ökoszisztémák rekreációja és fenntartása is része a Helyreállítási Tervnek. 

Az egészségügyi szektor reformjának [4] egyértelmű szükségességére világított rá a 

koronavírusjárvány. A Szlovák Köztársaság egészségügyi infrastruktúrájának elégtelensége okán az 

egészségügy nem volt képes gyorsan és hatékonyan reagálni a hirtelen és váratlan sokkokra. Az 

egészségügyi szektorban végrehajtott beruházások és reformok célja a hiányosságok felszámolása, 

az egészségügyi ellátás minőségének és elérhetőségének javítása Szlovákia minden lakosa 

számára. Ennek részeként Szlovákia célja egy modern, elérhető és hatékony kórházi hálózat 

létrehozása, amely biztosítja a minőségi egészségügyi ellátást, a kórházi személyzet számára vonzó 

környezetet, valamint a hatékony folyamatokat. Emellett kiemelt hangsúlyt fektetnek a 

megfizethető mentálhigiénés ellátás megteremtésére. Ez magában foglalja a pszichiátriai és 

pszichológiai egészségügyi és szociális ellátás rendszerének korszerűsítését. Az egészségügyi pillér 

harmadik komponense a szociális ellátás korszerűsítése, ami hozzájárul az egészségügyileg 

hátrányos helyzetűek társadalmi integrációjához.  

Digitális transzformáció 2030 

A Szlovák Köztársaság kiemelt figyelmet fordít a digitális transzformációra, a 2020-as évekre 

vonatkozó elképzeléseket a Szlovákia 2030-as Digitális Átalakulási Stratégiája [5] tartalmazza. A 

digitális startégiának természetesen van egy gazdasági átalakulásra fókuszáló ága, melynek 
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előzményeként fogható fel az Intelligens Ipar koncepciója [6], amely egy, a 2010-es évekre szóló 

stratégiai elképzelés volt a szlovák kormány részéről. Az Intelligens Ipar projekt keretében 

Szlovákia célja az ipari szektor negyedik ipari forradalomhoz való alkalmazkodásának támogatása, 

ezáltal a szlovák ipari vállalkozások – elsősorban a kis- és középvállalkozások – 

versenyképességének fenntartása volt a hatékonyabb termelési folyamatok és az értékesítés új 

formáinak köszönhetően. A stratégia részeként támogatták az ipari vállalatok termelési 

folyamatainak automatizálását és a digitális termelés bevezetését, a vezérlőrendszerek 

digitalizálását és a kommunikációs hálózatok használatát. Az Intelligens Ipar koncepciója továbbá 

összhangban volt az intelligens szakosodást célzó kutatási is innovációs stratégiával (RIS3), mely 

szintén a 2010-es évek második felére szólt, és melynek célja a kutatás és fejlesztés, valamint az 

innováció rendszerszintű, a szlovák gazdaság potenciális erősségeit figyelembe vevő támogatása 

volt.  

A 2020-as évekre szóló digitális stratégia fókusza már nem szűkül az ipari szektorra, a 

mezőgazdaság és általában a gazdaság digitális átállásának támogatása a cél, azonban továbbra is 

prioritásnak tartja a feldolgozóipari folyamatok digitalizációjának elősegítését. A kormány 

álláspontja szerint a digitalizációnak előfeltétele, hogy az állam biztosítsa a szükséges tudáshoz 

való hozzáférés lehetőségét, valamint ösztönzőkkel segítse a vállalatokat az átalakulásban. Kiemelt 

jelentőséget tulajdonítanak a platformgazdaság elterjedésének, így annak támogatásában a 

szlovák vállalatok versenyképességének elősegítését látják. A megfelelő, innovációra és 

technológiai átalakulásra alkalmas üzleti ökoszisztéma kialakításához elengedhetetlennek tartják 

1) az egész EU-ra kiterjedő egységesített és egyszerűsített üzleti folyamatok bevezetését; 2) a 

határokon átnyúló tartalom- és szolgáltatásnyújtás tranzakciós költségeinek csökkentését; 3) a 

digitális korszakhoz igazodó szabályozások bevezetését, melyek támogatják a tisztességes 

gazdasági versenyt, megoldják a digitális monopóliumok problémáit és támogatják az innovatív 

üzleti modelleket; 4) a hatékony közigazgatási kommunikáció biztosítását, ami időt és költséget 

takaríthat meg a vállalkozók számára; 5) az innovációk és „élő laborok” finanszírozását, ahol az 

innovatív ötleteket tesztelhetik és tovább fejleszthetik a vállalatok; 6) az adatfelhasználás és -

feldolgozás új lehetőségeinek, beleértve az adatok szabad mozgásának mint az EU belső piacának 

ötödik szabadságának biztosítását.  

A stratégiai dokumentumban továbbá kiemelik Szlovákia hagyományos autóipari szerepének 

fontosságát. Az ipar 4.0-ban azonban lehetőséget biztosít arra, hogy Szlovákia ne csak a 

gyártásban, hanem az innovációk területén és a szállítás/közlekedés reformja szempontjából is 

vezető szerepet töltsön be. Az intelligens közlekedési politikák, az intelligens mobilitás és az 

integrált tömegközlekedési rendszerek bevezetése óriási lehetőséget kínál új innovációkkal és 

értéknövelt tevékenységekkel foglalkozó vállalkozások létrehozására. 

A Szlovák Köztársaság a digitális átalakulás kapcsán kiemelt szerepet tulajdonít a pénzügyi 

szektornak. A digitális innovációk és a technológiai fejlődés gyökeresen átalakítja a pénzügyi 

szektor működésének minden aspektusát. Gyökeres változás megy végbe a bankok, 

biztosítótársaságok és hasonló pénzügyi intézmények termékeinek és szolgáltatásainak 
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felhasználásában és nyújtásában. A pénzügyi innovációk terén óriási ütemben halad előre a 

fejlődés, ezért szükséges, hogy a szabályozó szervek szoros kapcsolatban legyenek a piaci 

szereplőkkel és az innovatív cégekkel, és kedvező és dinamikus feltételeket teremtsenek a szlovák 

pénzügyi szektor digitális átalakulásához. 

Érdemes továbbá kiemelni, hogy a digitális átállás alapjának tekintik az oktatási rendszer 

szisztematikus megújulását. Ebbe beletartozik a köz- és felsőoktatás, illetve a továbbképzések 

reformja is, amelyek a leendő és a jelenlegi munkavállalókat is felruházzák olyan képeségekkel és 

készségekkel – navigációs képesség a digitális világban, információfeldolgozás, absztrakt 

problémák megoldása, folyamatos tanulásra való képesség elsajátítása –, amelyek 

elengedhetetlenek a tudásalapú gazdaságban. Külön figyelmet fordítanak továbbá a civil szférára, 

amelynek esetén szintén hatalmas potenciál rejlik a digitalizációban (online civil aktivizmus, 

információkhoz való hozzáférés kibővítése stb.). Alapvető fontosságúnak tartják tehát az 

állampolgárok digitális tudatosságának növelését, és a digitalizációból származó előnyök 

elérhetőségének biztosítását minden állampolgár számára.  

A tudomány, kutatás és innováció területén elengedhetetlen egy jól működő, hatékony 

ökoszisztéma kiépítése Szlovákiában. Ennek érdekében a kormány nagy hangsúlyt fektet a 

humánerőforrás fejlesztésére (a tudomány és a tudományos eredményekből megszülető 

termékek értékesítése terén egyaránt), a tudományos és üzleti tevékenységek harmonizációjára a 

tudományos eredmények gyakorlati hasznosíthatósága érdekében, a (kockázati) tőke széleskörű 

elérhetőségének biztosítására, az ösztönző gazdaságpolitikai és szabályzati környezet 

kialakítására, a tudományos eredmények hozzáférhetőségének biztosítására, valamint az 

akadémia, illetve a köz- és privát szféra szinergiáinak javítására. 

Gazdaságpolitikai stratégia 2030 – Első Cselekvési Terv 

A szlovák Gazdasági Minisztérium a gazdaságpolitikai keretrendszer tekintetében is kialakított 

egy, a 2020-as évekre szóló stratégiai célrendszert, amely annak érdekében született meg, hogy a 

gazdaságpolitika képes legyen megteremteni azt az üzleti és gazdasági környezetet, ami megfelelő 

táptalajt nyújt a gazdaság átalakulásának. 

A stratégia első Cselekvési Terve a 2019-2021-es időszakra szólt, a következő időszaki tervezet 

még nem elérhető. Az első periódus kulcsterületei 1) a szakképzés és képzett munkaerő oktatása; 

2) a kutatás és innováció; 3) az infrastruktúra; 4) az erőforrás- és anyaghatékonyság; valamint 5) a 

szellemi és állóeszköz-befektetések ösztönzése volt. A Cselekvési Terv konkrét célkitűzéseket is 

tartalmazott az egyes területekre vonatkozóan. A humántőke-fejlesztés területén érdemes lehet 

kiemelni az idegennyelv-oktatás kiterjesztésére vonatkozó szándékot, a köz- és felsőoktatás 

korszerűsítését a modern munkaerőpiaci igényeknek megfelelően, az egy hallgatóra jutó 

finanszírozás növelését a mérnöki és természettudományos területeken, valamint a kisebbségek 

iskoláztatásának támogatását.  

A gazdaságpolitikai Cselekvési Terv humántőke-fejlesztésre vonatkozó része összhangban van 

a Munkaügyi, Szociális és Családügyi Minisztérium 2030-ig terjedő időszakra alkalmazott 
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foglalkoztatási stratégiájával [7]. Ennek a stratégiának része többek között az aktív munkaerőpiaci 

eszközök megfelelő finanszírozásának biztosítása, a hátrányos helyzetű álláskeresők esetében 

alkalmazott megfelelő támogatási eszközök és a segítségnyújtás – különös tekintettel a 

tanácsadásra – biztosítása, a pályakezdők/minimális munkahelyi tapasztalattal rendelkezők 

támogatása, az önfoglalkoztatás támogatása, hosszú távon biztosított (fenntartható) munkahelyek 

létrehozása, a társadalmi vállalkozások és az azokat támogató kezdeményezések fejlesztése, 

valamint a nem állami foglalkoztatási szolgáltatásokkal való együttműködés megerősítése. 
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Ausztria iparpolitikájának vizsgálatakor elsősorban a Munkaügyi és Gazdasági Minisztérium 
(BMAW), valamint a Klímaügyi, Környezetvédelmi, Energiaügyi, Mobilitási, Innovációs és 
Technológiai Minisztérium (BMK) publikációit és projektjeit mutatjuk be. Már a minisztériumok 
hatáskörei is sokatmondók, a Munkaügyi és Gazdasági Minisztérium nagy figyelmet fordít a 
foglalkoztatás- és gazdaságpolitika harmóniájára, aminek része a duális szakképzési stratégiájuk is. 
Eközben a BMK nemcsak a fenntartható és klímabarát politika és gazdaság irányát szabja meg, 
hanem szabályozza és irányítja Ausztria közúti – szárazföldi, légi, vízi és vasúti – közlekedését, 
biztosítja az energiaellátást, valamint támogatja a kutatást és az innovatív technológiák 
fejlesztését. A két minisztérium közösen felügyeli az Osztrák Kutatásfejlesztési Ügynökség (FFG) [1] 
munkáját, ami az osztrák ipari kutatást és fejlesztést finanszírozó szervezet. Az FFG fontos szerepet 
játszik az új tudás létrehozásában, új termékek és szolgáltatások fejlesztésében, valamint a 
versenyképesség fokozásában, így a szervezet tevékenysége az iparpolitikai stratégia 
szempontjából is jelentőséggel bír. 

Áttekintő statisztikák 

Az alábbiakban pár alapvető statisztikát mutatunk be az osztrák gazdaság, illetve a 

foglalkoztatottság szerkezetéről. Az 1. ábrán az egyes ágazatok bruttó hozzáadott értéke látható 

milliárd euróban kifejezve. Az ábra alapján elmondható, hogy a bányászat és kőfejtés, valamint a 

feldolgozóipari ágazatnak jelentős súlya van a hozzáadott érték megtermelésében. 2020 és 2022 

között abszolút értékben jelentős növekedést produkált ez az ágazat, közel 20 milliárd euróval 

több hozzáadott értéket teremtett tavaly, mint 2020-ban. Hasonló növekedést produkált a 

kereskedelmi ágazat is. A Statistik Austria adataiból továbbá az is kiderül, hogy a bányászat és 

kőfejtés, valamint a feldolgozóipari ágazat a teljes, nemzetgazdasági szinten termelt hozzáadott 

értéknek 2015-2021 között stabilan a 19%-át tette ki, 2022-re ez az érték 1%-ponttal, 18%-ra 

csökkent. Az építőiparral együtt az ipar a hozzáadott érték 25%-át teremtette meg a vizsgált 

időszakban. 
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1. ábra: Egyes ágazatok bruttó hozzáadott értéke (milliárd euró)  

Forrás: Statistik Austria, saját szerkesztés 

A 2. ábrán a bruttó hozzáadott érték előző évi értékéhez viszonyított százalékos változása 

látható az egyes ágazatokban. Látható, hogy a bányászat és kőfejtés, feldolgozóipar a 2020-as 

visszaesése után 2021-ben jelentős, 10%-os növekedést produkált, ami 2022-re 5% alá esett. A 

kereskedelem, valamint az építőipar hasonló, azonban kevésbé volatilis trendet mutatott az elmúlt 

3 évben. Eközben az infokommunikációs, illetve a pénzügyi és biztosítási szektor 2022-ben a 2021-

es növekedési ütemnél is jobban teljesített. 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

0

10

20

30

40

50

60

70

80

m
ill

iá
rd

 e
u

ró

Agriculture, forestry and fishing

Mining and quarrying; manu-
facturing

Electricity; water supply; 
sewerage and waste manage-
ment
Construction

Wholesale and retail trade

Transpor-tation

Information and communi-
cation

Financial and insurance activities



Tanulmányok  2. évfolyam, 4. szám 2023 
 

 
 

56 

 

2. ábra: Bruttó hozzáadott érték előző évi értékéhez viszonyított változása (%)  

Forrás: Statistik Austria, saját szerkesztés 

A Statistik Austria részletes adatokkal szolgál arról, hogy a feldolgozóiparon belül mely 

szektorok miként járulnak hozzá a hozzáadott érték előállításához. A 3. ábrán csak a legjelentősebb 

feldolgozóipari szektorokat emeltük ki. A gépek és berendezések gyártásának hozzájárulása a teljes 

feldolgozóipari hozzáadott érték termeléshez 14% körül stagnált a vizsgált időszakban. Fontos 

szektor még a fémtermékek, valamint az elektromos eszközök gyártása, habár az utóbbi 

hozzáadott értéke termelése csökkenő tendenciát mutat 2018 óta. Ezzel szemben a vegyszerek és 

vegyi termékek gyártásának hozzáadott értéke jelentősen növekedett 2019 és 2021 között. 
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3. ábra: Egyes ágazatok bruttó hozzáadott értéke a legjelentősebb feldolgozóipari szektorokban 

(milliárd euró) 

Forrás: Statistik Austria, saját szerkesztés 

Az iparban foglalkoztatottak aránya 25% körül alakult az elmúlt években Ausztriában. Az egyes 

ipari ágazatokban foglalkoztatottak számának dinamikáját mutatja be a 4. ábra. Látható, hogy az 

építőiparban jelentősen, 2015-ről 2022-re 22%-kal nőtt a foglalkoztatottak száma. A 

feldolgozóiparban, valamint a vízellátásban dolgozók száma szintén stabil növekedést mutat, míg 

a villany-, gáz- és gőzellátásban dolgozók száma enyhén csökkent.   

Az 5. ábrán a feldolgozóipar egyes szektorainak esetében ábrázoltuk a foglalkoztatottak 

számának dinamikáját. Csak azokat a szektorokat emeltük ki, amelyekben a legjelentősebb 

növekedés vagy csökkenés volt megfigyelhető. Az egyéb szállítóeszközök (azaz nem gépjárművek, 

pótkocsik) gyártásában dolgozók száma produkálta a legnagyobb növekedést 2015 és 2022 között, 

de a kőolajfinomítás, a számítógép és elektronikai eszközök gyártása, valamint a gépjárműgyártás 

szektorokban is jelentős foglalkoztatásbővülés történt. Ezzel szemben a bőrgyártásban, a nyomdai 

és egyéb sokszorosítási tevékenységben, illetve a ruházati cikkek gyártásában – utóbbiban közel 

50%-kal kevesebben dolgoztak 2022-ben, mint 2015-ben – jelentősen csökkent a foglalkoztatottak 

száma. 
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4. ábra: Egyes ipari ágazatokban foglalkoztatottak számának dinamikája (2015=100) 

Forrás: Statistik Austria, saját szerkesztés 

 

 

5. ábra: Foglalkoztatottak számának dinamikája a feldolgozóiparban (2015=100) 

Forrás: Statistik Austria, saját szerkesztés 
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Kutatás, Technológia és Innováció Stratégia 2030 

Az osztrák vezetés nagy hangsúlyt fektet a kutatási és innovációs tevékenységek ösztönzésére, 

melyet a fenntartható gazdasági növekedés, illetve a teljes gazdasági rendszer 

ellenállóképességének alapjának tekint. Az intenzív kutatás-fejlesztést végző vállalatok a 

versenyképesség, a foglalkoztatásbővítés, és a válságállóság kulcsaként jelennek meg a kormány 

kommunikációjában. 

Az Kutatás, Technológia és Innováció (RTI) Stratégia 2011-ben készült el egy évtizedes időtávra, 

ezt újították meg 2020-ban. A 2030-ig megvalósítandó RTI stratégia [2] a gazdasági rendszer 

hatékonyságának és teljesítményének növelése iránti egyértelmű elkötelezettségen alapul, és 

átfogó célkitűzések formájában határozza meg a következő tíz év stratégiai irányát annak 

érdekében, hogy (1) Ausztria nemzetközi innovációs vezetővé váljon, (2) a hatékonyság és a 

kiválóság kerüljön a középpontba, illetve (3) a tudásra, a tehetségre és a készségekre támaszkodjon 

az osztrák gazdaság. A 2020-as évekre készített stratégiának fontos eleme az alkalmazott 

kutatások megerősítése és kiterjesztése, ami hídként szolgálhat az alapkutatások, valamint az ipar 

és a társadalom szükségletei között. 

Ausztria, mint nemzetközi vezető az innováció területén 

Annak érdekében, hogy Ausztria nemzetközi szinten is kimagasló innovációs, RTI központ 

legyen, a kormány a következő célokat fogalmazta meg: 

- Rangsorjavulás a nemzetközi indexekben 2015 és 2020 között:  

o European Innovation Scoreboard (EIS): a 8. helyről az első 5 közé;  

o digitális gazdaság és társadalom indexe (DESI): a 13. helyről az első 5 közé; 

o globális innovációs index (GII): a 19. helyről a legjobb 10 közé;  

- További cél 5–10 új vezető RTI-intenzív cég bevonása és a meglévők továbbfejlesztése; 

- A folyamatos alapon K+F-t végző vállalatok számának 20%-os növelése; 

- Ausztria pozíciójának megerősítése az európai értékláncokban azáltal, hogy legalább 

három további „Közös európai érdeket szolgáló fontos projektben” (IPCEI) [3] vesz részt 

(jelenleg kettőben vesz részt); 

- A digitalizáció adta lehetőségek kihasználása a társadalom, a gazdaság, a klímavédelem és 

a közigazgatás érdekében Ausztriában, illetve a digitális átállás támogatása. 

Hatékonyság és kiválóság 

A hatékonyság és kiválóság fokozása érdekében szintén megfogalmaztak operatív, megfogható 

célokat: 

- A GDP-hez viszonyított K+F ráfordítások folyamatos növelése, hogy Ausztria az első 5 

ország közé kerüljön a nemzetközi innovációs rangsorban (jelenleg a 7. helyen áll az OECD-

rangsor szerint); 

- A kockázatitőke-alap bővítése (beleértve az Ausztriában létrehozandó öt vállalati kockázati 

alapot), a kockázatitőke-kiadások GDP-hez viszonyított 0,02%-os arányának 0,1%-ra 

emelése érdekében; 
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- 100%-kal növelni a kereskedelmileg sikeres egyetemi spin-off vállalkozások számát; 

- Bekerülés az Európai Kutatási Tanács (ERC) által nyújtott támogatásokat elnyerő top 10 

ország közé;  

- A Horizon Europe [4] programban való részvétel fokozása és Ausztria 3. helyének 

megszilárdítása a sikerességi arány tekintetében; 

- A Horizon Europe keretében az üzleti vállalkozási szektor sikerességi arányának növelése 

18,2 %-ról legalább 20 %-ra. 

Tudás, tehetség és képesség 

Ausztria fokozott figyelmet fordít a humántőke fejlesztésére, az RTI stratégia keretében a 

következő célokat fogalmazta meg a kutatás-fejlesztési tevékenységek fokozása érdekében: 

- A természettudományi, technológiai, mérnöki és matematikai (STEM tantárgyak) 

területeken végzettek arányának 20%-kal való, és a nők arányának 5%-kal való növelése a 

műszaki tárgyakból végzettek körében; 

- A 3. helyezés elérése az Institute for Management Development (IMD) World Talent 

Ranking rangsorban (jelenleg a 4. helyen áll); 

- Ösztönzők létrehozása a kutatók számára, hogy vállalkozói karriert folytassanak; 

- Két osztrák egyetem bejutása a legjobb 100 közé (a Times Higher Education World 

University Ranking jelenleg egy osztrák egyetem helyez a legjobb 200 közé); 

- A külföldről toborzott tudományos és kutatói alkalmazottak arányának 45%-ra történő 

növelése, különösen az egyetemeken; 

- Azon STEM hallgatók számának megduplázása, akik finanszírozási programok 

támogatásával külföldön végeznek tanulmányi programot/szemesztert.  

A fenti célok eléréséhez elengedhetetlen a kutatási és technológiai infrastruktúra kiterjesztése, 

a szereplők tudásátadásának megkönnyítése, ami hozzájárul ahhoz, hogy az ipari ágensek 

hozzáférjenek a szükséges információhoz, valamint, hogy az alapkutatások fókuszában az ipari 

igények jelenjenek meg. A Stratégia kiemelt hangsúlyt fektet a kutatás és az ipar közti 

kommunikáció serkentésére és megerősítésére. 

Biogazdaság [5] 

Bár a bemutatott stratégiai anyagban nem térnek ki külön a biogazdaság témájára, azonban a 

bioenergia-kutatás és annak kérdése, hogy az osztrák gazdaság miként hozhat létre és valósíthat 

meg innovatív, megújuló nyersanyagokon alapuló termékeket és gyártási folyamatokat, számos 

RTI kezdeményezés középpontjában áll.  

A biogazdaság az osztrák kormány kommunikációjában egy olyan gazdasági koncepcióként 

jelenik meg, amelynek célja a fosszilis erőforrások megújuló nyersanyagokkal való helyettesítése a 

lehető legtöbb területen és alkalmazásban. Minden olyan ipari és gazdasági ágazatra kiterjed, 

amely biológiai erőforrásokat állít elő, dolgoz fel, kezel vagy használ. A biogazdaság egyrészt 

lehetőséget kínál a globális kihívások – például az egyre fokozódó klímaváltozás, az élelmiszer- és 

vízhiány vagy a növekvő környezetszennyezés – leküzdésére, és ugyanakkor a gazdasági fejlődést 
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is erősítheti. Az osztrák biogazdasági stratégia az éghajlat- és energiastratégia alapvető 

sarokköveként szolgál, és támogatja a gazdasági rendszer szén-dioxid-mentesítését, továbbá 

hozzájárul az osztrák gazdaság versenyképességének megerősítéséhez, a munkahelyteremtéshez 

a vidéki területeken, valamint a társadalmi gondolkodás megújulásához.  

Az osztrák kormány a biogazdaságra való átállásban a gazdasági teljesítmény fokozását, de az 

olyan nem-monetáris tényezők, mint az egészség, környezet, vagy az oktatás fejlődésének 

lehetőségét is látja. Továbbá a munkahelyek biztosítása és továbbiak teremtése, az úgynevezett 

„zöld munkák” létrejöttének támogatása szintén fontos eleme a stratégiájuknak.  

A bio-alapú ipar (BBI) fejlesztésében különösen fontos szerepe van az alkalmazott kutatási 

szervezetek és a vállalatok együttműködésének. Az olyan alkalmazott kutatást támogató 

programok, mint például „A jövő termelése” („Production of the Future” [6]) – aminek van egy 

„Bio-alapú Ipar” ága – a biogén nyersanyagok anyaghasználatára és az egyes szereplők 

hálózatosodására helyezik a hangsúlyt, így a kutatói szervezetek és a vállalatok együttműködések 

előfutárainak tekinthetők. A kezdeményezés ösztönzi az ipari kutatást és a kísérleti technológiai 

fejlesztést, lehetővé téve a vállalatok számára, hogy előmozdítsák nemzetközi vezető szerepüket. 

Ezen projektek regionális megvalósítása csökkenti a fosszilis tüzelőanyagoktól való függőséget és 

növeli a regionális hozzáadott értéket. Ausztria már most is az élen jár Európában például a textil-

, cellulóz-, építőipar- és szigetelés-, papír- és poliszacharid-alkalmazásokban (ezeket a bio-alapú 

ipar mennyiségi mutatóinak tekintik Ausztriában). 

A jövő termelése – Production of the future 

„A jövő termelése” szintén fontos eleme az RTI programoknak, és a már említett Osztrák 

Kutatásfejlesztési Ügynökség (FFG) finanszírozza. A program általános célja, hogy az osztrák 

feldolgozóipart proaktívan felkészítse a jövő trendjeire, megőrizve ezzel versenyképességét. A 

feldolgozóipar durván 30 ezer vállalata nagyjából 680 ezer munkavállalót foglalkoztat – ez a teljes 

munkaerőnek közel a kétharmada –, és körülbelül 50 milliárd eurónyi hozzáadott értéket állít elő 

évente. A feldolgozóipar versenyképessége tehát kulcsfontosságú az egész osztrák gazdaság 

számára, a versenyképesség növelésében pedig alapvető szerepe van az innovatív technológiák 

fejlesztésének, valamint a termelékenység javításának. Ezek előfeltételeinek tekintik egyrészt az új 

high-tech anyagok alkalmazását, az alacsonyabb gyártási költségeket és rövidebb fejlesztési 

ciklusokat, másrészt pedig a nagyobb termékdiverzitást, az erőforrás- és környezetbarát gyártási 

folyamatokat, valamint a logisztikai és újrahasznosítási szempontok figyelembevételét.  

A programnak három fő célkitűzése van: 1) hatékony erőforrások és erőforrás-gazdálkodás, 

hatékony termelési technológiák a nemzetközi versenyképesség növelése és Ausztria ipari helyszín 

pozíciójának megerősítése érdekében; 2) a termelés rugalmasabbá tétele Ausztria gyártási 

szakértelmének növelése érdekében; 3) csúcstechnológiás termékek gyártása, hogy 

megerősödjön Ausztria innovációs központként betöltött szerepe. A finanszírozott projektek négy 

nagy kategóriába sorolhatók: 1) hatékonyság és minőség a feldolgozóiparban; 2) fejlett anyagok, 

felületek és bevonatok, valamint nanotechnológia; 3) kritikus nyersanyagok; 4) bio-alapú ipar.  
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A honlapon 30 projektet [7] mutatnak be, amik között megtalálhatók olyan projektek, melynek 

fókuszában például a digitalizációs átállás, új típusú energiaforrások, a nanotechnológia ipari 

alkalmazása, vagy élelmiszeripari innováció áll. 

Szakképzési gyakornoki rendszer Ausztriában [8] 

Az osztrák gazdaság versenyképességének fontos alapkövének tartják egy olyan korszerű 

szakképzési rendszer fenntartását, amely gyorsan és rugalmasan reagál a gazdasági trendek új 

követelményeire, az új műszaki fejlesztésekre és különösen az olyan megatrendekre, mint a 

digitalizáció, a klímavédelem, vagy az energia- és erőforrásgazdálkodás fenntarthatósága és 

hatékonysága. A szakképzési rendszer fontos eleme a gyakornoki képzés, amit Ausztria 

folyamatosan fejleszt új munkaköri profilok és új elemek bevonásával. Az osztrák diákok nagyjából 

75%-a szakképzési pályát követ, a jó szakképzési rendszer alapvető szerepe a versenyképesség 

megőrzésében tehát magától értetődő. 

Az osztrák szakképzés vagy az iskolai (nappali) oktatás részeként, vagy duális rendszerben zajlik. 

A duális szakképzés 2022. májusi állapot szerint 227 különböző gyakorlati képzéssel két tanulási 

helyszínen – a képző cégben és a szakiskolában – folyik, és olyan munkahelyi képzést kínál, amely 

valós gazdasági és munkaerőpiaci környezetben valósul meg, illetve közvetlenül kapcsolódik a 

vállalkozói tevékenységhez, ami nagyban növelheti a tanulók motiváltságát és a tanulás melletti 

elköteleződésüket. A gyakorlati képzés nem csupán a diákok szempontjából hasznos, de a 

vállalatok számára is előnyös befektetés. Lehetővé teszi számukra, hogy a lehető legjobban 

kielégítsék a jövőbeni képzett munkaerő iránti igényüket, hiszen a szakmunkástanulók már a 

képzés során jelentős mértékben hozzájárulnak a képző cég mindennapi munkájához. A gyakorlati 

képzésnek azonban nem feltétele a gyakorlat utáni munkaszerződés megkötése a képző cég és a 

leendő munkavállaló között, így a gyakorlati képzésbe beruházó cégek nem csak saját érdekükben 

járnak el, hanem hozzájárulnak minden olyan gazdasági ágazat és szakmai ág javához, ahol van 

kereslet a szakképzettek iránt.  

A vállalatoknak át kell menniük egy akkreditációs procedúrán annak érdekében, hogy képző 

cégek legyenek. Ennek feltétele többek között, hogy a vállalat kellő infrastruktúrával rendelkezzen, 

tevékenysége megfeleljen az adott gyakornoki munkaköri profilnak, és elegendő számú szakmai 

és pedagógiai képzettségű oktatója legyen a cégen belül. A cég mérettől függetlenül – beleértve 

az egyszemélyes vállalatokat – képezhet tanulókat. Fontos lehet megemlíteni, hogy a gyakornokok 

nagyjából kétharmadát kis- és középvállalkozások képzik.  

A vállalaton belüli képzések sikerességét nagyban meghatározza az oktató/tréner szakmai 

felkészültsége és pedagógiai készsége. A szakmai tapasztalaton túl tehát az oktatónak alapvető 

pedagógiai ismeretekkel kell rendelkeznie, amiről egy oktatói vizsgával, vagy egy 40 órás oktatói 

tanfolyammal tud tanúbizonyságot tenni.  

Az osztrákok nagy figyelmet fordítanak arra, hogy a kínált szakképzési kompetencia-profilok 

megfeleljenek a munkaerőpiac követelményeinek az egyes szakmai ágazatokban. A gyakorlati 

képzés célja, hogy a tanulókat felkészítsék arra, hogy a képzés befejezése után azonnal 
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elhelyezkedjenek a választott szakmájukban. A képzési tartalom, azaz a kompetenciaprofil egyes 

elemeinek meghatározásakor különös figyelmet fordítanak arra, hogy a képesítési és 

készségkövetelmények ki vannak téve többek között technológiai változásoknak. A 

kompetenciaprofil követelményeit ezért nem statikusan, hanem dinamikusan rögzítik, hogy a 

tantervek könnyen hozzáigazíthatók legyenek az aktuális fejlődési trendekhez.  

A képzési tantervek nagy hangsúlyt fektetnek a „soft-skillek”-re, így az önállóságra, az egyéni 

felelősségvállalásra, vagy a csapatmunkára, amiknek elsajátítását mind jelentősen elősegítik a 

gyakornoki képzések. Az elmúlt évek trendjeinek megfelelően jelentős szerepük van a 

környezetbarát és minőségorientált munkaformáknak, valamint a digitalizációs átálláshoz való 

alkalmazkodásnak. Ezen túl nagy figyelmet fordítanak arra, hogy növeljék az osztrák szakmunkások 

mobilitását.  

A gyakornoki képzések megkezdésében pályaorientációs tanácsadással, a megfelelő 

információáramlással, illetve különböző keresési felületekkel támogatják a tanulókat. A 

karriertervezés fontos eleme az egész szakképzési rendszernek, így nagy hangsúlyt kap a hallgatók 

megismertetése a különböző szakmai utakban rejlő potenciálokkal. 

Ami a duális szakképzések finanszírozását illeti, a tantervi oktatást közpénzekből finanszírozzák, 

a gyakorlati képzés költsége azonban a képző vállalatokat terheli. Mivel a teljes képzés nagyjából 

négy ötöde a képző vállalatnál zajlik, ez azt jelenti, hogy a teljes képzés költségének nagy része 

rájuk száll. Természetesen elérhetők különböző támogatások a vállalatok számára, amik a 

gyakornoki képzések biztosítását ösztönzik.  

Az egyes foglalkozási területek munkaerőkereslete sokat változott az elmúlt években. A 6. ábrán 

látható, hogyan változott a vállalatok által biztosított gyakornoki képzések száma az egyes 

foglalkozásokban 2016 és 2021 között. Kiemelendő a számítástechnikai és infokommunikációs, 

valamint az egészség, gyógyszer és ápolás területeken megfigyelhető növekedés. Ehhez képest a 

turizmusban, vendéglátásban, a szépségiparban, valamint a divatiparban jelentős 

keresletcsökkenés történt a szakképzett munkaerő iránt. 2021-ben a legnépszerűbb gyakornoki 

foglalkozás a nők körében a kiskereskedelmi foglalkozás, az irodai asszisztens, valamint a fodrász 

volt, míg a férfiak körében a fémtechnológiai szakember, a villamosmérnök, valamint a 

gépjárműmérnök volt. 
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6. ábra: A gyakorlati képzések száma az egyes foglalkoztatási területeken 

Forrás: Apprenticeship system - Dual Vocational Education and Training in Austria kiadvány 

Ahogy arról fentebb szó volt, a képzési programok nagyrészét kis- és középvállalkozások 

biztosítják. A szakképzésen túlmutató jelentősége ennek a vállalati szektornak magától értetődő, 

hiszen a vállalkozások több, mint 99%-a ehhez a vállalati körhöz tartozik. A Munkaügyi és Gazdasági 

Minisztérium nagy hangsúlyt fektet a kkv-k támogatására abban, hogy az olyan kulcsfontosságú 

kihívásokat kezelni tudják, mint a digitalizáció, a kutatás-fejlesztés, a finanszírozás vagy a képzett 

munkaerőhiány és a magas energiaárak [9]. A vállalkozói szellem előmozdítását szintén fontos 

feladatnak tartják annak érdekében, hogy a felelős állampolgárok vállalkozói és társadalmi 

kezdeményezéseikkel alakítsák a társadalom jövőjét. Az ötleteiket megvalósító vállalkozókat a 

fejlődés és a jólét motorjának tekintik, ezért is hozták létre a „Vállalkozási Oktatási Cselekvési Terv” 

[10]-et, ami a 2020-2025 közti időszakra szól. Ezen felül külön figyelmet fordítanak az innovatív 

ökoszisztéma megteremtésére a start-upok számára, illetve a magántőke mobilitásának 

előmozdítására, hogy elősegítsék a start-upok finanszírozási folyamatait [11]. 
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Auditórium 

„A legjobb a globális szabályozás lenne” 
DOI: 10.14267/VILPOL2023.04.11 

Beszélgetés a BKIK Akadémia Klub keretében. 

2023. június 27-én tartotta meg következő beszélgetését a BKIK Akadémia Klubja. A beszélgetés 
témája a mesterséges intelligencia etikai kérdései voltak, a helyszíne a Budapesti Corvinus 
Egyetem volt. A beszélgetésen Gaál Norbert, vállalkozó, Bupa Lead & Head of Strategic Design, a 
Cognitive UXD alapítója, Dr. Eigner György az Óbudai Egyetem Neumann Informatikai Karának 
dékánja és Dr. Birher Nándor, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem dékánja, a Jogtörténeti, 
Jogelméleti és Egyházjogi Tanszék vezetője vett részt. A beszélgetést Dr. Stöckert Dávid, a Start 
Akadémia tehetséggondozó programjának vezetője moderálta. A szűk körű beszélgetés kamarai 
vezetők, egyetemi oktatók és egyetemi hallgatók részvételével zajlott. 

A beszélgetés kiindulópontja az volt, hogy 2022 novemberében megjelent a ChatGPT 4-es 

verziója, melyen keresztül a mesterséges intelligencia tényleg a hétköznapi élet részévé vált. A 

technológia nagyvállalati szintű használatához is jóval kisebb kapacitásra van szükség. A generatív 

nyelvi modell nem teljesen új dolog, a Nyelvtudományi Intézet is hozott létre ilyet évekkel ezelőtt, 

amely nem működött rosszabbul, mint a ChatGPT, azonban hazai források híján nem tudott a 

köztudatba törni. A generatív AI szövegek feldolgozása és írása mellett képalkotásra is képes. Ilyen 

program a Midjourney. A nyelvi modellek és a képalkotó programok egyaránt nagyon 

megmozgatják az emberek fantáziáját, ugyanis különböző paraméterek megadásával szinte 

korlátlan kombináció áll rendelkezésre. 

A nyílt forráskód miatt a technológiát személyre szabott módon is lehet adaptálni. Lehetőség 

van a ChatGPT előfizetős verziója helyett a program API-ját használni, és összekapcsolni egy 

általunk választott adatbázissal. Így például egy bank éves beszámolójából is végezhetünk 

lekérdezéseket, a nyelvi modell ebből a több száz oldalas dokumentumból generálja a választ. 

Talán ennél is izgalmasabb az AGI koncepciója (Artificial general intelligence). Ez az a 

mesterséges intelligencia, mely elképzelés szerint akár öntudatra ébredhet, egoja van. Generatív 

mesterséges intelligencia program átdolgozásával már fejlesztettek úgynevezett baby AGI-t. Ennek 

különböző célok adhatók, melyeket alfeladatokra bont a megoldás érdekében. A konzolban látszik, 

ahogy értékeli a problémát és sorra veszi, milyen részcélokat kell elérnie a teljesítéséhez, és azokat 

hogyan oldja meg. Egy friss kísérletben egy katonai drónt szimuláltak, melynek egy célpontot 

kellett kiiktatnia. Azonban a drón kezelője ebben akadályozta, ezért a program arra jutott, hogy 

likvidálnia kell a kezelőjét. Mikor beprogramozták, hogy nem bánthatja a humán kezelőjét, a kezelő 

által használt rendszert tette tönkre. 

Ezek a technológiák aggodalomra is adhatnak okot. A különböző generatív MI-k egyre 

mélyebben épülnek be az okostelefonokba, és elhalmoznak tartalommal. A virtuális valóság 
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eszközök még intenzívebb élményt nyújthatnak, ilyen az idén megjelent Apple Vision Pro. Azok az 

emberek, akik kevés intellektuális kihívással találkoznak, talán még kényelmesebb helyzetbe 

kerülnek az állandó személyre szabott virtuális tartalommal. Azonban lehet, hogy a rendszerben 

való eligazodás ugyanannyi ráfordítást igényel, mint korábban volt, csak magasabb energiaszintre 

ugrik, összetettebbé válik, arra építve, hogy az egyes információk pillanatok alatt elérhetők 

lesznek. 

Ennél rövidebb távon lehet probléma a cyber security-ra gyakorolt hatás. A ChatGPT és a 

Copilot is jóval egyszerűbbé teszi rendszerek feltörését. A gyors feldolgozás miatt biztonsági rések 

keresésére, de kódok írására is használható a mesterséges intelligencia, melyeket csak integrálni 

kell. Emellett nem áll rendelkezésre olyan technológia, mellyel biztosíthatjuk, hogy amikor 

feltöltünk egy adatbázist, (hogy abból nyelvi modellekkel lekérdezéseket végezzünk), senki más ne 

férhessen hozzá és használhassa más célokra, akkor sem, ha például kísérletek esetén megfelel az 

előírásoknak. 

A legjobb a globális szabályozás lenne, azonban ez nagyon nehezen valósulhatna meg. A nyílt 

forráskódú modellek miatt kisebb kutatócsoportok is létrehozhatnak vagy átdolgozhatnak egy 

teljesen személyre szabott változatot. Emiatt esélyes, hogy lokális regulációk alakulnak ki. Kihívás, 

hogy a globális egységhez jogi, erkölcsi és vallási normák, valamint szabványok összhangjára lenne 

szükség. Motiváció és kezdeményezések mindemellett vannak. Sam Altman, az OpenAI CEO-ja a 

kongresszus segítségét kérte a technológia globális szabályozásában. Pályázatokban is egyre 

gyakrabban megjelenik az adatkezelés mellett egy mesterséges intelligenciára vonatkozó regula. 

A géntechnológiát már jóval előrehaladottabban sikerült szabályozni, bár részben azért is, mert 

lassabban fejlődik, de talán hasonlóra kéne törekedni a mesterséges intelligencia esetében. 

Természetesen a nyelvi modellek nem mondhatnak bármit, nem segíthetnek gyilkosságban 

vagy öngyilkosságban, a ChatGPT vallási vicceket sem mondhat. A szabályozás során felmerül, 

hogyan kezeljük ezt az értékválasztást. Jelenleg egy szűk, elsősorban liberális technológiai elit az 

iránymutató, ami felveti a demokratikus intézmények működésének kérdését. A demokrácia 

érvényesítése során a kiindulópont, hogy létezik a kérdéseknek egy szűk köre, amelyekben a 

döntés egyértelműnek tűnik, mint például, hogy az AI nem buzdíthat erőszakra. Az ezen felüli 

holdudvar, ahol egyedi döntésekre van szükség az igazi kihívás. A jogban ezt a szerepet a független 

bíróságok töltik be, a mesterséges intelligencia esetében még nem alakult ki ilyen jellegű 

intézményrendszer. 

Ferenc pápa álláspontja, hogy ha a saját identitásunkhoz vissza tudunk térni, ismerjük 

önmagunkat, akkor vigyázni is tudunk magunkra. A kereszténység szerint az embernek feladata, 

hogy feltérképezze a világot, mely izgalmas és lenyűgöző. Ez az izgalom Istentől jön, aki a 

szabályokat is megadja ehhez a feladathoz. A vallás segíthet a fejlődés irányának megmutatásában, 

amit érdemes figyelembe venni, mert széles társadalmi csoportoknak tud világos szabályokat adni. 

Ez utóbbi jelleg felveti, hogy mit kezdünk azzal, ha születik antihumánus vallási döntés, vagy 

antihumánus vallás. Ennek elkerülését is segíti a vallások közötti párbeszéd. Bár a nyugati világban 

a vallások népszerűsége visszaszorul, az embereknek továbbra is szüksége van iránymutatásra. 
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Elhangzott, hogy az evolúció is megmutatta, hogy a közösségeket egy szilárd hiedelemrendszer 

rátermettebbé teszi. Ehhez szükség lehet új közösségek és közösségi tudás építésére. 

Nevelés és oktatás terén is alkalmazkodnunk kell. Az Óbudai Egyetemen elkezdték átdolgozni a 

tantárgyakat. A ChatGPT és Copilot miatt egyre kisebb szükség lesz teljes kódok megírására, azok 

integrálása és javítása elengedhetetlen képesség lesz. Jogi területen az információkhoz való 

gyorsabb hozzáférés ellenére sem lesz értéktelen a lexikális tudás, ugyanis nem lesz jó jogász, aki 

nem képes megtanulni pontosan jogszabályokat. Izgalmas lehetőség, hogy ezen és a hasonló nyelvi 

modellek segítségével a bölcsészek is képesek lesznek egzakt és logikus módon kommunikálni a 

számítógéppel, programozás nélkül. 

Középiskolában, de még általános iskolában is érdemes tanítani a mesterséges intelligencia 

használatát. A házi feladatok esetében meg kell vizsgálni, mi a célja, mit várunk el tőle, és mit 

várunk el úgy, hogy mindenki kezében ott van eszközként a mesterséges intelligencia. A 

gyerekeknek felpörgetik a képzeletét a generatív AI-ok, de veszélyes hagyni, hogy készen kapjanak 

mindent, szükségesek az alkotó tevékenységek, mint a kötés, faragás, játék. Annak ellenére, hogy 

a digitális eszközök teljesen beszippantják őket, a hétköznapitól elszakadó élmények közben 

továbbra sem jut eszükbe. 

Nagy Konrád Ákos
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Recenzió 

A Donald Trump rejtvény történelmi megvilágítása 
DOI: 10.14267/VILPOL2023.04.12 

Ismertető Barry Eichengreen – A populista csábítás: gazdasági sérelem és politikai reakció a 
modern világban című könyvéről. 

Konstantin Sonin: The Historical Perspective on the Donald Trump Puzzle: A Review of Barry 
Eichengreen’s The Populist Temptation: Economic Grievance and Political Reaction in the Modern 
Era, Eredetileg megjelent: Journal of Economic Literature 2022, 60(3): 1029-1038 

A nyertes mindent visz, avagy a politikai tér sarkítása, a hatalmat gyakorló elittől való 

eltávolodás, a politikai intézmények destrukciója és a társadalom egy közös pont mentén való 

tömörítése – ezen tények képzeletbeli ujjai most mind a populizmusra mutogatnának. 

Társadalmunk egyik axiómája a ciklikusság, mely elkerülhetetlenül előidézi a politikában a 

pattanásig feszülő indulatokat, ami pedig az addigi elittel való megelégelést és a populista 

törekvéseket hívja életre. Sonin összefoglalója Eichengreen – A populista csábítás címmel publikált 

könyvéről a populizmus szociálpolitikai, makrogazdasági és történelmi vetületeit vizsgálja. 

Több éves elnyomás után ki ne vágyna egy tekintélyes vezető színre lépésére, aki szimpla 

megoldást kínál a sérelmekre? A populizmus egyik katalizátora a globalizáció, vegyük példának 

csak a brexitet vagy legfőképp a 2016-os egyesült államokbeli elnöki választást. Sonin szerint ez az 

irányzat egy autokrata vonásokkal ötvöződő politikai beavatkozás, ami katasztrófába torkollhat. A 

kétségbeesés miatt a túlságosan idealizáltan kialakított kép az emberek fejében figyelmen kívül 

hagyja a populizmus mérgező tulajdonságait. Legfőbb jellemzője, a politikai hatalom 

újrafelosztása, ami az addig felépített államszerkezet tönkretételét célozza meg. A megvalósítási 

alapja az emberek megnyerése; a populizmus polarizáltan látja a társadalmat, egy homogén 

támogatói háttér létrehozatalára törekszik, cserébe pedig egy univerzális, minden problémát 

megoldó programot kínál. A politikai dimenziót tekintve tehát autokrata vonásai vannak a 

populizmusnak, ami az arculatváltást hivatott véghez vinni látszólagosan demokrata módon és egy 

univerzális támogatóbázisra támaszkodik. 

Makrogazdasági szempontból tekintve a témára, a korlátozott racionalitással spekulálás és az 

előbb említett globalizáció kulcsszerepet játszik. Ha Európán belül maradunk, a 2008-as gazdasági 

világválság után nyugat-európai multinacionális cégek dominanciája váltotta ki az emberekből a 

„kis emberrel” nem törődést sérelmező magatartást. A kontinensről kilépve pedig a nemzeteket 

elárasztó kínai importpiac erősítette meg a populizmust, ami egyben Donald Trumpot is 

hozzásegítette elnöki székének elfoglalásához 2016-ban. Ez utóbbi földrengésszerűen rázta meg a 

világot: hogy lehetséges, hogy a világ egyik legerősebb gazdaságát egy nemzetközi érdekeket 

semmibe vevő, nárcisztikus és soviniszta személy vegye irányítás alá? Trump esetében a társadalmi 

ciklikusság épp elérkezettnek látta a rendszer felső tízezrének leváltását, amivel egyetemben 

közrejátszott a Trump által kínált szélsőséges migrációs politikában a Messiás meglátása is. Ezen 
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felül a szavazói kör taktikai bővítése is jelen volt, az egymást határoló nézetek egy fedél alá való 

gyűjtése. 

Végezetül tehát a populizmus a történelmünk során periodikusan üti fel a fejét, amikor a 

gazdasági bizonytalanság, nemzeti identitást fenyegető tényezők és a politikai rendszer 

rugalmatlansága érzékelhetővé válik a társadalom számára. 

Szegedi Zsófia Franciska
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Tallózó 

Az Új Ipari Korszak – Amerikának ismét gyártási szuperhatalommá 

kellene válnia 
DOI: 10.14267/VILPOL2023.04.13 

Ro Khanan: The New Industrial Age – America Should Once Again Become a Manufacturing 
Superpower, összefoglaló a Foreign Affairs 2023, 102(1): 141-154 cikke alapján 

Sokan az amerikai álom szertefoszlását látják abban, hogy az Amerikai Egyesült Államok az 

elmúlt évtizedekben egyre inkább kiszolgáltatottabb lett az áruimportnak. Az ország 1998 óta 

növekvő kereskedelmi hiánya következtében közel 5 millió jól fizető gyártóipari munkahely szűnt 

meg és 70 000 gyár került bezárásra. Ez a kisvárosok elnéptelenedéséhez, a társadalmi 

egyenlőtlenségek növekedéséhez, valamint a gyártási tevékenységek part menti városokba 

történő koncentrálódásához vezetett. Ezen folyamat nemcsak az amerikai gazdaságnak, hanem a 

demokráciának is ártott.  

Az amerikai dezindusztrializációs jelenség egyik oka az volt, hogy a Kongresszus 2000-ben, még 

azelőtt, hogy Kína csatlakozott volna a Kereskedelmi Világszervezethez (WTO), „állandó normál 

kereskedelmi kapcsolat” (PNTR) státuszt biztosított Kínának. Peking új kereskedelmi státusza és az 

alacsony bérek, valamint alulértékelt valutája ösztönözte az amerikai vállalatokat, hogy 

áthelyezzék gyártó létesítményeiket Kínába. Az 1985-2000 között tartó periódusban az Egyesült 

Államok kereskedelmi hiánya Kínával szemben 6 milliárd dollárról 83 milliárd dollárra nőtt, majd 

Kína 2001 évi WTO-hoz csatlakozásra révén a növekedés felgyorsult és közel 309 milliárd dollárra 

emelkedett 2022-re. Azzal, hogy az Egyesült Államok kereskedelmi deficitet tart fenn Pekinggel 

szemben, Washington Kínában teremt munkahelyeket, ahelyett, hogy az Egyesült Államokban 

hozná létre őket. A kínai vállalatok munkaerő kiaknázása és állami támogatásokhoz jutása révén az 

amerikai gyártóipar nehézségekkel szembesült. Válaszul a Biden-adminisztráció ösztönző 

lépéseket tett az amerikai gyártóipar fellendítése érdekében.  

Az Egyesült Államok nehézségekkel küzdő térségeinek megerősítésének érdekében egyaránt 

szükség van lokális stratégiákra, valamint a magán- és közszféra közötti partnerségi kapcsolatokra. 

Az Egyesült Államoknak újra kell építenie ipari bázisát, növelnie kell hazai termelését, valamint 

exportmennyiségét, azonban fontos, hogy eközben az ország megőrizze kulcsfontosságú 

kereskedelmi kapcsolatait, az innovációs képességét és a nyitottságát. A szerző fontosnak tartja, 

hogy az Egyesült Államok Kínával való kapcsolatát a gazdasági érdekek előtérbe helyezése 

jellemezze, a globális és nemzeti biztonság szem előtt tartásával egyetemben. 

Számos közgazdász és üzletember nem tartja drasztikusan hátrányosnak a gyártás háttérbe 

szorulását az Egyesült Államokban. Azzal érvelnek, hogy ennek következtében az ország gazdasága 

egyre inkább az innovatív és tudásintenzív szolgáltató szektorra tud összpontosítani. Azonban az 

innováció szorosan összekapcsolódik a termeléssel. A gyártóipari vállalatok magukénak tudhatják 
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az Egyesült Államok belső kutatás-fejlesztési kiadásainak több mint 50%-át. Ahogy Andrew Grove, 

az Intel vezérigazgatója több mint egy évtizeddel ezelőtt megjegyezte, az innováció 

kulcsfontosságú része az a „skálázás” (scaling), amely akkor történik, amikor az új technológiák a 

prototípus fázisból a tömegtermelésbe kerülnek. Ez a skálázás egyre kevésbé történik az Egyesült 

Államokban, mert sok gyártási elem külföldre lett kihelyezve. 

Az Egyesült Államokkal szemben példának okáért Németország képes volt ellensúlyozni a kínai 

ipar növekedésének hatását az exportorientált gyártás bővítésével. Míg 2000 és 2010 között az 

amerikai gyártóipari munkahelyek 33%-a szűnt meg, addig ugyanezen periódusban a német 

gyártóipari munkahelyek csupán 11%-os veszteséget szenvedtek el. Németország jelentős 

beruházásokat hajtott végre a munkaerőképzésben a magas technológiájú jövőre való felkészülés 

érdekében, míg az Egyesült Államok nem tett ebben komoly erőfeszítéseket. Az Egyesült 

Államokban a munkavállalóknak alacsony bérezésű szolgáltató szektorban kellett elhelyezkedniük, 

ami súlyos csapást mért az ország középosztályára. 

A Kínával szembeni magas mértékű kereskedelmi deficit az Egyesült Államok politikai vitáinak 

központi témájává vált. Az Egyesült Államok egykori elnöke, Donald Trump kereskedelmi háborúja 

során ezen deficit 2018 és 2020 között közel 100 milliárd dollárral csökkent. Bár a vámtarifák 

ellensúlyozni kezdték az amerikai gyártóipar hanyatlását, nem volt átfogó terv arra, hogy az 

Egyesült Államok termelése fellendüljön. A vállalati adókulcsok kerültek csökkentésre ahelyett, 

hogy a következő generációs gyártásba történt volna beruházás.  A nagy vállalatok a nyereséget 

spekulációra fordították a másodlagos pénzügyi és harmadlagos derivatív piacokon. A hiány újra 

megnőtt 2021-ben a COVID-19 járvány idején, ugyanis ekkor az amerikaiak több időt töltöttek 

otthon és így a Kínában gyártott háztartási és elektronikai cikkek megvásárolt mennyisége 

növekedett. A 2021-es évben az Egyesült Államok 135 milliárd dollár értékű kínai gyártású 

elektronikai berendezést importált (pl. félvezetők, mobiltelefonok), emellett 116 milliárd dollár 

értékben importált kínai gépeket és 40 milliárd dollár értékben játékokat, valamint 

sportfelszereléseket. Kína az autóalkatrész-gyártásban is előtört, ugyanis a világ autóipari ellátási 

láncának 30 százalékát Kína állítja elő. Ezen dinamika az Egyesült Államokban bezárt gyárakban, 

elnéptelenedett városokban és küzdő közösségek formájában képződik le. 

Minden amerikai iparág szembesül az amerikai dollár erejével, mint akadályozó tényezővel, 

amikor termékeket próbál exportálni. A dollár vonzóbb és stabilabb, mint az euró, a rúpia, a jen 

vagy a renminbi. Ennek következtében az amerikai termékek és szolgáltatások túl drágák ahhoz, 

hogy agresszíven versenyezzenek a globális piacokon. Mindeközben Kína, a világ legnagyobb 

exportőre továbbra is mesterségesen alacsonyan tartja valutájának értékét, ezáltal javítva saját 

exportpozícióját. Az Egyesült Államoknak sürgősen lépéseket kell tennie ezen piaci torzításoknak 

az ellensúlyozása érdekében. A szerző szerint Washington nem teheti meg, hogy ne támogassa az 

export felélesztését, ugyanis az Egyesült Államoknak növelnie kell saját exportját éppúgy, ahogyan 

azt a versenytársai teszik. 

A kereskedelmi deficitek konfliktusokat is kiválthatnak országok között, mint azt Kína és az 

Egyesült Államok példáján is láthatjuk. Kína a szerző szerint nem fog könnyen alkalmazkodni az 
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Egyesült Államok gazdasági céljaihoz, Xi Jinping kínai elnök várhatóan óvatos lesz a kereskedelmi 

egyensúly helyreállításában, mert el akarja kerülni, hogy a kínai gyártulajdonosok üzleti 

veszteségeket szenvedjenek. A Kínai Kommunista Párt vezetői számára érdek a gyártási kapacitás 

és a nagy üzemek megőrzése, ugyanis ezek a virágzó gazdaság látható szimbólumai. Hosszú távon 

azonban, ahogy Xi felismerte, a túltermelés nem egészséges a középosztály kialakulása és 

fenntartása szempontjából. Kínában egy olyan konfliktus zajlik, amelyben a párt bürokratáinak és 

a gyáripari vezetőknek a rövid távú érdekei ütköznek a Kína hosszú távú növekedéséhez szükséges 

középosztály fenntartásának érdekével. Kínának fokozatosan meg kell szabadulnia az 

exportfüggőségtől, és olyan fogyasztóközpontú gazdaságot kell kifejlesztenie, amelynek 

hajtómotorja a kínai középosztály növekvő vásárlóereje lesz. 

Ahhoz, hogy az Egyesült Államok javítsa exportpozícióját, több dolgot kell nemzetgazdasági 

kereteken belül előállítania. Ennek megalapozásához szükség van az exporthoz kapcsolódó 

bürokratikus és adminisztrációs infrastruktúra újragondolására, ugyanis a széleskörű újra 

iparosítási program végrehajtása egy jól funkcionáló, érintett munkáját összehangoló koordináló 

testületet igényel. Emellett arról is gondoskodni kell, hogy a vállalatok hozzáférjenek a gyártói 

kapacitás bővítéséhez szükséges technikai támogatáshoz és tőkéhez, valamint pénzügyi 

intervenciókat kell végrehajtani, különösképpen az ipari visszafejlődésben érintett területeken. 

Adókedvezmény esetén is vonzóbb lenne a vállalatok számára visszahelyezni gyártási 

folyamataikat az Egyesült Államokba.  

Vannak olyan iparágak, ahol az exportpozíció javítása az innováción keresztül is meg tudna 

valósulni. Példának okáért a következő generációs könnyű és nagy szilárdságú acél terén lehetne 

újítani, ezáltal lehetővé tenni, hogy az elektromos autók nagyobb távolságot tegyenek meg 

egyetlen töltéssel. Számos új amerikai létesítmény már az innováció irányba halad (pl. Nucor 

acéllemez gyártóüzem).  Az acélipar mellett (1970-ben az amerikai acél a globális termelés 20 

százalékát tette ki; ma ez az arány mindössze 4 százalékra csökkent) az alumínium is egy olyan 

iparág, ahol az Egyesült Államok jelentős területet vesztett Kínával szemben. 1980-ban az Egyesült 

Államok volt a világ legnagyobb alumínium termelője, de 2021-ben a kilencedik helyre esett vissza 

a globális alumíniumtermelésben. 2001-ben az Egyesült Államokban több mint 90 000 

alumíniumipari dolgozó volt, 2022-ban pedig mintegy 56 000.  Az olcsó és költséghatékony 

alumíniumolvasztás alacsony költségű energiaforrásokon alapul, ezért Kína szenes erőműveket 

használ az alumíniumtermeléshez, azonban az Egyesült Államok tisztább zöld energiát tudna 

felhasználni az alumínium előállításához, ezáltal az innovációra alapozva vezető szerepet 

vállalhatna a jövő alumíniumiparában.  

A Biden-kormányzat alatt tapasztalhatóvá vált az ipari fellendülés, több száz milliárd dollárnyi 

tőke került befektetésre a jövő kulcsfontosságú technológiáiba (pl. CHIPS and Science Act). Az 

Egyesült Államok 2022-ben körülbelül 350 000 gyártóipari munkalehetőség megteremtésén 

munkálkodott külföldi kapacitások visszahozása révén. A gyártás fellendítése az Egyesült 

Államokba lehetségesnek tűnik. 
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Egyesek szerint az állami támogatások a vállalati produktivitás és versenyképesség csökkenését 

okozhatják, mivel a vállalatok elkezdenek majd az állami finanszírozási forrásokra támaszkodni. 

Azonban számos olyan példát találhatunk, melyek ezt a gondolatmenetet cáfolják. Példának okáért 

a Chrysler és a General Motors is jelentős szövetségi támogatásban részesült a második 

világháború és az amerikai-szovjet űrverseny idején, ezen vállalatok mégis megőrizték 

produktivitásukat és versenyképességüket. A tapasztalatok alapján a szövetségi támogatásban 

részesülő amerikai vállalatok a magántőke bevonásában is gyakran sikeresebbek, mint a 

támogatásban nem részesülő szervezetek.  

A magánforrások képezhetik majd az Egyesült Államok újra iparosodásának alapját. A szerző 

azon vállalatok állami támogatását tartja relevánsnak, melyek nyílt és versenyalapú pályázatok 

alapján nyernek támogatási jogosultságot, ezáltal bizonyították, hogy a piacképességük teljesíti az 

elvárt kritériumokat. Ezzel lehetne elkerülni a Solyndra esetéhez hasonló kudarcokat. A Solyndra 

olyan sikertelen napelemes kezdeményezés volt, amely az Obama-kormányzat támogatását annak 

idején elnyerte. Bár a Solyndra esete a republikánusok kedvelt támadási pontja maradt, az Obama-

kormány azonban sikeresen támogatott más vállalatokat, például az elektromos járműgyártó 

Tesla-t és az űrhajógyártó Space X -et is. 

Az Egyesült Államoknak a hagyományos iparágak újraélesztése mellett arra is fókuszálnia kell, 

hogy hogy a jövő kulcsiparágaihoz szükségek anyagokat és komponenseket megszerezze. Kína 

jelenleg a világ lítium alapú akkumulátor gyártási kapacitásának 76 százalékával és az elektromos 

járművek, szélturbinák és napenergia előállításához szükséges ritkaföldfémek 60 százalékával 

rendelkezik. Az Egyesült Államok a világ lítium alapú akkumulátor termelésének nyolc százalékát, 

a ritkaföldfémek 15,5 százalékát adja.  

Annak idején a Roosevelt-kormány felismerte, hogy kockázatos a kulcsfontosságú termékek 

terén kiszolgáltatottá válni a versenytársak felé, ezért még a második világháború előtt jelentős 

beruházások kerültek eszközlésre az amerikai termelőkapacitás bővítése érdekében. Részben 

ennek az eljárásnak köszönhető az Egyesült Államok versenyképes ipari teljesítménye a háború 

utáni évtizedeket követően. Az Egyesült Államoknak napjainkban szüksége van egy tudatos tervre 

annak érdekében, hogy beszerezze a szükséges lítiumot, kobaltot és grafitot a zöldenergia 

jövőjének nemzetgazdaságon belüli megteremtéséhez. Az amerikai kormány akár a Nemzeti 

Védelmi Készletet (National Defense Stockpile) is felhasználhatja, amely ritkaföldfém ásványokat 

tárol arra az esetre, ha az amerikai ellátási láncokban szakadás következne be. Az elmúlt hetven 

év során ennek a készletnek az értéke az 1952-es 42 milliárd dollárról (inflációval kiigazítva) 888 

millió dollárra csökkent 2021-ben. A szerző szerint a Kongresszusnak javasolt lenne megdupláznia 

a készlet értékét és hazai ritkaföldfémeket felvásárolnia.  

Az amerikai tisztviselőknek a legfontosabb feladata az, hogy meghatározzák, melyik védelmi 

rendszer támaszkodik kínai gyártmányokra, ugyanis az Egyesült Államok számos olyan anyag terén 

támaszkodik Kínára, melyeket védelmi entitásokban, például éjjellátó készülékekben és nukleáris 

fegyverekben használnak (pl. antimon). Hasznos lehet a védelmi felszerelések országeredeti 

összetételének azonosítása, és az esetleges problémák és zavarok esetén igénybe vehető 
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alternatív források felkutatása. A külföldi előállításra kerülő termékek közül fontos szerepet tölt be 

a modern életben az okostelefon. Az okostelefon ellátási lánc jól mutatja azon kényszereket, 

amelyek az Egyesült Államokat arra ösztönzik, hogy kevésbé függjenek Kínától, ahol a legtöbb 

okostelefon csomagolása és összeszerelése történik. Az Apple iPhone értékláncának 25 százaléka 

Kínán keresztül fut és az Egyesült Államok által importált mobiltelefonok több mint 80 

százalékának van Kínában összeszerelt alkatrésze.  

Washingtonnak ténylegesen ösztönöznie kell a vállalatokat, hogy az értékes alkatrészek (pl. 

képernyők, félvezető chipek, akkumulátorok, szenzorok) gyártását az Egyesült Államokba vagy 

szövetséges országokba helyezzék át. A szövetséges országokat (pl. Japán, Ausztrália, India) is 

érdemes az Egyesült Államoknak arra ösztönöznie, hogy növeljék az okostelefonokhoz szükséges 

elektronikus alkatrészek gyártását. Az Egyesült Államok által végrehajtott intézkedések megfelelő 

kombinációja esetén lehetőség nyílik arra, hogy az Egyesült Államok által importált kínai 

összeszerelésű okostelefonok aránya öt éven belül a jelenlegi importált mennyiség felére 

csökkenjen. 

Az Egyesült Államok újraiparosítása nem kell, hogy más országok rovására történjen. Az 

Egyesült Államoknak és a további G7 országoknak olyan alternatívát kell kínálniuk a kínai Egy 

Övezet Egy Út Kezdeményezésével (Belt and Road Initiative) szemben, amely a Kínán kívüli 

infrastruktúrát képes finanszírozni. Ehhez Washingtonnak meg kell határoznia, hogy a fejlődő 

országoknak mire van szükségük és mit szeretnének, tiszteletben kell tartania azok önrendelkezési 

jogát, és olyan fejlesztési jövőképet kell kidolgoznia, amely a lehető legjobban szolgálja az ott élő 

embereket, és nem hoz létre nagymértékben eladósodott országokat, ahogy azt a kínai politika 

tette. Washingtonnak meg kell osztania a technológiai tudásbázisát is a szövetséges, alacsony 

jövedelmű országokkal, hogy azok is képessé váljanak saját, modern iparágaik fejlesztésére. Nem 

minden ellátási láncrésznek van lehetősége visszatérnie az Egyesült Államokba, ezért az 

amerikaiaknak segíteniük kell partnereiket a szükséges anyagokhoz való hozzáférésben, valamint 

a gyártási képességeik kifejlesztésében annak érdekében, hogy az Egyesült Államok tőlük továbbra 

is importálni tudja az általuk előállított szükséges termékeket. 

Az amerikai ipar helyreállításának következményei nagymértékűek lennének. A koordinálatlan 

és korlátlan globalizáció nem segítette elő a demokráciák virágzását – sőt, hanyatlásukhoz 

vezetett. Az utóbbi 20 évben, ahogy a globalizáció fokozódott, a világ demokráciái, beleértve az 

Egyesült Államokat is, visszaesést tapasztaltak. Európában és az Egyesült Államokban a polarizáció 

és a szélsőjobboldali nacionalizmus erősödött, sok politikus pedig az ipari munkahelyek elvesztése 

kapcsán migránsokkal szembeni félelmet keltett.  

A magas jövedelmű országok világszerte a multinacionális vállalatok nyereségérdekeit 

részesítették előnyben az állampolgárok és civil közösségek érdekeivel szemben. 1996-ban, amikor 

a piaci liberalizáció erői nagyjából akadálytalanul áradtak keresztül szerte a világon, Richard Falk 

jogtudós megfogalmazta a globalizáció korlátait, óva intve attól, hogy „“a kozmopolitizmust a 

nacionalista patriotizmus alternatívájaként fogadjuk el anélkül, hogy foglalkoznánk a piac vezérelt 

globalizáció kihívásaival”. Húsz évvel később Kína már hosszú ideje nem tartotta be a WTO-nak tett 
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ígéreteit, és Trump, aki a NAFTA-t „a történelem legrosszabb kereskedelmi megállapodásának” 

nevezte, elnökké vált.  

Az Egyesült Királyságban az ipari munkavállalók aránya az 1957-es 50 százalékos értékről 

mindössze 15 százalékára csökkent 2016-ban. Franciaország hazai ipari termelési kapacitása 20 

százalékkal alacsonyabb, mint húsz évvel ezelőtt volt. Mindkét országban megerősödött a 

jobboldal, az idegengyűlölet és a munkásosztály kiábrándulása. Az Egyesült Államokban is voltak 

már idegengyűlölő megnyilvánulások, de az ország sokszínűsége továbbra is példamutató a világ 

számára, ellentétben Kínával, amely igyekszik elnyomni saját politikai, kulturális, etnikai és vallási 

sokszínűségét. De ahogy Falk ragaszkodott hozzá, nincs értelme úgy dicsőíteni a sokszínűséget, 

hogy közben hagyjuk, hogy a közösségeket a globális tőke ereje elpusztítsa.  

Az amerikai vezetőknek újjá kell éleszteniük a közösségeket az egész országban a hazai termelés 

fellendítésével és a kereskedelem egyensúlyának helyreállításával. A megosztott jólét lehetővé 

teszi az amerikai állampolgárok számára, hogy hozzájáruljanak a hagyományok eklektikus 

keverékére épülő, átfogó nemzeti kultúrához. Azonban ennek a hazafiságnak nem kell átcsapnia 

szélsőséges nacionalizmusba. Míg a hazafiság a közösséghez és a lokációhoz való büszkeséget 

tükrözi, addig a nacionalizmus a büszkeséget sovinizmussá változtatja, és arra törekszik, hogy a 

közösséget elszigeteltté és kirekesztővé tegye. 

Összegezve, még ha az Egyesült Államoknak sikerül is újra egyensúlyba hoznia a kereskedelmét, 

Kína továbbra is a riválisa marad és Washingtonnak ezek után is ugyanúgy szüksége lesz átfogó 

nemzetbiztonsági stratégiára. Az Egyesült Államoknak nem szabad a hidegháborús mccartizmus 

felé tendálnia a kínaiak vagy bármely más nép vagy ország ellen. Az Egyesült Államoknak együtt 

kell működnie Kínával, hogy megakadályozzák, hogy a versengés háborúvá fajuljon és a két 

országnak kooperálnia kell az olyan közös érdekű kihívások terén, mint például az éghajlatváltozás, 

a globális élelmezésbiztonság és a fegyverzetellenőrzés. Az új gazdasági patriotizmus olyan 

globalizációt követel, amely a hétköznapi amerikaiak érdekeire épül, és nem követi azt a korlátlan 

változatot, amely az elmúlt négy évtizedben szétzilálta az Egyesült Államok gazdasági és társadalmi 

szerkezetét. A kereskedelem egyensúlyának helyreállítása az amerikai ipar fellendítésén keresztül 

segít csökkenteni a Kínával szembeni feszültséget, megvalósítani a prosperáló demokrácia 

ígéretét, és képes biztosítani, hogy a globalizáció az amerikai társadalom széles körére nézve 

kedvező és előnyös legyen. 

Füredi Anita 
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Pénzügyi ösztönzők a felnőttképzésben – a német példa 
Kovács Marianna 

DOI: 10.14267/VILPOL2023.04.14 

Életünk minden területére igaz, így a munka világára is, hogy gyorsan és folyamatosan változik. 
Az OECD különböző tanulmányokban mutatja be, hogy az egyes tagországok gazdasága és 
továbbképzési, illetve felnőttképzési rendszereik milyen összefüggéseket mutatnak. 
(https://www.oecd-ilibrary.org/sites/1f552468-
en/index.html?itemId=/content/publication/1f552468-en)) 

Megállapították, hogy amennyiben a felnőttképzési rendszer követni tudja a változásokat és 

segíti az embereket a változásokhoz szükséges készségeik fejlesztésében, valamint a megfelelő 

készségeik kifejlesztésében és fenntartásában, melyek a szakmai karrierjükhöz szükségesek, abban 

az esetben a gazdaság ki tudja használni a változások előnyeit. 

A Németországgal foglalkozó tanulmány nem tárgyalja a rendszer általános finanszírozását, 

inkább az egyének és a vállalkozások pénzügyi támogatásában meglévő hiányosságokat összesíti. 

Az összehasonlítás, miszerint az egyes országokban az érdekelt felek hogyan járulnak hozzá a 

továbbképzések költségeinek fedezéséhez, szinte lehetetlen, mert erre vonatkozólag rendkívül 

korlátozott számban állnak rendelkezésre adatok. 

Egyetlen tanulmány készült ezzel kapcsolatosan, de az is csak becslésként kezelhető. Ez alapján 

2009-ben a GDP 1,2%-át fordították továbbképzésre Németországban, Ausztriában 1,7%, 

Dániában 2,2%, Hollandiában és Svájcban 1,5%-ot. Az OECD átlag 0,9%. A legnagyobb befektetések 

a skandináv államokban történtek, például Finnországban 2,2%-2,7% közötti értéket becsültek. 

Mivel a későbbiekben sincsenek erre vonatkozó adatok, így nem lehet tudni, hogy a helyzet milyen 

változást mutat. 

2018-as adat alapján a képzéssel kapcsolatos aktív munkaerőpiaci programokba fektetett GDP 

aránya Németországban viszonylag magas, ötödik helyen van Ausztria, Dánia, Finnország és 

Franciaország mögött a 32 OECD állam rangsorában. (Magyarország a 24. helyezett.) 

A tanulmány az aktív munkaerőpiaci képzések közé sorolja az intézményi képzéseket, a 

munkahelyi képzéseket, az alternatív képzéseket, és a tanulószerződéses gyakorlati képzéseket is. 

A továbbképzésre fordított költségek viselői Németországban az alábbiak szerint alakultak: 

- főként a nagyvállalatok finanszírozzák az alkalmazottak továbbképzését 

- sokan választják az önköltséges formát, ha tanulni szeretnének 

- az állami tisztségviselők képzését az állam finanszírozza 

- mindezek mellett a munkaügyi hivatalokon keresztül mind az egyének, mind a 

vállalkozások is részesülhetnek képzési támogatásban 
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A finanszírozás többszintű rendszeren keresztül történik, melynek 1/3-t adják a 

magánszemélyek és a munkaadók. A fennmaradó részt a szövetségi államok, önkormányzatok és 

a szövetségi Munkaügyi Hivatal biztosítja. Mindezek ellenére a munkáltatók befektetései 

Németországban elmaradnak az OECD átlagtól, bár az uniós átlagnál magasabbak. 

A magánszemélyek pénzügyi ösztönzése az alábbiak szerint alakult 2015-ben: 

Egy átlagembernek 610 euró továbbképzési költségéből 447 euró volt a tényleges képzési 

költsége, 164 euró a közvetett képzési költsége (pl. kiesett jövedelem). Az összes továbbképzési 

költség 38%-át a munkaadó vagy az állam fedezte, így a képzés a résztvevő számára 381 euró 

befektetéssel járt. Ezek az adatok a társadalom különböző csoportjai között és iparáganként is 

eltéréseket mutatnak. 

Ezen eltérések kiküszöbölésére többféle „ösztönzőt” vezettek be a képzések népszerűsítésére. 

A pénzügyi ösztönzők között szerepelnek különféle juttatások, mint a kölcsön, egyszeri kifizetések, 

bónusz, ösztöndíj a jól teljesítőknek, rendszeres támogatás, egyszeri adókedvezmény, utalvány. 

Az „ösztönzők” ellenére a kutatások alapján a képzéseken való részvételt többféle tényező 

akadályozhatja. Németországban a felnőtt lakosság 9%-a szerint van a tanulásnak pénzügyi 

akadálya, míg a többi OECD országban ez az átlag jóval magasabb, 15%. A németek legfőbb 

akadályozó tényezőként az időhiányt nevezték meg, mivel nagyon nehéz összeegyeztetni a 

munkahelyi és a családi kötelezettségeket a továbbképzésekkel. 

Éppen ezért a pénzügyi ösztönzők csakis akkor érhetik el a céljukat, ha kiegészítik a részvételre 

szánt idővel. Mindezek érdekében az állam anyagi támogatást nyújt a vállalkozók számára a 

továbbképzésekhez képzési támogatás, bérköltség támogatás formájában, melyeknek különböző 

feltételei vannak, valamint függnek a vállalkozás méretétől, a képzés típusától és a dolgozók 

képzettségi szintjétől. 
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Fapados repülőjáratok és vállalati fenntarthatóság 
DOI: 10.14267/VILPOL2023.04.15 

Interjú Prof. Dr. Klaus Töpferrel, az Egyesült Nemzetek Szervezete Környezetvédelmi 
Programjának (UNEP) volt igazgatójával, korábbi német szövetségi környezetvédelmi miniszterrel. 
Professzor Klaus Töpfer abból az alkalomból látogatott a Budapesti Corvinus Egyetemre, hogy részt 
vegyen a német nyelvű gazdaságtudományi képzés (DSG) 30 éves évfordulós ünnepségein. A DSG 
hallgatói a látogatás kapcsán interjút készítettek az UNEP volt igazgatójával, melyben többek 
között a vállalatok fenntarthatósággal kapcsolatos felelősségéről is kérdezték a tématerület 
nemzetközi szakértőjét. 

DSG hallgatók: Üdvözöljük, Professzor Úr! Köszönjük szépen, hogy elfogadta megkeresésünket! 

A DSG programon belül a Marketing tárgy keretében, marketinggel és fenntarthatósággal 

kapcsolatos kérdéseket szeretnénk feltenni Önnek. Első kérdésem a következő: Mi jelenti a 

gazdaságpolitika számára a legnagyobb kihívást napjaink fenntarthatósági céljainak 

megvalósításában? 

Prof. Dr. Klaus Töpfer: Szintén köszönöm a meghívást! Elsőként tisztáznunk kell, mit is jelent 

számunkra a fenntarthatóság? Erről több művemben értekeztem (Töpfer & Panzer, 2014; Töpfer 

& Yogeshwar, 2013). Úgy látom, hogy az ENSZ rendszereiben a fenntarthatóság azt jelenti, hogy 

gazdasági hatékonyságot, stabilitást, társadalmi igazságosságot és ökológiai felelősséget hozunk 

összhangba. Az előbb beszélgettem róla a DSG vezetőjével, Dr. Huszák Lorettával, hogy az EU is 

igyekszik változást elérni (Huszák, 2005). Az „ökológiai felelősség” aspektusa eddig sajnos 

elmaradt, ezért is kell folytatnunk a megkezdett munkát. Csak erős felelősségtudattal lehet olyan 

gazdaságot létrehozni, amely társadalmi értelemben is előnyös. Ez nem könnyű feladat, de 

feltétlenül szükséges, ha többre törekszünk, mint pusztán javaslatok, amelyek gyakran nem hoznak 

valós eredményeket. 

DSG hallgatók: Vállalati oldalról milyen változásokkal és hatásokkal kell szembenézniük a piaci 

szereplőknek? 

Prof. Dr. Klaus Töpfer: A „jó” vállalatok már bebizonyítottak, hogy a fenntarthatóság 

elengedhetetlen a gazdasági sikerük szempontjából – utóbbit egy nagyvállalat kiadványából 

idéztem. A prospektusban azt írják, hogy ez szívügyük… Ez is mutatja, mennyire próbálkoznak 

legalább jónak tűnni. Ellenben elmondható, hogy egy dolog mára mindenki számára világossá vált 

a gazdaságban: ma már nem lehetsz gazdaságilag sikeres fenntarthatósági célok nélkül. 

Cselekedeteidet össze kell kapcsolni fenntarthatósági célokkal, különösen környezeti és társadalmi 

célokkal. Társadalmi oldalon már egész jól állunk a prospektusból kiindulva, de a szövegnek 

ökológiai oldalon is érvényesülnie kell. A kereslet már adott, ideje a kínálatnak is alkalmazkodni. A 

legnagyobb cégek már nem csak a reklám miatt beszélnek erről: ha számon kérjük rajtuk a 

reklámszövegeiket, tudnak statisztikákkal válaszolni, nézze csak meg az új híreket, a három 

fenntarthatósági cél betöltése mára elengedhetetlen. 
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DSG hallgatók: A kurzusprojektünk a Ryanairről és a fapados légitársaságokról szól. Mit gondol, 

mit tehetnek a fapados járatok a valódi fenntarthatóság elérése érdekében? 

Prof. Dr. Klaus Töpfer: A „nem tehetünk semmit” hozzáállás hibás. (Ez régen jellemző volt a 

fapados légitársaságokra.) Ez a valóságban nem így van. Természetesen egy légitársaság rengeteg 

dolgot tehet. Már dolgoznak is rajta – hála Istennek. Keresik a megoldásokat, új üzemanyagokat 

fejlesztenek repülőgépjeik üzemeltetéséhez. Ha elektromos autókat kapunk, akkor elektromos 

repülőgépeket is fogunk kapni. Már látható a fejlődés a hidrogén használatával, van CO2-mentes 

gáz, tehát sok minden van, amivel a hozzáértők segíthetnek a helyzeten. Ezeket a 

kezdeményezéseket kell támogatni, egyszerűen el kell érni, hogy a légitársaságoknak megérje ilyen 

alternatívák után kutatni. 

A másik dolog, amit látunk, az a folklór a téma körül. Túl korán érzik úgy a vállalati szereplők, 

hogy sínen vannak, konyhanyelven ez a greenwashing. Nem akarok pesszimista lenni, de a 

légitársaságok „Net-zero” kampányai még csak reklámfogások, és ezáltal félek, hogy továbbra is 

felhatalmazva érzik magukat a korlátlan üzemanyagszórásra. 

DSG hallgatók: Tehát Ön szerint ritka a valós tartalom a kampányaik mögött? 

Prof. Dr. Klaus Töpfer: Pontosan. Többféle hamis marketingeszközt is használnak. 

DSG hallgatók: Ez minden légitársaság esetében igaz? 

Prof. Dr. Klaus Töpfer: Nem, a Ryanairrel nem foglalkoztam annyira intenzíven, de amit végső 

soron elmondhatok: mindig figyeljék, hol van még lehetőség fejlesztésre, mit lehetne apró 

lépésekben jobban csinálni. Jó, hogy a fenntarthatóság a „szívügyük”, de azt is látni kell, hogy vajon 

van-e mögötte valós tartalom? Ebben még sajnos nem sokan győztek meg. A légitársaságok is 

tudják, hogy nélkülözhetetlen egy meggyőző koncepció és az apró, érezhető lépések alkalmazása 

– nem csak dicsőíteni kell a célokat, hanem meg is kell valósítani ezeket – egészen a repülőgépek 

konstrukciójáig. Sajnos egy fapados légitársaság lesz az utolsó, aki ezt megteszi. 

DSG hallgatók: Köszönjük szépen az interjút! 
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A technológia-oktatás fontossága közgazdászoknak 
Nagy Konrád Ákos 

DOI: 10.14267/VILPOL2023.04.16 

Tim Philips, a brüsszeli CEPR intézethez tartozó VoxTalk (https://cepr.org/multimedia/power-
and-progress) podcast műsorvezetője kérdezte Daron Acemoglut a Power and Progress című 
könyve kapcsán, mely nemrég jelent meg. A könyvet kollégájával Simon Johnsonnal közösen írták, 
melyben egy új nézőpontot jelenítenek meg a technológia és különösképpen a mesterséges 
intelligencia fejlődési irányával kapcsolatban. 

A könyv címében a „power” arra a hatalomra utal, hogy kik tarthatják a kezükben a gyeplőt a 

technológiai fejlődés irányának meghatározásakor. De nemcsak a fejlődés útjának 

meghatározásáról, hanem arról is, hogy kik döntenek arról, hogy az ebből származó hasznot 

hogyan osszuk el. A címben szereplő „progress” természetesen jelenti a technológiai fejlődést, 

valamint azt, hogy mi, mint emberiség valóban fejlődünk-e. 

A szerzőpáros két dolgot szeretett volna elérni a könyvvel. Szerette volna ellensúlyozni a 

techno-optimista narratívát, mely technológiai környezetben, mint például a Szilikon Völgy vagy az 

akadémiai világ rendkívül népszerű. Ez abban is megnyilvánul, hogy ezen szereplők szerint a 

technológiai fejlődés szükségszerűen javítani fogja széles társadalmi rétegek helyzetét a magasabb 

béreken és jobb életkörülményeken keresztül. Azonban a történelemre visszatekintve is azt 

láthatjuk, hogy ez néha így történik, de sokszor azonban csak egy szűk rétegre volt igazán pozitív 

hatással a technológiai fejlődés. 

Emellett a szerzők szerették volna kiterjeszteni a diskurzust arról, hogy kinek lehet szava a 

technológia jövőjét illetően. Rendkívül fontosnak tartják a demokratikus kontrollt. Véleményük 

szerint az, hogy a tőke és a munkások hogyan részesülnek a produktivitás növekedésének 

eredményéből, nem egy előre determinált folyamat eredménye, hanem társadalmi döntések 

következménye, ezért elkerülhetetlen, hogy foglalkozzunk a problémával. A múltban gyakran csak 

egy szűk elit részesült a produktivitás növekedésével járó haszonból és úgy látják, ma is ebbe az 

irányba haladunk. 

Az az elterjedt techno-optimista elképzelés, hogy a fejlődés során valahogy úgyis minden jól 

végződik. Ezt nevezik „productivity bandwagon”-nek, mely a következő gondolatmeneten alapul. 

Valamilyen úton a technológiai fejlődés muszáj, hogy növelje a béreket. A technológia növeli az 

átlagos produktivitást, vagyis a megtermelt javakat és szolgáltatásokat. Ezért a cégek még több 

munkaerőt szeretnének felvenni, ami majd növeli a béreket. Azonban e két előbbi feltételezés 

egyáltalán nem biztos, hogy igaz. Például nem biztos, hogy attól, hogy növekszik az átlagos 

termelékenység, a munkaerő ebből származó marginális előnye is növekedni fog. Erre jó példa az 

automatizáció. Egy munkások nélküli gyár átlagos termelékenysége nagyon magas, hiszen egy 

nagy számot kell elosztanunk nullával, de a bérek nyilván nem növekedtek. Ezen kívül a cégvezetők 

lefölözhetik a növekvő produktivitás hozamát. Ugyanis a munkáltató-munkavállaló viszony nagyon 
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sokáig egyáltalán nem piaci viszonyok szerint működött, és ma sem mondható teljesen 

egyenrangúnak. 

A könyv fontos fogalma a „vízió oligarcha”. Miután nincs a technológiának előre eldöntött 

fejlődési útja, fontos kérdés, hogy mégis kik egyengetik a technológiai fejlődés pályáját. Nem csak 

piaci erők, hanem víziók is rendkívül mértékben mozgatják azt. A szerzők szerint ma ez még inkább 

számít, hiszen egy nagyon kis csoportnak van nagyon nagy hatalma és hangja ebben, mint például 

a Szilikon Völgyben működő cégek vezetőinek és ez a kis csoport kifejezetten homogén közeg. 

A techno-optimista álláspont azt hirdeti, hogy ennek a kis csoport zseninek az útmutatását kell 

követnünk, akik sokkal nagyobb tudással rendelkeznek a szóban forgó újításokról és kutatásokról. 

Maguk szintén azt állítják, hogy az ő társadalmi hozzájárulásuk messze túlmutat a milliárdokon, 

amit eddig kerestek. A szerzőpáros szembe megy ezzel az állásponttal, szerintük lehet, hogy sokan 

nem tudnak olyan jó mesterséges intelligenciát fejleszteni vagy atomfegyverekkel kísérleteket 

összerakni, mint a „vízió-oligarchák”, de érintettként másoknak, szakmán kívülieknek is lehet 

szavuk a témában. Az élvonalbeli kutatók és cégvezetők sem tévedhetetlenek vagy a csoport 

homogén jellege miatt döntések során kihagyhatnak szempontokat, ezért a fejlődés demokratizált 

irányításának fontos szerepe lenne ezek ellensúlyozásában. 

Daron Acemoglu az úttörő technológiák közül a mesterséges intelligenciát említi, melynek a 

kutatása véleménye szerint torz irányba halad. A fenti gondolatmenetet követve szerinte nem a 

növekvő jólétet hozná el a társadalom szélesebb körének. Véleménye szerint nem az autonóm 

mesterséges intelligencia fejlesztése lenne a megoldás, az ugyanis nem hatalommal ruházza fel az 

embereket, hanem megfosztja őket attól. Az automatizáció nem növelné a munkaerő 

határhasznát, hanem helyettesítené őket. Nem a robotok intelligenciájára van szükségünk, hanem 

a hasznosságára. Pozitív példának hozza fel a számológépet és a Wikipédiát, melyek nem 

helyettesítik az embert, hanem kiegészítik a képességeiket. 

Felmerül a kérdés, hogy nem lenne-e pont az a jó megoldás, hogy a technikai fejlődés 

eredményeképpen végre megszabadulunk a munkától. Acemoglu három dolgot sorol fel, amik 

miatt ő nem ebben látja a jövőt. Túl nagymértékben kéne megváltoztatnunk az intézményeinket, 

amire nem lennénk képesek, emiatt a fejlődés ilyen iránya csak még nagyobb mértékben növelné 

a társadalmi különbségeket. Nem hisz abban, hogy képesek lennénk ehhez jól alkalmazkodó és jól 

működő újraelosztó intézményeket létrehozni. Ugyanis szerinte nagyobb hatékonyságot érhetünk 

el, ha az embereket kicsit is fejleszteni és segíteni tudjuk, mintha teljesen helyettesítenénk őket és 

onnan kezdjük el növelni a termelékenységet. Végül pedig egy olyan világot, ahol nem dolgozunk, 

disztópiaként lát. Hogyan értékeljük teljesen újra a szociális hálónkat, a benne elfoglalt helyünket, 

állapítjuk meg a hovatartozásunkat? Az igazságosság nemcsak az egyenlő fogyasztásról szól, ahogy 

a közgazdaságtan azt sokáig feltételezte, hanem az egyenlő hozzájárulási lehetőségekről is. 

A jövőben több ember kapjon hangot, beleszólást a fejlődés irányába. A korábbi érdekvédelmi 

szerveződésekkel szemben fontos változás, hogy a szervezetek vezetőinek nem csak a 

munkavállalók béreiről kell tárgyalniuk, hanem az őket érintő technológia haladásának útjáról. Ne 
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a mesterséges intelligencia legyen autonóm, hanem a munkások kapjanak nagyobb szabadságot. 

A szerzők szerint valamilyen módszerrel fontos lenne lassítani a technológiai fejlődést, amíg annak 

nincsen egy jobban felépített keretrendszere. A technológia blokkolása általában rosszul sült el, 

azonban segíthetne, ha például kiegyenlítenénk a marginális adót a tőkén és a munkaerőn, ugyanis 

utóbbin jelenleg számos olyan adóteher van, ami a gépeket és az automatizációt előnybe hozza. 

Végül pedig Acemoglu a közgazdaságtan oktatásába nagyobb mértékben emelné be a politika-

, a hatalom- és a társadalomirányítás oktatását, a technológiával is mélyebben foglalkozna annál, 

minthogy a technikai fejlődés produktivitását értékelje. A közgazdaságtan megszilárdította a 

helyét, mint egy innovatív, empirikus tudományág, de sok terhet hurcol még a múltból, és a jó 

eredmények ünneplése mellett fontos modernizálni ezeket a területeket. 
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